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各中小学、幼儿园：
为切实加强教师队伍管理，激发教师队伍活力，突出全面育人导向，整体提升教育质量，根据《中共城口县委城口县人民政府关于进一步深化新时代教师队伍建设改革的实施意见》（城委发〔2020〕5号）精神，结合教育系统实际，现就进一步加强教师的年度考核、绩效分配考核及职称评聘考核等工作通知如下。
一、进一步明确考核原则
师德为先的原则。严格执行师德失范一票否决制，树立有德者优先的鲜明导向。注重实绩的原则。重点考核完成工作的数量、质量以及服务对象满意度等，树立有能者优先的鲜明导向。客观公正的原则。考核方案制定、实施过程和考核结果要公开透明，树立依法治校的鲜明导向。奖惩分明的原则。坚持正向激励和反向约束并举，树立优者奖、庸者惩、劣者汰的鲜明导向。
二、进一步突出考核重点
（一）突出师德师风重点。以《新时代中小学教师职业行为十项准则》《新时代幼儿园教师职业行为十项准则》和《城口县教育系统师德师风负面清单》为标尺，将教师的政治意识、大局意识、纪律意识、规矩意识作为重中之重，严格执行师德失范在评职晋级、年度考核、绩效分配、评优评先等工作中一票否决的规定。各单位在各类考核方案中师德考核占总权重的比例不得低于10%。
（二）突出育人质量重点。各学校要用城口县中小学2022年督导考核细则中的“学生发展”维度的指标体系全面考核教师，以学生五育成效来体现教师的育人质量。考核权重占比不得低于对教师考核总分值的60%，其中“学业发展”，即学科教学质量占比不得低于总分值的45%，突出教师的教育教学主责主业，树立五育并举、全面育人的鲜明导向。
（三）突出师生安全重点。各学校要用《城口县校园安全稳定工作考核办法》的各项指标全面考核教师在育人过程的安全管理成效。将教师自身的政治安全、意识形态安全、廉政安全、疫情防控安全，以及管理对象的心理健康安全、交通安全、疫情防控安全、生命安全等细化为可量化可操作的考核指标，作为考核的重中之重，考核权重占比不得低于对教师考核总分值的8%。
（四）突出自身专业发展重点。各学校要将教师科研成果获奖、论文获奖、教学现场竞赛获奖、指导学生获奖、获得各级政府表彰或荣誉称号、学历提升、承担培训任务等作为考核加分项纳入对教师的考核，引领教师主动走上专业成长之路，不断提升育人本领。
三、进一步强化考核实施
一是及时修订完善考核方案。各学校将年度考核与绩效考核、职称评聘量化考核等统筹安排，有效衔接，以本通知强调的原则、重点内容及权重、考核程序为准，立即启动对年度考核和绩效发放考核方案的修订工作，方案经教代会通过后在本学期结束前报县教委备案审查（联系人：庞先华；联系电话：13330348603）。同步要参照制定或修订管理岗、工勤岗等各类人员考核实施方案。职称评审推荐和岗位晋聘考核方案各学校结合实际逐步修订完善，在2023年9月30日前将修订方案按程序报县教委备案审查（联系人：彭花林；联系电话：18996610139）。
二是严格规范开展考核工作。各学校组织实施教师考核工作时要做到机构完善，程序规范，结果公开。要鼓励动员一线教师代表参与考核量化打分，充分发扬民主，健全监督机制，确保考核工作公平、公正、公开。各学校要科学合理设定年度考核达标值，并于每学年末将年度考核不达标人员名单上报县教委备案。对年度综合督导考核排名后3位且当年综合考核得分较上一年距全县平均分差值未缩小的学校，或者综合考核同类学校排名下滑幅度超过50%的学校，必须报1名考核不达标人员名单至县教委。
三是充分运用考核结果。各学校将教师年度考核结果作为教师评先评优、工作调动、中层干部配备、校级干部推荐的重要依据，严格以绩效考核结果发放绩效。县教委每年在系统内对各学校不达标人员予以通报，对连续两年考核不达标人员，视情节轻重，给予降低岗位等级、待岗、调离本系统等组织处理或处分。
四是各单位在执行此文件过程中，要及时总结提炼好的经验做法，反馈遇到的困难问题，便于进一步优化完善考核工作。
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