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城口县教育委员会
关于县十八届人大五次会议第44号代表

建议的复函

敖圣代表：

您提出《关于“家校社蓝色共育”背景下加强重点儿童关心帮扶政策的建议》收悉。首先，感谢您长期以来对我县重点儿童关心帮扶工作的支持和关心。对于您的建议我委高度重视，现答复如下：

一、我县重点儿童关心帮扶工作开展情况
未成年人保护事关生命健康，事关千家万户平安，事关地方平安稳定，事关下一代国民素质。我委全面贯彻落实习近平总书记关于未成年人保护工作系列重要指示批示精神，各级各部门高度重视并做了大量有效的工作。

一是健全工作体系。成立由县委分管领导任组长，县政府分管妇女儿童和教育工作的领导任副组长，县委政法委、县教委、县公安局、县民政局、县卫生健康委、县法院、县检察院、团县委、县妇联等部门相关负责人为成员的“蓝色共育”未成年人保护工作组（以下简称“未保工作组”）。工作组设在妇儿工委办公室，由县妇联主要负责人兼任办公室主任，负责工作的组织、协调、指导、督促。县教委统筹部门资源，指导督促学校常态化开展校内学生教育、风险隐患排查治理和家庭教育指导；动态排查重点学生群体，落实“1+N”分类管护；主动配合乡镇（街道）开展校外学生关爱、重点学生监管、家庭教育工作。营造全社会齐抓共管的良好氛围，共同守护未成年人健康成长。

二是加强关心关爱。城口县公安局创新开展由67名女民警组成的“木兰护花”队伍，点对点关爱全县范围内特殊重点女童，现在库关爱对象共122名，对心理困境类学生开展针对性的心理疏导和危机干预，帮助其打开心结，引导其主动面对、积极配合。特别对监管缺失类学生强化定期走访，加大关心关爱力度，并有针对性地提供家庭教育指导。

三是法治干预见成效。在城口县委政法委的推动下，城口县检察院等11家单位创新开展“未成年人不良行为法治干预”专项行动，2024年已前后完成了三轮的模拟庭审观摩。2025年1月针对情节较为严重的77名不良行为类未成年人，分批次组织进入警示教育基地开展警示教育，通过实地观摩让学生身临其境感受法律威严，保持敬畏之心。2025年4月1日已经在坪坝开展了涵盖学生代表、家长代表、教师代表、村社干部、乡镇街道政法委员的未成年人不良行为法治干预第四次模拟庭审活动。

二、下一步工作打算与建议

（一）加强预防违法犯罪专项教育。联合县检察院、县法院、县妇联分别指导学校、家庭加强预防违法犯罪教育，针对近期未成年学生结伙斗殴、盗窃等突出问题开展防范违法犯罪专项教育，提高学生法纪意识。通过编发专题读本、录播短视频、举办专题讲座等多种形式，开展预防未成年学生违法犯罪法治教育。

（二）强化家庭教育指导督促。几乎每一个问题孩子的背后都有一个问题家庭，建议建立完善家庭教育促进惩戒机制，对拒不履行家庭教育和家庭监护职责的监护人，施以强制手段，只有守住家庭教育底线，才能从源头上遏制未成年人不良行为及防范未成年人犯罪。

（三）加强法治干预。联合县检察院在青少年法治教育实践基地大力开展沉浸式、互动式、体验式法治宣传和警示教育，在法治干预体系中引入更多心理干预措施。加强不良行为学生教育矫治，对行为不良、叛逆厌学的学生，及时进行干预管理和法治教育，消除犯罪苗头。

（四）强化社会环境综合治理。联合县公安局、市场监管局、县委网信中心重点围绕涉未成年人成长的网络环境、文化产品、娱乐场所、校园及周边安全环境开展专项整治，打造环校园安全带，净化未成年人成长环境。

此复函已经唐真兴主任审签。对以上答复您有什么意见，请与我委联系，以便进一步改进工作。
联 系 人：夏菊兰

联系电话：17323675322

邮政编码：405900
    城口县教育委员会
2025年4月22日     



