
城口县民政局
关于做好全市智慧社区智慧养老云平台
全面应用阶段工作的通知

城民发〔2022〕133号

各乡镇人民政府、街道办事处：

为深入推进全市智慧社区智慧养老云平台（简称云平台）应用，现就做好全面应用阶段有关工作通知如下。

一、全面完成基础应用工作
（一）持续完善优化各项基础数据。认真检查社区基本信息、基层队伍信息、养老机构网上服务信息、社区养老服务设施网上服务信息等基础数据的完整性、准确性。督促、指导村（社区）核对完善社区人口，实现人口数据动态更新。10月30日前，完成社区社会组织信息采集。

（二）及时完成基础数据核查工作。在智慧社区智慧养老云平台运行过程中发现基础数据不准确的，县民政局将根据情况下发数据核查通知。各乡镇（街道）收到数据核查通知后，要按照时间要求及时完成数据核查，完成情况纳入基础数据完善和数据质量考核事项。

（三）继续推进基层治理单元界线绘制工作。各乡镇（街道）要按照统一部署，全面开展村（社区）、村（居）民小组管理界线的绘制，建立覆盖全县的图形化基层治理单元。

（四）继续推进养老服务机构视频监控接入。督促、指导养老服务机构公共区域视频监控接入市级平台，实现应接尽接。

（五）推进智慧社区智慧养老应用全覆盖。督促、指导村（社区）、养老服务机构使用智慧社区智慧养老云平台，实现应用覆盖率达到100%。

二、加快推进重点应用工作

（一）推广使用“渝快社区”小程序和APP。村（社区）干部、村（居）民小组长、村（居）民代表要带头使用，通过微信分享，在社区便民服务中心、社区养老服务设施发放宣传折页、设置二维码下载标识等方式，积极推荐社区居民使用，扩大服务人群。

（二）分级发布社区服务信息。乡镇（街道）、村（社区）要充分利用智慧社区平台发布惠民政策、通知公告、工作动态、社区活动等信息，积极开展宣传教育，分享社区故事，营造和谐融洽的社区氛围。

（三）拓展村（居）务公开网上渠道。村（社区）要将网上公开作为村（居）务公开主渠道，及时全面公开村（社区）党务、政务、服务、财务等信息。

（四）推进居民诉求网上办理。要以“渝快社区”小程序和APP为居民服务入口，引导社区居民通过“渝快社区”反映诉求，安排人员值守，及时受理居民诉求，按照“三事分流”工作机制，分送社区、社会组织、社会工作者、志愿者、慈善组织及乡镇（街道）等不同渠道协同办理，并通过线上反馈办理进度和结果，开展满意度评价。

（五）推进社区公共事务在线协商。建立完善在线协商工作机制，畅通规范在线协商网络渠道，丰富在线协商内容和形式，激发社区居民广泛参与。充分利用智慧社区平台征集协商主题，发布协商公告，通知协商主体，开展在线协商或线上线下一体化协商，提高协商效率，扩大参与范围，从部分代表通过线下方式在有限范围内参与逐步转变为社区居民通过网络全天候、全地域、全过程广泛参与。

（六）推进社区公共事务决策全过程公开。依托智慧社区平台推进基层公共事务民主决策，按照“四议两公开”民主决策程序，全程记录决策主题、会议方案、参与人员、决议内容、实施结果等信息，实现决策过程规范化、公开化、透明化。鼓励引导社区居民通过“渝快社区”小程序和APP参与决策，了解决策过程、结果和实施进展，保障群众知情权、参与权、监督权。

（七）开展网上民主评议。利用“渝快社区”小程序和APP开展村（居）委会成员、村（居）务监督委员会成员、村（居）民小组长网上民主评议，公开民主评议结果。网上民主评议可与线下民主评议相结合，每年至少一次。

（八）深化社区民主选举应用。依托智慧社区平台开展村（社区）“两委”成员、村（居）民监督委员会成员、村（居）民小组长、村（居）民代表补选和下属专业委员会选举，利用社区人口数据库开展选民登记、生成选民名册、发放及核验选民证、打印选票、自动验票、生成发布选举公告等，除有秘密写票要求的选举外，实现选举全过程数字化管理。拓展民主选举应用，为小区物业管理和业主委员会选举提供支持。

（九）加强政府购买服务项目管理。依托智慧社区智慧养老云平台开展社工服务、养老服务等政府购买服务项目规范化管理，通过“渝快社区”小程序和APP及时发布服务信息，加强服务记录数据采集。

（十）推进养老服务补贴和运营补贴在线办理。通过“渝快社区”小程序和APP为群众提供养老服务补贴在线申请服务，通过智慧养老平台为养老服务机构提供运营补贴在线申请服务，加强政府补贴资金管理，提高资金审批、发放效率。

（十一）推进养老机构等级评定在线管理。依托智慧养老平台实现养老机构等级评定在线申请、评审指标在线管理、在线评分，提高等级评定工作的效率和规范性。

（十二）加快推进社区居家养老服务项目上线。养老服务机构全面使用全市智慧养老平台，上线社区居家养老服务项目，通过“渝快社区”小程序和APP为群众提供方便、快捷的服务，加强社区居家养老服务质量在线监管。

（十三）推进养老服务质量在线检查。依托全市智慧养老平台，养老机构定期开展服务质量自查，民政部门审核确认。民政部门利用大数据加强实时在线监测，发现异常及时处置。

（十四）推广智慧社区电视端应用。发挥智能电视大屏、视频内容直观的优势，依托重庆广电集团数字传媒平台，共同探索智慧社区、智慧养老电视端应用场景，解决老年人运用智能技术困难。按照《智慧社区电视端应用接入规范》（可在http://admin.cq12349.cn标准规范栏目下载）,将社区视频宣传、信息公开、养老服务等内容接入电视端应用，为群众提供更丰富、多元的服务体验。

三、强化工作保障

（一）加强组织领导。各乡镇（街道）要研究制定具体的方案和举措，分解落实工作任务，层层压实责任，全面落实各项工作任务。

（二）坚持联动协调。各乡镇（街道）要加强上下联动，同时协调指导养老机构、社工机构等，同步推进应用。在应用推进中，存在问题和工作建议通过云平台需求管理模块填报或发专用邮箱cqzhsq@163.com, 处理结果统一在云平台需求管理模块反馈。

（三）强化工作力量。进一步强化智慧社区智慧养老云平台工作力量，落实工作人员，确保有人员负责，有能力推进。

（四）严格督促考核。各乡镇（街道）要通过平台实时在线掌握辖区应用推进情况。县民政局将平台推进应用工作纳入年度综合目标考核内容，各乡镇（街道）要对辖区使用情况进行考核，督促抓好应用推进落实。

（五）加强运行管理。各乡镇（街道）要加强平台运行管理，结合工作实际建立完善用户注册、加入社区审核、居民诉求办理、社区信息发布、在线协商议事、养老服务项目发布等线上线下一体化运行机制，为社区居民提供及时、便捷、高效、智能的服务。

附件：重庆市智慧社区智慧养老云平台应用指南
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附件
重庆市智慧社区智慧养老云平台应用指南
一、重庆市智慧社区智慧养老云平台

重庆市智慧社区区智慧养老云平台互联网访问地址为http://admin.cq12349.cn,各区县民政部门、乡镇（街道）工作人员选择“政府部门”用户类型登录，村（社区）工作人员选择“村 ·社区”用户类型登录。

二、重庆市智慧社区（养老）服务网

重 庆 市 智 慧 社 区 （ 养 老 ） 服 务 网 互 联 网 访 问 地 址 为http://www.cq12349.cn。

三、“渝快社区”小程序和APP

“渝快社区”小程序。用户在微信中搜索小程序“渝快社区”, 或扫一扫小程序二维码，用微信号一键登录后即可，安卓和苹果手机均可使用。
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“渝快社区”APP。使用安卓手机的用户通过手机浏览器 扫二维码或在腾讯应用宝搜索“渝快社区”下载安装；使用苹 果手机的用户，通过苹果应用商店搜索“渝快社区”下载安装。

以下二维码仅安卓手机可用。
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四、 内部管理服务专用APP

社区管理APP,主要由社区工作者使用；养老服务APP, 主要由养老护理员使用。内部管理服务用APP目前仅支持安卓手机，社区工作者和养老护理员通过手机浏览器扫二维码下载安装。
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社区工作者专用
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养老护理员专用
更多内容在http://admin.cq12349.cn操作指南栏目下载


