城农发〔2021〕71号
城口县农业农村委员会

关于印发《2021年城口县统筹利用撂荒地

促进农业生产发展实施方案》的通知

各乡镇人民政府、街道办事处：

根据《关于防止耕地“非粮化”稳定粮食生产的实施意见》（渝府办发〔2021〕20号）和《重庆市农业农村委员会关于印发统筹利用撂荒地促进农业生产发展实施方案的通知》（渝农发〔2021〕14）相关要求，现将《2021年城口县统筹利用撂荒地促进农业生产发展实施方案》印发给你们，请按照方案要求认真贯彻执行。

                            城口县农业农村委员会

2021年7月20日      
2021年城口县统筹利用撂荒地

促进农业生产发展实施方案

为贯彻落实《关于防止耕地“非粮化”稳定粮食生产的实施意见》（渝府办发〔2021〕20号）和《重庆市农业农村委员会关于印发统筹利用撂荒地促进农业生产发展实施方案的通知》（渝农发〔2021〕14）文件精神，加快推进撂荒地有效利用，切实稳定粮食生产，结合我县实际，制定本工作方案。

一、总体要求及目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于耕地保护和粮食安全等一系列重要论述和指示精神，全面落实市委、市政府安排部署，强化政策扶持，统筹推进撂荒地有效利用，恢复撂荒地生产能力，建立解决耕地撂荒的长效机制，有效遏制耕地撂荒。3年内完成所有撂荒地复耕复种，确保完成全县37.6万亩粮食播种面积和8.7万吨产量任务，为保障粮食等重要农产品有效供给提供支撑。

二、开发利用原则

要及时开展所辖区域耕地撂荒和盘活利用撂荒地基本情况调查，逐村逐户摸清底数，建立信息台账、摸清现状。对10亩以上集中连片的撂荒地落实乡镇长包片责任制，挂图作战，引导复耕复种。对浅丘耕作条件较好的撂荒地，要尽快复耕，优先用于粮食生产，扩大粮食播种面积。对丘陵山区的撂荒地，根据立地条件，“宜粮则粮、宜特则特”，发展粮食、特色水果、中药材、优质牧草等生产，增加多样化产品供给。对确不适宜耕种的撂荒地，可按有关政策规定和规划要求用于设施农业用地等。对季节性休耕地，提倡种植绿肥，以地养地，提高耕地质量。

三、政策支持

（一）支持对象

支持农民复耕撂荒地；支持农民合作社、家庭农场、工商大户、村集体经济组织等新型农业经营主体流转撂荒地发展农业生产。

（二）支持环节及标准

实行先建后补，重点支持撂荒地种粮。对盘活利用撂荒一年及以上的土地整地、购买农资等环节进行补贴。补贴标准300元/亩。

（三）实施方式

由乡镇（街道）制定方案，向县农业农村委报备后实施。

（四）兑现方式

乡镇对盘活利用的撂荒地进行验收，县农业农村委不低于30%比例抽查验收，抽查验收合格后兑付资金。

四、保障措施

（一）加快设施建设，改善撂荒地耕种条件

撂荒地多是丘陵山区坡地或细碎地块，设施条件较差。将具备条件的撂荒地纳入高标准农田建设和土地宜机化改造范围，加大投入力度，配套完善灌排水、输配电、田间道路、农田防护等基础设施，提升宜机作业水平。对因灾损毁的撂荒地，要尽快修复、恢复生产。提升耕地地力，耕地撂荒多年就会成为荒地，肥力变差、地力等级下降。要结合实施耕地保护与质量提升项目，采取增施有机肥、推广秸秆还田等措施，尽快恢复撂荒地肥力，提升产出水平。

（二）规范土地流转，促进撂荒地规模经营

对长期外出务工、家中无劳动力的农户，要引导流转土地经营权。完善农村土地流转服务，健全农村土地经营权流转市场和产权交易市场，鼓励农户按照依法、自愿、有偿的原则，采取出租（转包）、入股等方式流转土地经营权。加强农村土地承包经营纠纷调解仲裁，解决农户后顾之忧。探索土地承包权退出机制，对长期无力耕种或因举家外迁造成撂荒的农户，在充分尊重个人意愿和合理经济补偿基础上，鼓励自愿退出承包权。加强土地经营权流转管理，严格落实有关法律法规，土地经营权受让方要依法合理利用土地，不得闲置撂荒；指导流转双方将防止耕地撂荒要求纳入流转合同内容，强化约束监督。对撂荒连续两年以上的，承包方在合理期限内不解除土地经营权流转合同的，发包方有权要求终止土地经营权流转合同。

（三）加强指导服务，提升农业社会化服务水平

遏制耕地撂荒，加强社会化服务是有效措施。培育社会化服务组织。引导各类相关财政补贴支持发展农业社会化服务组织，推广全程式、菜单式服务模式，为外出务工和无力耕种的农户提供全程托管服务。加强技术指导。一些返乡农民工对开展农业生产的技术不熟悉，加强技术指导非常重要。对撂荒地集中的区域，组织农技人员采取蹲点包村的方式，开展有针对性的技术指导服务。对一些农业生产技能弱的农户，开展“一对一”帮扶，让他们尽快熟悉技术、熟练运用技术，提高生产能力。

（四）加大宣传引导，提高遏制耕地撂荒的自觉性

利用传统和新媒体，采取农民喜闻乐见的方式，宣传国家耕地保护法律法规和强农惠农富农政策，做到家喻户晓、人人皆知，让广大农民群众珍惜土地、用好耕地。引导将乡村治理与撂荒地利用结合起来，探索防止耕地撂荒的有效做法。总结遏制撂荒的经验做法，曝光耕地撂荒典型案例，营造全社会遏制耕地撂荒的浓厚氛围。



