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中共城口县委农村工作暨实施乡村振兴战略领导小组

关于印发《城口县持续推进乡村治理行动方案》的通知

各乡镇党委、街道党工委和各乡镇人民政府、街道办事处，县委各部委，县级国家机关各部门，县属国有企业，各驻县单位：
《城口县持续推进乡村治理行动方案》已经县委农村工作暨实施乡村振兴战略领导小组2022年第一次会议审议通过，现印发给你们，请遵照落实。

中共城口县委农村工作暨实施乡村振兴战略领导小组
2022年3月23日          

城口县持续推进乡村治理行动方案

为扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接示范县建设，结合我县关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见和工作实际，制定如下方案。

一、总体要求

（一）指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持和加强党的全面领导，坚持以人民为中心，以增进人民福祉为出发点和落脚点，着力发挥政治引领、综治能动、法治保障、德治教化、自治强基和智治支撑作用。紧扣建设“三县一城一枢纽”目标，牢固树立大抓基层、抓实基层的鲜明导向，建立健全基层治理体制机制，推动政府治理同社会调节、居民自治良性互动，提高乡村基层治理社会化、法治化、智能化、专业化水平。

（二）工作目标

力争用5年左右时间，全面完善党建引领基层治理机制，实现基层政权坚强有力，基层群众自治充满活力，基层公共服务务实高效，党的执政基础更加坚实，推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接示范县高质量建设。

——完善治理体系。建立起党组织统一领导、政府组织依法履责、各类组织积极协同、群众广泛参与，自治、法治、德治相结合的基层治理体系。构建网格化管理、精细化服务、信息化支撑、开放共享的基层管理服务平台。

——创新治理品牌。着力创建一批“无毒”、“无邪”、“无讼”乡镇，培育3到5个在全市有影响力、具有时代特征、城口特色、本土特点的基层社会治理品牌。

——夯实基层基础。县乡村三级综治中心规范化建成率达到100%，村（社区）综合服务设施达标率不低于90%，“雪亮工程”项目实体化运行，公共安全重点区域视频监控覆盖率达到100%，织牢织密织细基层社会治安防控网络。

——保持社会和谐稳定。实现90%以上的矛盾纠纷在乡村两级化解，各类矛盾纠纷调解成功率不低于95%，重大社会矛盾化解率不低于85%，网上信访占比不低于60%。群众安全感、政法队伍满意度、司法公信力不低于全市平均水平。

二、重点任务

（一）加强党建引领。一是强化县委对基层治理的领导。充分发挥党委在社会治理中的领导核心作用，进一步发挥党的政治功能、组织功能和服务功能，完善领导体制，依托县委加强和创新基层治理工作联席会议，统筹全县基层治理规划、决策、协调和评估工作，构建上下贯通、条块协同的基层治理新格局。二是强化乡镇党委（街道党工委）工作统筹力度。县属部门设在乡镇（街道）的机构原则上实行属地管理。继续实行派驻体制的，要纳入乡镇（街道）统一指挥协调。县属职能部门派驻乡镇（街道）机构负责人的人事考核、选拔任用，需征求乡镇党委（街道党工委）意见；市县直属部门基层站所负责人的职务任免，要向相应乡镇党委（街道党工委）通报；公安、司法、市场监督等县级部门基层站所负责人的职务任免、年度考核，要征求所在乡镇党委（街道党工委）和村（社区）党组织意见。三是强化村（社区）党组织一线作用发挥。落实“支部建在网格上”，把辖区村（居）民党员、流入党员等全部纳入网格党组织管理，落实党员干部“三亮双报到”（在网格单位、居住地社区党组织报到，亮身份、亮职责、亮承诺）机制。推动小区建支部、业委会实体化，鼓励机关在职党员通过加入居住地业主委员会发挥作用。推行机关企事业单位与乡镇（街道）、村（社区）党组织联建共建，组织党员、干部下沉网格参与基层治理，填补老旧小区等力量薄弱环节，实现联帮联治，有效服务群众。
（二）完善“三治”体系。一是突出“自治”基础。全面落实“一约四会”制度，不断完善村规民约、居民公约、小区守则等，鼓励开展村民说事、民情恳谈、百姓议事等群众性活动。深入落实“两代表一委员”定期联系社区制度、村（社区）重要事项决策“四议两公开”制度。二是加强“法治”保障。深化“一街镇一法官”“一乡一检察官”“一村一警”“一村一法律顾问”工作机制，全面落实“八五”普法规划，深入贯彻实施《民法典》，大力开展法治示范乡镇（街道）、民主法治村（社区）等创建活动，积极谋划红色法治文化宣传教育基地建设。三是强化“德治”教化。深入开展“文明生活进农村”活动，持续开展文明村镇、文明家庭创建。加强模范宣传，提升模范荣誉感，强化带动作用。推动新时代文明实践中心和网格化服务管理相结合，把网格事务与积分超市挂钩，大力推广使用“道德银行”和“积分存折”，形成道德约束激励机制。

（三）健全治理机制。一是健全防范化解重大风险机制。全面落实《城口县加强防范化解重大风险工作八条意见》和《城口县党政主要负责人平安建设暨防范化解重大风险履职责任制度》，加强部门协同，深化“16＋N”平安稳定风险综合研判机制，落实部门间信息互通、资源共享、工作联动、联席会议机制。二是健全平安创建机制。积极开展平安创建活动，健全标准体系，着力打造一批平安示范村（社区）和平安示范乡镇（街道），争创市级平安示范县。三是创新平战结合机制。建立专群结合机制，形成以村（社区）党组织为中心，村（社）干部、村（社）民警、网格员及辖区内其他党员等共同参与的应急工作机制。总结固化疫情防控经验做法，建立平战转换机制，构建战时应急管理指挥体系，科学制定重大突发事件应急预案，提高应急响应能力。

（四）夯实治理基础。一是维护政治安全。推动国家政治安全工作体系向乡镇（街道）延伸，提升基层党组织和基层干部国家安全意识和鉴别力，加大反邪教工作宣传力度，加强属地重点人员管控教育转化，坚决防止邪教活动向农村蔓延渗透。二是化解基层矛盾。建立健全矛盾纠纷大调解体系，推动矛盾纠纷多元化解，合理配备乡村两级人民调委会和专业性行业性调委会专（兼）职调解员。扎实开展信访存量“清仓见底”“治重化积”和信访突出问题专项治理工作，坚持市管领导包案和定期约访、接访、下访制度，落实首办责任制，强化交办督办，加大“骨头案”化解力度，巩固全国信访工作示范县称号。三是强化治安防控。常态化推进扫黑除恶、“全民反诈”等专项工作，持续净化社会治安环境。构建城乡社区防控网，深化社区和农村警务战略，打造更多“枫桥式”公安派出所。构建智慧监控网，推广“手机看家”等视频监控系统。

（五）深化网格管理。一是优化设置“微网格”治理单元。进一步优化调整网格划分，推动网格力量落到每个村（居）民小组、楼栋、家庭，用“微网格”做到“微服务”，实现“微治理”。二是整合网格队伍资源。建立以乡镇（街道）党员干部、驻乡驻村工作队员、村（社区）“两委”成员和社（组）长为主体，村（社）警、城市管理、市场监管、治安巡防、民生部门等力量为补充的专兼职网格员队伍，纳入村（社区）党组织统一管理。三是完善网格运行机制。严格落实《城口县基础网格社会治理类责任事项清单》和《城口县网格事务处置流程图》。

（六）培育治理品牌。力争在“十四五”时期陆续培育打造一批叫得响、推得开的社会治理品牌。一是设立“群众说事处”。在乡镇（街道）综治中心设立“群众说事处”，聘请基层工作经验丰富、群众工作能力强的离退休人员、新乡贤，通过当面把法律讲明、把事理讲清、把情理讲透，切实化解群众的“烦心事、揪心事、操心事”。二是推广“三单”工作法。建立线上、线下“双网格”，严格落实网格事务“巡查—发现—采集—筛选—上报—核查”工作流程，落实“定格、定人、定责”措施，实现“群众点单、网格派单、干部买单”，推动网格化管理转向精细化服务，着力提升人民群众的“安全感、获得感、幸福感”。三是开展“诚信城口”创建。贯彻落实《重庆市社会信用条例》及相关制度，实施信用分级分类监管，建立失信约束长效机制，严格落实对失信被执行人联合惩戒措施，进一步规范公共信用信息目录管理，着力打造覆盖“县、乡、村、企、户”的“诚信城口”品牌。
三、工作要求

（一）加强组织领导。充分发挥县委加强和创新基层治理工作联席会议的统揽作用，进一步明确县委平安城口建设暨防范化解重大风险领导小组、县委全面依法治县委员会、县精神文明建设委员会等议事协调机构工作职责，健全完善乡镇（街道）基层治理委员会，配齐配强乡镇（街道）政法委员、平安办主任和村（社区）综治专干，建立完备的社会治理工作组织体系。
（二）加强考核评价。加强综合考核，完善考核评价体系和激励办法，加强对乡镇（街道）、村（社区）的综合考核，严格控制考核总量和频次。统筹监督检查，健全干部担当作为的激励和保护制度，完善容错纠错机制，探索推行“线上考核”，切实减轻基层负担。定期开展社会治理先进村（社区）组织和优秀基层治理工作者评选活动。
（三）加强保障力度。加大政府购买服务力度，落实乡镇机关事业单位工作人员乡镇工作补贴政策，探索将专兼职网格员纳入社区工作者队伍管理，提高工作积极性。

（四）加强示范引领。各级各部门要主动谋划思考，积极开展基层社会治理示范创建，大胆探索在区域治理、城乡治理、行业治理等方面的经验做法，建立完善创新发现、培育、总结、交流、推广机制，创新开展“基层治理创新成果”评选活动，为全县加强基层社会治理提供更多可复制可推广的经验做法。



