城口县交通局文件
城交通发〔2020〕258号
城口县交通局

关于印发全县交通行业安全生产大排査

大整治大执法工作行动方案的通知

局机关各科室，县高速办，县高铁办，局管各单位，交通各企业：

现将《全县交通行业安全生产大排査大整治大执法工作实施方案》印发给你们，请遵照执行。

城口县交通局

2020年10月19日

全县交通行业安全生产大排査大整治大执法

工作行动方案
为认真落实市、县工作安排部署，贯彻落实《重庆市交通局关于印发全市交通行业安全生产大排査大整治大执法工作实施方案的通知》（渝交便函〔2020〕1661号）要求和全市安全稳定工作电视电话会议精神，决定从即日起至2020年10月31日，在全市交通行业开展安全生产大排查大整治大执法，现将有关事项通知如下。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深化落实习近平 总书记对重庆提出的“两点”定位、“两地”“两高”目标、发挥“三个作用”和营造良好政治生态的重要指示要求，认真落实党中央、国务院决策部署和市委、市政府以及交通运输部工作要求，坚持人民至上、生命至上，牢固树立安全发展理念，把安全生产摆到重要位置，增强红线意识和底线思维，强化和落实部门属事和企业主体责任，全面开展安全生产大排查大整治大执法工作，依法严惩一批违法违规行为，彻底治理一批重大事故隐患，问责曝光一批责任不落实、工作措施不力的单位和个人，严格落实各项安全防范措施，坚决遏制重特大事故，严控较大事故，减少一般事故，为全县经济社会发展营造良好安全环境。

二、大排查大整治大执法内容

（一）重要指示批示和有关会议、文件贯彻落实情况。贯彻 落实习近平总书记关于安全生产重要论述、刘鹤副总理和王勇国务委员关于松藻煤矿“9・27” 一氧化碳超限事故批示、市委市政府关于安全生产系列工作部署的情况；贯彻落实9月25日市新 冠肺炎疫情防控工作领导小组会议暨安全稳定工作专题会议、9 月27日全国加强当前安全防范工作视频会议、9月27日全市安全稳定工作电视电话会议等会议、9月29日全市交通行业安全防范 工作视频会议精神的情况；贯彻落实《重庆市安全生产专项整治 三年行动工作方案》（渝安委〔2020〕10号）、《重庆市交通行业安全生产专项整治三年行动实施方案》（渝交安〔2020〕12号）、《关于深刻吸取松藻煤矿“9 • 27”重大火灾事故教训进一步加强安全生产工作的通知》（渝安办〔2020 ] 87号）、《关于转发深刻吸取松藻煤矿“9 • 27”重大火灾事故教训进一步加强安全生产工作的紧急通知》（渝交便函〔2020] 1619号）、《关 于转发国务院安委会办公室应急管理部做好国庆中秋节日期间安全防范工作的通知》（渝安办〔2020 〔2020〕 88号）、《关于加强中 秋节、国庆节期间安全生产工作的通知》（渝交安明电〔2020〕27号）、《关于进一步做好国庆中秋节日期间安全防范工作的通知》（渝交便函〔2020〕1625号）、《关于吸取近期事故教训切实加强当前安全生产工作的通知》（渝交安明电〔2020〕28号）等文件精神的情况。

（二）党政领导干部履职情况。交通系统各单位党政领导干部是否严格按照《重庆市党政领导干部安全生产责任制实施细则》履行安全生产职责，定期研究部署、督查督办安全生产工作和解决重大突出问题；是否对安全生产专项整治三年行动进行专题研究部署，是否按要求编制《安全生产专项整治三年行动挂图作战任务（问题）清单》并明确工作措施；是否按计划完成安全标准化创建、双重预防机制推进、道路交通、建设施工、消防安全、受限空间事故防控等专项整治工作年度目标任务。

（三） 行业监管责任落实情况。交通各单位2020年安全生产检查计划是否符合相关要求；是否按照计划开展监督检查，每次检查是否制定了现场检查方案；是否对企业主要负责人履职、全员安全生产责任制、风险研判管控和“日周月”隐患排查制度落实等情况开展检查；是否按照检查诊断、行政处罚、整改复查要求形成闭环；是否存在“只查隐患不处罚”或“处罚依据 引用不正确”等执法处罚不规范行为。

（四）企业主体责任落实情况。交通局各企业要严格落实主体责任，对照以下“七个是否”认真开展自纠自查工作。一是企业主要负责人是否组织建立本单位全员安全生产责任制，并严格考核奖惩；二是企业主要负责人是否认真研究解决安全投入、技术改造等重大问题；三是企业主要负责人是否严格执行相关部门安全生产监管指令；四是企业是否开展风险研判并建立重大、较大风险清单和落实管控措施；五是企业是否建立“日周月”隐患排查制度并认真开展隐患排查，是否建立隐患排查治理台账，并落实隐患治理“五到位”；六是企业是否制定应急救援预案并开展演练。

三、突出重点，抓好整治工作

各单位要以大排查大整治大执法为抓手，统筹推进安全生产专项整治三年行动、危险货物运输安全整治、“坚守公路水运工程质量安全红线”等专项行动，坚持问题导向，突出事故防控，集中整治安全生产隐患和违规违法行为。

（一）公路运行方面。要加强公路网运行监测，以高边坡路基、临崖临坎、危桥危隧等为重点，进一步加强巡查力度，及时发现并处理存在的薄弱环节，防止发生次生灾害；严格落实联合执法常态化制度化工作要求，紧盯关键环节，严防超限超载车辆上路行驶；切实做好桥梁隧道安保防范和消防工作。

责任科室：局机关养护科

责任单位：县公路养护中心、县路政大队

（二）道路运输方面。要以公交、客货站场、长途客运、旅游包车、农村客运、“两客一危”车辆等为重点，严格落实车辆动态监控、“三不进站、六不出站”、驾驶员安全教育、 车辆检查二级维护等规定，加强部门联动，严厉打击非法营运、非法载客等行为；督促企业严格落实人防、物防、技防措施，严格执行旅客实名制、行包安全检查等制度，切实做好客运站场、公交及桥梁隧道、港口码头等重点防范目标单位的安保防范和消防工作。

责任科室：局机关运输科

责任单位：县运管所
（三）交通建设方面。要加强公路水运工程施工安全管理，深入开展“建安”行动和“高处坠落、物体打击、坍塌、触电、机械伤害、起重伤害”六类事故安全检查，严格墩索塔、路堑高边坡、深基坑、临边临水等坠落事故易发部位安全防护措施；严格落实施工现场安全管理规定，从严查处违章指挥、违规作业和违反劳动纪律的行为；督促企业严格落实人防、物防、技防措施，切实做好安保防范和消防工作。

责任科室：局机关建管科

责任单位：局质监站
（四）水上交通方面。要以港口码头、“四类重点”船舶等为重点，严格执行旅客实名制、 船舶航行、船员教育、港口作业、渡口渡船安全管理等规定，从严查处冒险航行、超载、配员不足、违规作业和非法夹带危险品运输等行为；督促企业严格落实人防、物防、技防措施，严格执行旅客实名制、行包安全检查等制度，切实做好港口码头重点防范目标单位的安保防范和消防工作。

责任科室：局机关运输科

责任单位：县港航管理处
四、工作要求

（一）加强组织领导。各单位要切实提高政治站位，深刻认识开展此次安全生产大排查大整治大执法工作的重要意义，以高度的政治自觉和行动自觉，严格履行安全生产“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三个必须”要求，切实抓好各项工作落地落实。县交通局结合2020年安全生产监督检查计划安排，由局领导分别带队，局相关科室参与，对相关单位及企业进行随机抽查。

（二）强化问题整改。各单位要坚持立查立改、边查边改，做到排查整改、执法查处、督查督办贯穿大排查大整治大执法全过程，对排查中发现的问题隐患，第一时间责令限期整改，能尽快整改的立即整改；一时无法彻底整改的，明确专人盯防，严格落实防控措施，跟踪督促在限定时间内整改到位。对发现的违法行为，要坚决依法处罚，对不具备安全生产条件的一律停产整改。

（三）严肃工作纪律。各单位要以对人民生命安全高度负责的精神，切实履行职责，认真开展督促检查。要以明查暗访和突击检查相结合的方式，对有关工作落实情况真查实查，杜绝弄虚作假。在工作开展过程中，要认真落实中央八项规定和市委实施意见，严格遵守各项纪律规定。

请各单位于2020年10月28日18点前，将本单位安全生产大排査大整治大执法工作开展情况，隐患排查台账、本领域重大、较大风险清单和管控措施报送至局安全法制科。（联系人：伍云兰，QQ：466256155）

城口县交通局办公室                     2020年10月19日印发


