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城口县市场监督管理局关于印发《全县老旧电梯安全评估和隐患整治工作方案》的通知

各市场监管所，相关科室，有关单位：
为认真贯彻落实市场监管总局2022年“电梯质量安全提升行动”工作部署和《城口县“安全乘梯守护行动”工作方案》工作要求，为持续保障和改善民生，排查整治老旧电梯安全隐患，保障人民群众乘梯安全，按照《中华人民共和国特种设备安全法》《重庆市特种设备安全条例》有关规定，结合城口实际，特制定本实施方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大及系列全会精神，牢固树立“生命至上、安全至上”的安全发展理念，坚持把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为发展的出发点和落脚点，着力解决老旧电梯安全隐患治理难题，办好民生实事，保障公共安全，切实维护我县电梯安全总体平稳向好态势。
二、实施范围
（一）梯龄10年以上、且未进行过安全状况评估或改造更新的老旧电梯。
（二）群众反映问题频繁、应急处置次数较多的老旧电梯。
三、目标任务
（一）工作目标。将老旧电梯安全评估作为一项常态化的民生实事来抓，按照轻重缓急、分类实施等原则，以有资质的检验检测机构安全评估报告为技术依据，每年定期筛选一定数量的电梯组织实施，建立和完善电梯安全监管长效机制。
（二）主要任务。一是摸清底数，对全县使用年限长、问题频发及投诉较多的老旧电梯进行摸排。二是安全评估，聘请有资质的第三方机构实施。评估内容应符合《在用电梯安全评估导则曳引驱动电梯（试行）》的有关要求；三是隐患整治，通过安全评估，对发现的各类电梯问题及时督促使用单位进行维修或更新改造。
三、保障措施
（一）组织领导。成立以局长李飞为组长，副局长陈勇、屈江为副组长，各市场监管所和特监科负责人为成员的工作领导小组，办公室设在特监科，形成组长负总责，副组长具体抓，特监科统筹组织实施，各市场监管所协作配合的工作机制。
（二）经费来源。一是电梯安全评估经费在城口县市场监管局特种设备安全监察专项经费列支。二是电梯隐患整治涉及的维修或更新改造费用由使用单位负责。
（三）费用预算。根据拟实施安全评估的电梯实际情况，由取得资质的第三方机构进行报价并确定。
四、工作步骤
（一）前期准备阶段。依托重庆市智慧特种设备安全管理系统及96333应急处置平台，对我县电梯数据及应急处置情况进行梳理，全面掌握基础信息，并结合日常工作实际充分研究，确定拟开展安全评估的电梯并纳入计划清单逐步推进。
（二）安全评估阶段。由取得安全评估资质的第三方机构参与比选，聘请1家单位作为此次安全评估工作的实施机构。实施机构应依据相关技术规范和合同约定，结合安全评估计划清单，细化安全评估方案并组织实施。安全评估流程应符合相关工作要求周密组织实施，评估完成后及时出具报告，提出维修或更新改造意见及建议措施。
（三）隐患整治阶段。由电梯使用单位根据第三方机构出具的评估报告结论拟定整治方案，报县市场监管局备案，方案应明确维修或更新改造具体措施，并由使用单位组织实施，县局特监科、各市场监管所要对整治情况进行跟踪督促。
五、工作要求
（一）高度重视，有序推进。老旧电梯安全评估和隐患整治涉及民生，是“我为群众办实事”的重要内容，各市场监管所，相关科室及有关单位要按照方案，认真落实责任，有序推进此项工作，切实办好民生实事。
（二）精心组织，严格要求。各有关单位要认真履行职责，精心组织，确保工作质量、工作进度。特监科要统筹做好老旧电梯安全评估和隐患整治的动员部署、组织实施、总结提炼工作，确保工作顺利推进，取得实效。
（三）加强督查，抓好落实。各市场监管所、特监科要督促检查有关老旧电梯安全评估开展情况，要把握整体工作进度，抽查技术机构工作质量，并结合安全评估结论，指导督促使用单位整改问题隐患。
（四）强化宣传，营造氛围。各市场监管所要宣传老旧电梯安全评估的目的、意义以及电梯安全知识，提高人民群众对电梯安全评估的认识和文明乘梯意识。工作中要确保信息渠道畅通，及时沟通协调解决问题。
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