城口县商务委员会
城口县财政局
关于印发《2022年城口县域商业体系建设资金项目申报指南》的通知

各乡镇人民政府、街道办事处、县级有关部门，有关单位：
为深入贯彻落实商务部等17部门《关于加强县域商业体系建设促进农村消费的意见》（商流通发〔2021〕99号）、重庆市商务委等17部门《关于高质量推进县域商业体系建设的实施意见》（渝商务发〔2022〕9号）精神，加快推动城口县县域商业体系建设，按照《重庆市商务委员会关于全面推进实施县域商业建设行动的通知》（渝商务〔2022〕174号）文件要求，县商务委会同县财政局研究制定了《城口县2022年县域商业体系建设资金项目申报指南》（以下简称《申报指南》）。现印发给你们，并就相关事项通知如下。
一、支持方向
（一）补齐县域商业基础设施短板类项目。以人口相对聚集的乡镇为重点，支持升级改造一批商贸中心、大中型超市、集贸市场等，完善冷藏、陈列、打包、结算、食品加工等设施设备。鼓励连锁商贸流通企业、电子商务平台等下沉农村，加强数字赋能，发展连锁经营和电子商务，拓展消费新业态新场景，打造乡镇商业集聚县。
（二）完善县乡村三级物流配送体系类项目。建设改造一批县级物流共同配送中心和乡镇、村级快递物流公共配送站点，完善仓储、分拣、包装、装卸、运输、配送等设施，增强对乡村的辐射能力。整合县域邮政、供销、快递、商贸等物流资源，发挥连锁商贸流通企业自建物流优势，开展日用消费品、农资下乡和农产品进城等物流快递共同配送服务，降低物流成本。 
（三）改善优化县域消费渠道类项目。加强龙头商贸流通企业培育，引导大型流通企业下沉乡镇和村社发展供应链，布局一批中心仓、前置仓、物流仓储等设施，提供直供直销、集中采购、统一配送、现代仓配建设和管理等服务。支持本地商贸流通企业组建联合购销平台，加大农村地县商品投放力度。发挥龙头企业示范引领作用，引导农村邮政、供销、电商、商贸流通企业从传统批发、零售向综合性服务转变，整合购物、订餐、家政、职介、租赁、同城配送等服务，发展购物、餐饮、亲子、娱乐、农资等多种业态，提高社县、村镇生活服务的便捷性和服务质量；引导商贸流通、电子商务、生活服务与现代农业、乡村旅游、加工制造等特色产业跨界融合，增强服务业推动生产、促进流通、扩大消费的功能。
（四）增强农村产品上行动能类项目。引导商贸、电商、快递、物流企业围绕农村产品上行，建设农产品交易市场或集散分拨中心，配备分拣、预冷、初加工、配送等商品化处理设施，加强标准和品牌应用，提高农村产品商品转化率。整合现有县乡村电子商务服务网点，统筹产品开发、设计、营销、品牌等服务，拓宽农村产品上行渠道，提高农村电子商务应用水平。
二、支持方式和标准
（一）支持方式。依据《关于支持实施县域商业建设行动的通知》（财办建〔2022〕18号）和《重庆市县域商业建设行动专项资金管理实施细则》（征求意见稿）等相关文件要求，对符合支持条件的建设投资项目给予费用补助。
（二）支持标准。支持标准不超过实际有效投资额的40%；各类项目最高支持标准分别为：补齐县域商业基础设施短板类项目每个乡镇商贸中心支持金额最高不超过30万元。完善县乡村三级物流配送体系类项目以项目为单位，实现快递物流整合率达30%以上的，按照不超过项目实际投资额的40%给予资金支持，县级物流配送中心支持金额最高不超过200万元，乡镇快递物流公共配送站支持金额最高不超过30万元，村级快递物流公共配送支持金额最高不超过40万元。改善优化县域消费渠道类项目以项目为单位，对单个企业支持金额最高不超过200万元。增强农村产品上行动能类项目以项目为单位，单个项目支持金额最高不超过100万元。
三、申报条件要求
（一）申报范围。参与城口县县域商业体系建设且建设投资内容符合县域商业体系建设支持方向的乡镇街道人民政府、有关县级部门和有关企业均可申报。同一建设内容同类资金不得重复支持。
（二）申报主体。项目申报单位财务管理制度健全，管理规范，信用良好，无违法违规使用财政资金的记录，无重大民事、经济纠纷记录，在国家企业信用信息公示系统中查询无重大警告警示信息。三年内未发生重大质量、安全生产和环境保护等责任事故，未发生逃废债务、拖欠缴纳税款和社保基金等失信行为。
（三）项目建设期限。申报财政补贴的项目建设期限原则上为2年，2022年1月1日—2023年12月31日。
（四）项目有效投资。以项目有效投资额30万元及以上作为补助门槛，项目有效投资额不包括土地、办公、接待、租金、差旅等间接开支。县域商业补助资金不得用于项目征地拆迁、活动补助、物流补贴、楼堂馆所建设，不得用于支付罚款、捐款、赞助、投资、偿还债务以及财政补助单位人员经费和项目工作经费。对违规使用专项资金的，一经查实将悉数追回已拨付资金，如存在滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊等违反违纪行为的，按照国家有关规定追究相关责任，涉嫌犯罪的，移送司法机关处理。
四、项目申报程序
（一）项目申请。符合条件的单位于2022年6月20日下午下班前，向县商务委提交申请资料。
（二）项目审核。县商务委会同县财政局，组织专家进行评审，符合条件的纳入备选项目库，对入库项目按照择优原则予以认定支持，并经委班子办公会审定。
（三）项目公示。对审定拟支持的项目予以公示。
（四）项目执行。经公示无异议的拟支持项目实施单位每月定期向县商务委反馈项目进展情况，县商务委不定期开展项目日常督导和监督检查。
（五）项目验收。项目完成后，项目实施单位应当及时备齐验收申请材料，支持金额超过50万元（含50万元）的项目应提供项目审计报告，县商务委会同县财政局开展项目审核验收，验收合格项目由县财政局按流程拨付资金。对有合法有效投资证明、有明确标准、已实际发生支出的属实项目，可由县商务委会同县财政局据实审核后，按进度预拨部分补助资金，在项目验收合格后实施清算。
五、申报材料清单
申报材料一式4份（统一用A4纸双面打印，按序排列，编写目录和页码，封面需列明项目申报方向、项目名称、单位名称），按如下顺序列出目录并装订成册：
（一）项目申请表（见附件1）。
（二）项目申报单位承诺书（见附件2）。
（三）项目单位简介。包括项目单位基本情况、营业执照、相关行业从业资质等有关材料，所提供各类复印件、佐证文件等均须加盖申报单位公章。
（四）项目建设方案。
1.包括项目名称、建设方向、建设性质（新建或改建）、实施建设地址、具体建设内容及规模、规划设计图和规划效果图等。
2. 项目目前开展情况。建设现状至少提供外观全景图、正面左右侧面图、内部建设图、已有的设施设备图、施工现场图等图片，图片下方需要配文字说明。
3.项目新增有效投资总额佐证材料。包括项目建设期内已完成投资部分和计划投资部分及相关佐证材料（第三方审计出具）。
[bookmark: _Toc29609]4.项目建设预期取得的成效。包括项目实现的经济效益、社会效益及县域商业体系建设约束性指标建设成效（乡镇商贸中心、县级物流配送中心、镇级快递物流服务站、村级便民商店、共同配送率、乡村末端寄递覆盖率等指标达标情况。参见附件3重庆市县域商业建设类型及标准）。
六、申报截止日期
各申报单位于2022年 6月 20日前将申报材料纸质件报县商务委501室，电子版报送至邮箱：1097536789@qq.com。
七、政策咨询及联系方式
以上申报项目具体政策请咨询县商务委经济运行发展科，联系人：毕飞，联系电话：17702353188；电商办：李海军，联系电话：17783531992。
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