
城口县退役军人事务局
关于做好乡镇（街道）、村（社区）退役军人服务站建设和退役军人志愿服务工作的通知
各乡镇人民政府，街道办事处：

根据《重庆市退役军人事务局办公室关于印发学习推广新时代“枫桥经验”2021年度重点工作安排任务分工方案的通知》（渝退役军人局办〔2021〕10号）、《重庆市退役军人事务局办公室关于做好退役军人志愿服务工作的通知》（渝退役军人局办〔2021〕11号）、《重庆市退役军人服务中心关于印发<重庆市退役军人服务中心2021年工作要点>的通知》（渝退役军人服务中心〔2021〕1号）等文件要求，结合城口实际，现将相关工作通知如下，请各乡镇（街道）认真组织实施。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习习近平总书记关于退役军人的重要论述，切实推动退役军人服务工作创新发展、系统发展、依法发展，不断增强抓好服务保障工作的使命感和责任感。用党的科学理论武装头脑，带头践行“两个维护”，不折不扣贯彻落实市委、市政府及市退役军人事务局的各项工作安排。

二、目标任务

（一）全面完成示范型退役军人服务站建设。各乡镇（街道）要根据示范型服务站建设规范，不折不扣序时推进示范型服务站有机构、有编制、有人员、有经费、有保障的“五有”建设。2020年创建示范型服务站的相关乡镇（街道）要进一步提升所在乡镇（街道）服务站硬件建设和服务质量，同时加强辖区内村（社区）服务站示范型创建力度，确保在规定时间内全面完成我县示范型服务站所有创建工作。

（二）迅速组织实施“标杆型退役军人服务站”和精品“红色退役军人之家”的创建。葛城街道退役军人服务站要在2020年创建示范型服务站的基础上，着力提升服务站建设品质，务必入围全市“一百家”标杆型服务站名录；庙坝镇要依托辖区内红色资源，着力打造不少于一个精品“红色退役军人之家”，同时带动辖区内所有村（社区）退役军人之家建设工作，为我县后续创建“标杆型退役军人服务站”和“红色退役军人之家”创建工作起到引领带动作用。

（三）组建退役军人红岩志愿服务队。各乡镇（街道）要依托退役军人服务站和国防动员体系，组建退役军人志愿服务队开展常态化志愿服务。原则上实现“一村（社区）一队伍”目标，退役军人较少的可分片区由几个村（社区）共同组建，所有志愿服务队统一命名为“红岩志愿服务队”。县退役军人服务中心将依托县人武部民兵应急队伍组建“城口县退役军人消防救援红岩志愿服务队”和“城口县退役军人水上救援红岩志愿服务队”。

（四）认真落实“我为群众办实事”活动。结合今年建党100周年契机，各退役军人服务站要切实做好 “我为优抚对象办实事”实践活动，各乡镇（街道）要定期开展走访慰问活动，着力解决优抚对象思想困惑、生活困难、医疗困难等身边事，满足广大优抚对象热切期盼的现实需要。要持续开展“情系边海防官兵”和“军功奖励送喜报”等拥军优属活动，认真做好社会拥军优待，大力促进退役军人就业创业，不断拓宽就业创业渠道，完善困难退役军人就业扶持工作，切实解决好优抚对象反映强烈的“急难愁盼”问题，把 “我为优抚对象办实事”落地做实。

（五）做好来信来访接待事项。各乡镇（街道）、村（社区）退役军人服务站要做好信访接待、政策解释、档案管理等工作，要通过走访慰问了解退役军人和其他优抚对象实际需求，对政策不了解的要提供政策咨询服务平台，对来信来访人员要热情做好解释工作，要建好重点人员来信来访台账。各乡镇（街道）要建立横向到边、纵向到底的信访联席工作机制，及时了解退役军人生活动态，切实按照“枫桥经验”工作要求，将矛盾化解在萌芽、化解在当地，坚决杜绝到市进京上访事件发生。

三、工作要求

（一）提高政治站位。各乡镇（街道）要切实加强组织领导，注重学习借鉴其他行业领域好经验、好做法，坚持因地制宜、属地管理，形成山下联动、齐抓共管的工作机制。

（二）做好统筹协调。各乡镇（街道）要根据《各级退役军人服务中心（站）建设管理指导标准》（渝退役军人局办〔2021〕14号）要求，积极协调各级各相关部门，结合实际制定方案、策划项目，按规定时限保质保量完成乡镇（街道）、村（社区）服务站规范化建设，确保服务站有队伍、有经费、有场地、起作用，能规范运行。

（三）加强监督管理。各乡镇（街道）人民政府主要领导要亲自督促监管，切实加强服务站的建设和退役军人志愿服务队的建立运行，确保各项创建工作落细落实。

（四）搞好宣传激励。各级退役军人服务中心（站）要进一步加强思想引导，积极发挥新时代退役军人作用优势，传承红色基因，展示良好退役军人形象；要积极开展交流互鉴，挖掘辖区内先进典型，宣传退役军人先进事迹，营造浓厚退役军人服务氛围，打造我县新时代文明退役军人，服务退役军人时代新内涵。

（五）做好信息报送。根据市退役军人事务局要求，示范型退役军人服务站建设分三期完成，各相关乡镇（街道）要按规定时限，完成各项建设；精品“红色退役军人之家”必须完成接受市退役军人事务局验收；退役军人“红岩志愿服务队”建设必须完成并将志愿服务队人员名单详细情况报县退役军人事务局，请各乡镇（街道）要按时上报各类工作情况，确保各项创建工作按时完成。
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