城口县信访办公室2022年法治政府建设报告
2022年工作开展情况

（一）强化理论学习。坚持把全面依法治县工作暨信访法治化建设工作与信访业务工作同部署、同实施、同推进、同考核。全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神、党的二十大精神，深入学习习近平法治思想、市第六次党代会精神等，切实践行习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想。2022以来，共召开专题学习会议4次。年初，结合开展创建“人民满意窗口”和接待群众规范化建设活动，制定完善管理制度和责任清单，明确分管牵头领导、责任科室和责任人。强化依法行政的社会监督和舆论监督，畅通群众投诉反映渠道。
（二）强化责任落实。县信访办主要负责人严格履行推进法治建设第一责任人职责，落实“述法”要求，推进法治建设，运用法治思维和法治方式审核改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险。2022以来，召开专题会议4次，深入贯彻落实《中共城口县委全面依法治县委员会2022年工作要点》确定的各项任务、《法治中国建设规划（2020-2025年）》、《重庆市法治政府建设实施方案（2021-2025年）》、我县《贯彻落实〈重庆市法治政府建设实施方案（2021-2025年）的工作方案〉》、《法治社会建设实施纲要（2020-2025）》、市委全面依法治市工作会议精神和我县依法治县相关会议精神等。以《信访工作条例》和《辅导读本》为主要内容开展理论学习中心组专题学习4次。

（三）强化宣传引导。落实“八五”普法要求，印发信访法治宣传手册、分册5万余册；组建宣讲小分队，分片深入镇街、学校及有关部门开展《信访工作条例》巡回宣讲30余场次，发放《信访工作条例》和《辅导读本》3万余册，让条例入脑入心、落地见效。办接访大厅LED显示屏滚动播放法治相关知识，向信访群众宣传信访法律法规，引导群众自觉运用法律武器依法理性维权，营造良好的法治信访环境。认真组织机关干部职工参加法治理论考试，2022年共组织16名干部职工参加法治理论考试，切实提升了干部职工的法治素养。
（四）强化建议征集。充分发挥信访反映社情民意的作用，在工作中注重收集反映各种倾向性、苗头性问题。组建4个小组，分片深入各乡镇（街道）开展信访调研，撰写调研报告5篇。2022年，利用信访窗口，收集各类社情民意600余条，切实为群众表达诉求创造了更加多样、更为便捷的途径，摸清群众所思所盼、所急所难，切实提升了群众的获得感和满意度。
（五）强化依法治理。持续深入开展“违法上访、非法维权”专项治理，配合政法委、公安局整体打击和系统治理。2022年以来，公安局、辖区派出所针对滋事扰序信访人员实施教育训诫50余人，执行刑事拘留1人，移送检察机关审查起诉1人，形成了打击一个、震慑一片、教育一方的效果。严格按照“谁主管、谁负责”“谁决策、谁负责”“谁实施、谁负责”原则，认真开展社会稳定风险评估，做到应评尽评、当否则否，从源头防范和减少社会风险。2022以来，共开展重大项目、重要决策社会稳定风险评估4件次，通过评估并备案4件次。
二、存在的主要问题

（一）干部队伍法律素养还有待提高。少数干部学习不够深入、不够系统，在实际工作中应用法律、理论联系实际的能力不足，通过法治思维和法治方式处理解决社会矛盾的水平有待提高。

（二）督查督办力度有待加强。在对片区督查督办过程中有存在着当老好人现象，没有触及深层次利益矛盾。
三、2023年工作思路

进一步强化法治宣传教育引导。加强群众依法维权意识，加大普法宣传力度，采取有效措施对农民群众进行维权意识和政策、法律知识的宣传教育。教育引导群众遇事通过正当的方式，合理的渠道解决。利益一旦受损，都要通过正常渠道、法律途径依法理性维权。

进一步强化干部法治工作意识。深入学习贯彻习近平法治思想和中央全面依法治国工作会议精神，坚持以人民为中心的发展思想，系统研究谋划和解决信访领域人民群众反映强烈的突出问题，深入开展“治重化积”“清仓见底”专项工作、重点领域信访突出问题专项治理等，依法维护人民群众合法权益，为城口县经济发展提供有力保障。

（三）进一步强化依法打击违法上访人员。大力学习宣传《信访工作条例》《中华人民共和国民法典》等，聚焦信访重点领域，多形式多渠道开展信访法治宣传教育，大力营造依法维权、依法上访的浓厚氛围，进一步规范信访人的信访行为，形成依法逐级走访，理性维权的信访秩序，推动形成良好的社会氛围。



