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关于建立防止因病返贫致贫动态监测和
精准帮扶工作机制的通知
              
各乡镇人民政府、街道办事处，有关单位：
为进一步贯彻落实重庆市医疗保障局、重庆市民政局、重庆市乡村振兴局等7部门《关于印发重庆市巩固拓展医疗保障脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴战略实施方案的通知》（渝医保发〔2021〕66号）精神，按照《重庆市医疗保障局重庆市民政局重庆市卫生健康委员会重庆市乡村振兴局关于〈建立防止因病返贫致贫动态监测和精准帮扶工作机制〉的通知》（渝医保发〔2021〕68号）要求，结合我县实际，决定建立全县防止因病返贫致贫动态监测和精准帮扶工作机制，具体事项通知如下：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的重要讲话和视察重庆重要讲话精神，全面贯彻党的十九大和中央农村工作会议精神，认真落实市委农村工作会议安排部署，筑牢底线思维，将巩固拓展脱贫攻坚成果放在突出位置，健全防止返贫动态监测和帮扶机制，做到早发现、早干预、早帮扶，持续压实责任，持续精准施策，补齐短板、消除风险，坚决守住防止规模性返贫的底线，为实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接奠定坚实基础。
二、监测对象及标准
（一）监测对象。经县乡村振兴局认定的返贫致贫人口、脱贫不稳定户、边缘易致贫户、因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难户和县民政局认定的特困人员、低保对象、低保边缘户等7类人员。
（二）监测标准。当年内符合政策范围内的医疗费用，经基本医保、大病保险和医疗救助报销后，自付费用达到乡村振兴局确定的监测标准2倍及以上的人员（2021年标准为12000元及以上），纳入我县防止因病返贫致贫监测范围。
三、帮扶措施
在过渡期内按照《城口县巩固拓展医疗保障脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴战略实施方案》相关规定，给予监测对象资助参保和医疗救助帮扶政策。监测对象参保超过当年城乡居民医疗保险集中参保期的，不设待遇享受等待期。县乡村振兴局要综合施策，切实防止相关监测对象返贫致贫。县民政局要及时将符合条件的监测对象纳入基本生活保障范围。县卫生健康委要组织家庭医生签约服务团队开展定期随访，按政策规定精准落实帮扶措施，对需要治疗干预的，及时指导做好住院转诊服务、用药指导和康复管理等。
四、动态监测经办流程
（一）数据传输方式。县乡村振兴局将认定的返贫致贫人口、脱贫不稳定户、边缘易致贫户、因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难户等群体的自然增减数据，县民政局将认定的特困人员、低保对象、低保边缘户等群体的自然增减数据，通过内网或报盘方式传送至县医保局进行监测。县医保局将纳入预警监测对象数据向县乡村振兴局、县民政局、县卫生健康委传送，县乡村振兴局或县民政局根据监测预警人员名单，按照政策规定，将监测预警人员身份发生变化的数据再回传医保局做标识和开通相应待遇。
（二）数据传输时间。一是集中采集数据。县乡村振兴局和县民政局应在每年9月20日前集中将本部门认定的所有监测对象数据传输给县医保局（附件1）。二是动态采集数据。每月10日前由县乡村振兴局和县民政局将本部门认定的新增、死亡、身份取消等数据传输给县医保局进行动态调整（附件1）。三是数据整理。县医保局获取数据后3个工作日内经过比对人员信息，对多重身份人员享受医疗保障倾斜政策按照就高原则确定，剔除其余身份，确保同一人在系统只能有一种身份。四是待遇开通。县医保局对所有监测对象查验参保状态（如果没有参保的，通过镇街村社等基层动员参保，确保应保尽保）后，并于次月5日前开通待遇，从待遇开通之日起，纳入监测对象的参保人员开始享受相应医保待遇，停止享受待遇的时间为其身份终止之时。
（三）动态监测时段。县医保局每月20日前对被监测人员就医费用支付情况进行动态监测。监测时段为被监测对象初次获得身份起到当年12月31日，已有监测身份人员为当年1月1日到12月31日。
五、工作要求
（一）加强组织领导。县医保局、县民政局、县乡村振兴局、县卫生健康委要将开展的农村低收入群体排查工作与防止返贫动态监测和帮扶工作统筹安排，指派专人负责落实、对接、上报等相关工作，利用现有信息数据平台，建立联动机制，整合人员队伍，确保运行畅通。
（二）加强部门协作。县医保局、县民政局、县乡村振兴局、县卫生健康委要有序推进数据共享，健全防止返贫大数据监测信息共享机制，切实发挥行业数据筛查预警和比对作用，按月反馈预警信息和比对结果，开展信息核查，落实行业帮扶责任，指导乡镇街道抓好工作落实，共同做好监测帮扶工作。
（三）健全工作机制。县医保局、县民政局、县乡村振兴局、县卫生健康委要进一步优化监测对象帮扶政策措施、创新工作方法和手段，积极推进防止返贫动态监测和帮扶机制与低收入人口帮扶机制有效衔接。
（四）加强宣传培训。县医保局、县民政局、县乡村振兴局、县卫生健康委要组织相应的业务培训，培训内容包括工作目的要求、申报途径方式和认定退出程序、软件操作方法、帮扶措施等。要利用新闻媒体、广播等方式抓好宣传，提高群众政策知晓度，确保工作规范有序开展。

附件：1．防止因病返贫致贫动态监测人员信息采集表
      2．防止因病致贫返贫动态监测统计表
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