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中共城口县北屏乡委员会
城口县北屏乡人民政府
关于开展巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴
有效衔接工作调研的通知

各村（社区）党支部、村（居）民委员会、机关各科室（站所）：
按照北屏乡巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作指挥部第一次会会议精神，根据城口县乡村振兴局《关于加强巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴项目库建设管理和申报建立2022年项目库的通知》（城乡振发〔2021〕9号），结合县第十四次党代会调研工作要求和乡党代会工作的实际需要。为深入贯彻落实党的十九届五中全会和市委、县委相关会议精神，深入分析我乡巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作中存在的问题和面临的挑战，科学布局乡村振兴期间我乡“五大振兴”等各项事业发展，特别是如何谋划“六园”的目标任务，决定开展相关工作调研。现将调研事宜安排如下: 
一、调研内容
[bookmark: _GoBack]围绕巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作，全力推动我县建成“六园”的目标任务，开展产业振兴、文化振兴、生态振兴、人才振兴、组织振兴专题调研。
二、调研时间
2021年8月10日至2021年9月10日
三、调研方式
（一）村级调研。由各脱贫攻坚指挥所牵头，联村领导作为第一责任人，统筹协调相关帮扶单位、网格员、村（社区）两委干部、驻村工作队，全面梳理本村（社区）村情，厘清长期、中期、短期工作思路，明确发展方向和工作举措，并形成调研报告。同时按照项目入库程序申报2022年巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴项目。
（二）乡级调研。乡党委政府按照“五大振兴”组建专项调研组和综合协调组。专项调研组由相应分管领导任组长，各责任科室全员参与，结合“六园”的目标任务和各自职能职责确定调研具体题目并形成调研报告；综合协调组由乡党政主要领导牵头，各分管领导为成员，乡振兴办、乡党政办、乡项目办具体负责，在各专项调研组调研成果的基础上，汇总形成全乡乡村振兴工作调研报告，并按照项目入库程序对各村（社区）申报的2022年巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴项目进行审定。
1.综合协调组
组  长：王  旭
副组长：朱小玲
成  员：王小荣、朱洪庆、简文波、龙雨、唐勇
责任科室（人）：乡振兴办（罗魏）、乡党政办（杨阳）、
乡项目办（袁建）
2.专项调研组
（1）产业振兴组
组  长：王小荣、朱洪庆
责任科室（人）：乡农服中心（陈健）、乡兽医站（刘奉财）、乡民政办（罗云章）、乡项目办（袁建）
参考题目：高效农文旅产业、康养服务产业、壮大集体经济。
（2）文化振兴组
组  长：朱小玲
责任科室（人）：乡平安办（张三军）、乡司法所（彭秋源）、周俊锋
参考题目：移风易俗焕发乡村文明新气象。

（3）生态振兴组
组  长：王小荣、简文波、唐勇（第一责任领导）
责任科室（人）：乡林业站（罗云章）、乡水务办（李谦）、
乡城建办（余龙洪）、乡国土工作站（袁开刚）
参考题目：山水田林保护、乡村人居环境、生态文人艺术村。
（4）人才振兴组
组  长：简文波、龙雨（第一责任领导）
责任科室（人）：乡党政办（杨阳）、社保所（李谦）
参考题目：人才引进和培养、培育新型职业农民、营造良好的创业环境 。
（5）组织振兴组
组  长：王小荣、龙雨（第一责任领导）
责任科室（人）：乡党政办（杨阳）、乡农服中心（陈健）
参考题目：基层党建工作、如何发挥好集体经济组织作用。
四、调研要求
 （一）结合具体实际。各项调研要从全乡发展大局出发，按照“摸家底——找问题——定目标——提思路——明措施”的工作路径，坚持问题导向、需求导向、结果导向，为全乡发展提供切实可行的意见建议。
（二）吸纳各方意见。调研工作务必要沉下去进村入户，充分考虑覆盖群体的广泛性，征求和吸纳村（社区）两委干部、党员群众、乡贤能人等各方面意见建议。组长要召集组员开专题会进行组内分工，形成调研提纲。通过调研起到统一思想、凝聚人心的作用。
（三）形成调研成果。8月31日前各调研工作组需完成实地调研工作；9月10日前各脱贫攻坚指挥所和乡级各专项调研组需根据调研情况完成调研报告，同时各村（社区）需根据调研报告并结合城口县国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要，按照项目入库程序完成2022年巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴项目申报；9月20日前乡党委政府结合全乡调研成果，对各村（社区）所申报《2022年巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴项目库》进行审定并报县级相关部门。
附件：城口县 2022 年巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴项目库明细表


中共城口县北屏乡委员会 
城口县北屏乡人民政府
                                 2021年8月12日  




























送：指挥长、帮扶集团各县级帮扶单位
中共城口县北屏乡委员会                  2021年8月12日印发
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