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关于印发《北屏乡农村户厕问题摸排整改
工作实施方案》的通知

各村（社区）：
根据《城口县农村户厕问题摸排整改工作实施方案》（ 城农村人居环境整治办发〔2021〕7号）文件要求，现将《北屏乡农村户厕问题摸排整改工作实施方案》印发给你们，请认真遵照执行，按时保质保量完成我乡农村户厕问题摸排整改工作任务。
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北屏乡人民政府
农村户厕问题摸排整改工作实施方案

为深入贯彻习近平总书记关于农村“厕所革命”的重要指示批示精神，根据《城口县农村户厕问题摸排整改工作实施方案》（城农村人居环境整治办发〔2021〕7号）文件要求，结合我乡实际，特制定本方案。
一、总体要求
坚持问题导向、实事求是，全面摸排农村户厕问题，边排查、边整改，立行立改、长短期结合，进一步建立健全政策体系和工作推进机制，有序推进“十四五”农村“厕所革命”，不断提升人民群众获得感、幸福感。
二、工作范围
2013年以来各级财政支持、各级各部门组织新建和升级改造的各类农村户厕。
三、工作任务与时间安排
（一）问题摸排
1.村（社区）自查。采取线下排查和线上填报相结合的方式同步推进。一是线下排查。村（社区）组织，联系领导牵头，村（社区）干部和网格员负责，逐户进行拉网式排查。重点聚焦农民群众反映强烈的问题、从未排查过的空白地带和2013年以来各级财政支持的对象，重点摸排目前不能使用或不能全年使用的问题厕所，高度重视不愿用、不会用、不好用的农村户厕，认真分析是否存在目标任务不合理、推动方式简单化、技术模式不科学、管护机制不健全等问题。二是线上填报。开展线下排查的同时，各村社区排查人员，要根据问题的不同类型，及时将问题厕所的文字描述及图像上传到全市农村“厕所革命” 工作台账系统中的“找问题”功能模块。不得采取“线下逐户排查，办公室集中导入”的方式录入，务必做到线下排查一个、录入一个、上传一个、登记一个。三是台账建设。对摸排过的所有厕所做好台账建设工作，尤其是五类问题厕所（不能使用、不能全年使用、不愿用、不会用、不好用），要细化明确整改计划。（2021年8月20日前完成）
 2.乡镇核查。根据各村（社区）的自查情况，通过对照改厕台账、政策文件、资金奖补情况等，由乡城建办及时组织复核工作，对各级财政支持改造的卫生厕所存在的问题进行复核，复核比例不低于问题厕所的20%，其中不能使用或不能全年使用的问题厕所全部复核。（2021年9月5日前完成）
3.县级核查。根据辖区内各乡镇、村的自查情况，通过对照改厕台账、政策文件、资金奖补情况等，由县乡村振兴局及时组织复核工作组，对各级财政支持改造的卫生厕所存在的问题进行复核，复核比例不低于问题厕所的20%，其中不能使用或不能全年使用的问题厕所全部复核。（2021年9月20日前完成）

（二）分类整改
排查发现存在问题的厕所，各村（社区）要找准症结、分类处置，根据不同类型的问题，确定不同的整改措施，实行销号管理。存在小毛病但不影响使用的，要在排查中立行立改，做到排查一个整改一个、完成一个销号一个；因施工不到位、产品质量不过关等导致不能使用的问题厕所，力争2021年底前基本完成整改；因技术模式不适宜等导致不能使用的问题厕所，纳入以后年度改厕计划，明确时间表和路线图，按本辖区改厕进度逐步改造。
（三）巩固提升
对问题整改结果，各村（社区）要及时上传全市农村“厕所革命”工作台账系统，确保整改一个、上传一个、销号一个。乡城建办要对整改结果进行全面核查。同时，要充分尊重农民意愿，选择简便实用、成本适中、技术成熟、群众乐于接受的改厕模式，进一步完善农村改厕工作推进机制、政策措施，稳步推进“十四五”农村户厕改造，力争“十四五”期间改一个，成一个、农民群众满意一个，把民生实事办成民心工程，切实增强农民群众的获得感、幸福感。
四、保障措施
（一）强化组织领导。分管领导负总责，乡城建办具体牵头全乡农村户厕问题摸排整改工作，负责部署推动、进度安排、任务落地统筹推进全乡农村户厕问题摸排整改工作。
（二）强化督促指导。加强督促指导，对摸排整改不力，甚至弄虚作假，搞办公室排查整改和数字排查整改的将通报批评，情节严重的，依规依纪追究责任。
（三）做好宣传引导。各村（社区）在摸排整改过程中，要广泛宣传卫生厕所的好处，让广大干部群众充分认识农村改厕的重要意义。深入开展文明如厕、科学处理粪便等科普教育，不断增强农民群众健康、卫生意识，助推农村户厕问题摸排整改工作顺利进行。
附件：1.城口县农村户厕问题摸排整改工作台账
2.十四五台账系统问题排查功能使用手册
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