
高燕府发〔2021〕37号

高燕镇人民政府

关于继续深化拓展城乡环境综合整治工作

的通知
各村（社区）、各科室（中心、站所）：

为持续深化拓展城乡环境综合整治，打造良好的城乡人居环境，喜迎建党百年华诞，按照城府办发〔2021〕92号文件要求，根据高燕镇实际，现将有关事宜通知如下：

一、持续深化城乡环境综合整治

（一）全面落实“四个转变”要求。一是落实将“八乱”整治由主干道沿线向全域整治转变要求，将所有次干道及村级公路沿线可视范围纳入“八乱”整治范围。二是落实将拆除彩钢棚向规范改造相结合转变要求，将主干道、次干道及村级公路沿线可视范围内房屋房顶“乱搭建”作为整治重点，并按照县住房城乡建委下发的规范图集要求，对屋顶彩钢棚采取降高度、改材质、塑风貌等方式综合施策，确保整治效果。三是落实将农户户外整治向室内整治转变要求，加强教育引导，彻底改变群众室内“脏乱差”陋习。四是落实将集中整治向常态化整治转变要求，持续强化规划、建设、管理意识，努力打造城乡协调、美美与共的环境。五是规环办要落实整改指导责任，统筹协调执法部门开展联合执法。

（二）全面落实“河长制”“路长制”要求。结合“河长制”实施，重点整治在河道岸线非法加工砂石，向河道内乱倒乱堆生活垃圾，乱倒建筑垃圾、废旧物资和乱排放生活污水等问题。结合“路长 制”实施，大力整治公路及公路用地范围内的乱堆码，以及影响车辆、行人通行安全和公路环境美观的违法违规现象。同时，督促主干道及次干道沿线各类企业完善围挡设施，规范废旧物资堆码行为。

（三）全面落实“五干净、六整齐”要求。聚焦场镇、主干道沿线及重点景区周边区域，将城乡环境综合整治纳入基层治理网格化管理内容，将党史学习教育与“我为群众办实事”、新时代文明实践积分超市工作紧密结合，持续深化拓展“家家五干净、户户六整齐”清洁家园建设，动员群众自行清理房前屋后、室内外的杂物，确保柴草整齐堆码，杂物摆放规范整洁。

（四）全力推进高层建筑可燃雨棚及突出外墙防护网专项整治。各村（社区）要严格按照《城口县高层建筑可燃雨棚、突出外墙防护网专项整治工作方案》（城府办发〔2021〕57号）和《关于开展高层建筑可燃雨棚和突出外墙防护网集中整治专项行动的通告》（城府告〔2021〕11 号）要求，加快推进辖区高层建筑可燃雨棚及突出外墙防护网专项整治工作，确保整治工作取得实效。

二、持续深化场镇综合管理工作

（一）深入开展市政基础设施“大排查、大整治、大改观”行动。一是深入发动社区干部、群众及保洁员力量，对辖区范围内破损路灯、地砖、防撞护栏、井盖、水篦子等市政基础设施进行全面摸排，分类建档立册。二是根据摸排情况，利用服务群众工作经费及时采购施工材料，组织施工队伍，严格按照市政基础设施维护要求，抓紧施工，确保 2021年7月5日前全面维护到位。

（二）全面落实辖区网格化管理要求。从现在起至 2021年10 月 1 日前，各村（社区）要主动联系镇主要领导每月到辖区开展1次“马路办公”，重点解决环境综合整治“八乱”行为重难点问题。并教育引导场镇、主干道沿线及重点景区周边区域群众落实好“门前三包”责任制。

（三）深化辖区建筑工地整治工作。各村（社区）要严格按照《城区文明施工和建筑渣土运输车辆治理工作实施方案》（城府办发〔2021〕81 号）要求，督促辖区建筑工地要严格按照文明施工要求，切实加强施工围挡规范、扬尘管理等。同时，镇平安办、规环办、派出所要进一步加强建筑工地，高速路以及各工业企业车辆管理，重点查处冒装撒漏、车身脏乱、违规倾倒、违法超速、尾气排放超标及冒黑烟车辆上路行驶等违法行为。

三、进一步加强督促检查

（一）开展城乡环境综合整治督查。城乡环境综合整治工作领导小组组长牵头，相关责任科室统筹实施。各村（社区）要积极配合，提前准备好相关佐证资料备查（重点督查高燕镇2021年深化城乡环境综合整治工作方案）工作落实情况。

（二）常态化开展辖区环境卫生集中整治检查。从现在起至2021年10月1日前，规环办每月开展辖区城乡环境综合整治检查，并适时邀请驻镇第二监察室开展城乡环境综合整治督查检查，确保各项工作任务落实到位。

（三）全力加强各村（社区）履职情况督查。健全完善城乡环境综合整治科室、村（社区）双向考核机制，严格考核落实，与年终评先评优挂钩，确保各项工作任务落实到位。健全完善责任落实和责任倒查机制，对工作推进不力、不作为、慢作为的科室、村（社区）及个人严格追责问责。
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