
高燕府发〔2022〕24号

高燕镇人民政府

关于印发《高燕镇2022年生态护林员选用工作实施方案》的通知

各村（社区）、各科室（中心、站所）：

《高燕镇2022年生态护林员选用工作实施方案》已镇党委研究通过，现印发给你们，请认真抓好贯彻落实。

                        高燕镇人民政府

                                     2022年5月19日

高燕镇2022年生态护林员选用工作实施方案

为全面落实《中共中央 国务院关于打赢脱贫攻坚战的决定》（中发〔2015〕34号）、《中共中央 国务院关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的意见》（中发〔2020〕30号）、《国家林业局办公室 财政部办公厅 国务院扶贫办行政人事司关于开展建档立卡贫困人口生态护林员选聘工作的通知》（办规字〔2016〕171 号）、《中共重庆市委 重庆市人民政府关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的实施意见》（渝委〔2021〕6 号）、《中共城口县委 城口县人民政府关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的实施意见》（城委发〔2021〕7 号）和城口县林业局城口县财政局城口县乡村振兴局关于印发《城口县2022年生态护林员选用工作实方案》的通知城林业发（2022）32号部署要求，进一步发挥生态护林员在森林管护中的积极作用，确保部分脱贫户收入稳定，结合我镇实际，特制定本方案。

一、总体思路

（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，全面落实 脱贫攻坚政策有序调整、平稳过渡和“四个不摘”工作要求，进一步建立健全森林资源管护机制，加快推进乡村振兴步伐，为巩固、拓展脱贫攻坚成果奠定坚实基础。

（二）基本原则

——坚持政策总体稳定原则，严格按照国家现有生态护林员 选用办法开展选用工作。

——坚持突出重点的原则，以森林的生态林面积大的地区和 生态区位重要地区为重点，集中安排。

——坚持自愿公正的原则，尊重脱贫人口意愿，在自愿报名 的基础上，按程序公开、公平、公正选用。

——坚持统一管理的原则，生态护林员由乡镇（街道）农业 服务中心统一管理，不跨村（社区-）选用，在村内从事森林管 护工作。

（三）目标任务
通过生态护林员选用，稳定脱贫户政策性收入，实现生态补偿增收；增强脱贫人口创业活力，加快林业产业发展步伐；建立半专业化森林资源管护机制，充实森林资源管护队伍；加大森林 资源保护力度，有效保护森林资源。

（四）管理机制

进一步完善“县建、乡聘、站管、村用”的管理机制，加强生态护林员队伍管理，实行“一年一选用”。各村（社区）要结合辖区实际分别制定《生态护林员日常管理考核办法》林业站备案，并加强日常管理工作，不断提高护林水平。村（社区）要明确生态护林员管护区域和任务，合理确定管护面积，确保管护面积每人不低于 1000 亩。

二、选用范围、管护费标准、选用数量及资金保障

（一）选用范围

选用人员应符合下列条件：

1.选用人员必须是脱贫人口及边缘监测人口，年龄在18—65周岁之间，身体健康，能胜任野外巡护工作，但不包括稳定脱贫后不享受脱贫政策的人员和在校学生；

2.热爱祖国，遵纪守法，有较强责任心；

3.本人常年居住和生活在本村；

4.服从乡、村的工作安排，能运用手机智能终端接受和汇报护 林工作；

5.认真履行护林职责。在上年度从事生态护林员工作期间， 认真履职，对管护辖区出现的乱砍滥伐、乱捕滥猎、毁林开垦、 森林火灾（警）等现象能及时上报，无迟报、瞒报现象。

（二）费用标准

生态护林员基础管护费年标准为 5000 元。各村（社区）按照《生态护林员日常管理考核办法》严格考核，兑现管护费并做到奖惩资金平衡。

（三）选用数量
高燕镇本次共选用人数为141人。参照脱贫人口及监测户数、新一轮退耕还林面积、公益林管护面积和商品林面积等因素确定来凤村11人，大元社区10人，泰山社区6人，青山村18人，长田村9人，五峰村7人，河岸村14人，坪原村14人，星光村11人，西沟村9人，国丰村9人，红军村7人，凉桥村5人，新军村11人，在此基础上，因特殊情况，确需增减人员的，报经高燕镇人民政府同意，可适当增减。

（四）选用期限

2022年1月1日至2022年12月31日（选用协议按年度签订）。

（五）资金保障

本次生态护林员选用资金使用2022年度林业生态护林员专项资金（城林业发〔2022〕23号），由县林业局按照政策规定全额用于生态护林员管护费，严禁挪作他用。

三、选用程序

选用工作共包括公告、申报、审核、考察、评定、公示、选 用七个程序。

（一）公告。各村（社区）在符合条件的村组且村民活动 较集中的醒目位置张贴选用公告，公告时间不得少于5个工作日。公告应当包括以下内容：

1.选用资格条件、名额；

2.选用范围、程序、方式；

3.管护任务、管护报酬；

4.报名方式和需要提交的相关材料；

5.其他相关事项。

（二）申报。符合条件人员自愿向村（社区）申报，提交 相关资料。

（三）审核。根据申报材料和选用条件，村（社区）组织 人员在5个工作日内对申报材料进行审核。

（四）考察。重点考察履职能力、家庭状况及岗位适应程度。 考察由各驻村工作队人员组织村两委、村民小组长采取谈话、查阅资料、实地调查走访等方式进行。

（五）评定。镇村（社区）组成评审组，结合当地森林资源

情况，对符合条件的人员本着“择优、公开、负责”的原则，确定拟用的生态护林员对象。

（六）公示。各村（社区）对拟用的生态护林员名单在行政村的醒目位置进行张榜公示，征求村民意见，公示期不少于 7 天。

（七）选用。按照生态护林员实行“县建、乡选、站管、村用”的管理机制，公示期满后，对没有问题或者反映问题不影响选用的，经县林业主管部门会同有关部门审核同意后，由乡镇（街道）与选用人员签订统一制定的《生态管护协议》一式三份，镇农服中心、生态护林员、所在村村委会各一份。

四、生态护林员主要职责

（一）积极宣传森林保护相关法律、法规及政策，负责发放相关宣传资料；

（二）对管护区森林资源进行巡护，对重点地块、珍稀树种 要重点管护，发现问题及时报告；

（三）及时报告并依法制止管护区内发生的乱征滥占林地、 乱砍滥伐林木、乱捕滥猎野生动物、乱采滥挖野生植物、乱倾乱倒垃圾等破坏森林资源行为；

（四）对管护区内发生的森林火情、火灾，及时上报，并积 极采取有效措施进行安全补救；

（五）及时报告管护区内发生松树枯死现象及其他林业有害 生物危害情况，并协助实施病虫害防治；

（六）对管护区内发生的破坏林业宣传牌、标志牌、界桩、 界碑、围栏等管护设施的行为，要予以制止，并及时报告；

（七）做好《生态管护协议》约定的其他工作和村（社 区）临时交办任务。

五、工作要求

（一）提高思想认识。生态护林员选用是我县脱贫攻坚成果巩固的一项重要政策措施。各村（社区）要高度重视，将此项工作作为当前重要任务，主要负责人要亲自抓落实，采取有效措施，将选用工作落到实处。

（二）落实工作责任。生态护林员选用工作由林业站牵头组织实施，确保选用工作顺利开展；各村（社区）具体负责选用工作，按照选用程序合理安排时间，落实工作职责，做好政策的宣传解释工作。

（三）强化督查考核。农服中心要将生态护林员选用工作作为乡村振兴的一项重要工作内容进行督查。重点对选用范围、选用程序、日常管理及考核落实情况进行督查，及时发现和督促整改存在的问题。各村（社区）要按照制定的《生态护林员日常管理考核办法》开展考核工作并将考核结果公示。

（四）把握时限，及时报送资料。生态护林员选用工作要在2022年6月10日前全面完成，各村（社区）要加快工作进度，及时启动，于2022年6月10日前将分配方案、公示照片、选聘人员信息表、考核办法报送至镇108办公室蒲朝均处，并于6月20日前完成“生态护林员管理系统”人员信息录入工作。

高燕镇人民政府　　　　　                 2022年5月19日印发



