城口县厚坪乡人民政府

2022年度法治政府建设情况报告

一、2022年工作情况

贯彻落实习近平法治思想

一是强化思想认识。深入学习贯彻习近平法治思想，组织广大党员干部利用党委理论中心组学习会、“厚言厚语”机关课堂、乡村干部会等形式认真学习《中国共产党章程》《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党党内监督条例》《中华人民共和国民法典》等法律法规25次。组织乡村干部积极参与法治理论知识考试，确保人人过关。开展职工法律专场培训2次，进一步强化干部职工学法懂法用法，熟练掌握各项政策法规，进一步增强法治思想意识。

二是强化服务保障。围绕贯彻新发展理念、融入新发展格局、推动高质量发展，加强法治保障和服务工作。建立定期巡查制度，动态监控，实时反馈，乡平安办协调县级相关部门与各片区网格员定期开展联动巡查走访，依法严惩涉疫物质假冒伪劣等犯罪行为，强化人员密集、交通要道等重点区域的巡防管控，做好疫情教育疏导、源头管控等工作。

三是强化依法行政水平。对下放到乡镇的审批权限做到纵向同步、横向协调，对保留的行政审批事项，实行目录化、编码化管理，减少了审批环节，进一步优化了审批流程。全面清理证明事项，共计14项，取消3项，保留11项。严格落实《城口县规范性文件管理办法》，遵守规范性文件制定程序，落实合法性审查、集体讨论决定等制度，实行规范性文件“三统一”制度。定期清理有关规范性文件，实行规范性文件目录和文本动态化、信息化管理。对行政执法人员进行严格管理，全面实行行政执法人员持证上岗和资格管理制度，加强纪律约束，加强职业道德教育，全面提高执法人员素质，制定行政执法人员考核，科学合理设计考核指标体系。推广运用说服教育、劝导示范、行政指导、行政奖励等非强制性执法手段，探索实行轻微违法先行告知制度。

四是强化社会治理。加强干部职工的法治教育培训。结合“三月法制宣传月”、“三八”妇女节、“3·15”消费者权益保障日、“五一”劳动节等重要节日在各村及乡场镇进行主题普法宣传活动，并且成立法律法规政策宣传小组，到各村进行法治宣讲教育，大力宣传疫病防治、民法典、长江保护、文明行为促进、全民反诈、野生动物保护、公共卫生安全等方面的法律法规。持续推动《厚坪乡加强源头治理推动三调联动的实施意见》的实施，积极推动行政调解、人民调解和司法调解联调联动，不断加强和创新源头治理，进一步规范基层调解组织建设，进一步完善多元化、立体化调解体系，切实提高矛盾纠纷化解效力，努力实现“三不出、四提高、五下降、六增强”的工作目标，力争创建无因民间纠纷激化引发民转刑案件、非正常死亡、群体性械斗、规模性集访的和谐局面。
学习贯彻党的二十大、市第六次党代会精神

在学习贯彻党的二十大精神方面：

一是提高政治站位，切实抓好理论学习，把思想和行动迅速统一到党的二十大精神上来。党的二十大召开期间，乡村两级干部职工收听收看了党的二十大开幕会盛况和新一届中央政治局常委同中外记者见面会直播。大会胜利闭幕后，认真安排部署学习贯彻工作，通过理论学习中心组学习、党支部学习、机关干部集中学习等多种形式，组织全体干部采取自学与领学相结合、交流与讨论相结合等方式，有重点、分步骤、多形式学习贯彻党的二十大精神，深入领会把握党的二十大的重大意义和核心要义，进一步激发机关党员干部踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗的精气神，全面提升学习质效，把党的二十大精神内化于心、外化于行。

二是加强宣传引导，切实抓好宣传宣介，把学习贯彻引向深入。全面准确深入学习宣传贯彻党的二十大精神，切实把学习成果转化为工作创新发展的强大动力和生动实践。按照县委要求，积极参与宣传活动，在街道、广场、道路人口集聚处悬挂条幅，营造学习宣传贯彻党的二十大精神的浓厚氛围；组织干部职工进村入户开展宣讲14次，发放学习资料300余份；充分利用《厚坪微发布》公众号刊发转发宣传文章等形式引导全体干群加强对党的二十大精神的认识，切实把思想和行动统一到党的二十大精神上来，推动党的二十大精神在基层群众处处可见、深入人心。

三是聚焦主责主业，切实抓好学用结合，把学习成效及时转化为推动工作的强大动力。把学习宣传贯彻党的二十大精神将作为工作当前和今后一个时期的首要政治任务和头等大事，全体干部将持续深入学习、领会党的二十大精神，深刻领会和准确理解党的二十大报告的丰富内涵、精神实质和实践要求，要围绕城口“三县一城一枢纽”的目标任务，结合厚坪乡实际踏实肯干、主动作为，推动乡村振兴工作再上台阶。

在学习贯彻市第六次党代会精神方面：

一是迅速掀起学习宣传贯彻重庆市第六次党代会精神的热潮。把学习党代会精神作为干部培训重要教学内容，精心组织开展党委理论学习中心组学习、“三会一课”、主题党日等活动21次，组织宣讲团到村到户宣讲党代会精神16次，机关干部和帮扶责任人入户宣传280余人次，推动党代会精神家喻户晓、深入人心，持续提振干部群众干事创业精气神。

二是围绕市第六次党代会目标要求认真部署工作。牢固树立一盘棋思想和一体化发展理念，依托成渝地区双城经济圈建设和城口“两高”时代来临契机，高质量谋划厚坪经济发展目标任务。

打造“城口老腊肉”小镇，保护“城口老腊肉”金字招牌，延伸产业链条，增加产品附加值，促进产业提质增效，全年商品猪出栏2.5万头，猪仔销量3.2万头，老腊肉销售6.7万斤生猪全链产值达6120余万头。建设大巴山“药谷”，推进道地中药材推广种植，发挥中药材专业合作社引领作用，力争中药材在地面积8000亩；建设农文旅融合示范区，以龙盘集群片区为龙头，依托优势气候资源和生态资源发展全域旅游，促进特色农业、民俗文化和乡村旅游有机融合，达到10余万人次的日接待规模，实现了1300余万元的旅游收入目标。继续加强全面从严管党治党，认真落实“一岗双责”，加强党员队伍管理教育，不断增强政治信念的坚定性，认清社会历史发展趋势，坚定理想信念。继续深化人民群众利益高于一切的观念，始终牢记为人民服务的宗旨，自觉深入基层、深入群众，真心实意为人民办实事。

《中共城口县委全面依法治县委员会2022年工作要点》（城委法发〔2022〕4号）确定的工作推进落实情况

1.强化组织领导，进一步细化工作目标和措施。落实工作责任，加强工作统筹，促进法治宣传教育工作落地见效，明确各村及各科室站所的工作目标和责任人员，限时推进各项工作任务圆满完成。压实责任，层层分工，不断提升全乡法治思想和依法行政水平。
2.切实推动依法治理工作。优化调整乡村两级人民调解委员会，持续完善三调联动机制，构建大调解体系，推进1乡7村调解室规范化、标准化建设，完善调解室功能设施，添置办公设备，健全制度规范，调整人员配备。积极推动“自治、法治、德治”三治融合，充分利用“一约四会”、新时代文明实践等机制协调解决各村日常生活中的矛盾纠纷，共调解各类矛盾纠纷40余起。积极组织常态化、全覆盖开展矛盾纠纷排查化解工作，引导村民通过法律途径解决问题，切实做到“小事不出村、大事不出乡”，尽全力把矛盾化解在基层。

3.推进“智慧网格”终端全覆盖，健全完善“网格化”治理体系。合理利用专兼职网格员64名和“智慧网格”APP，定期收集、研判、处置、反馈网格中的各类事项，限时推动网上办理，形成“人在网中走，事在网中办，小事不出网，大事不出村”。

4.推进普法宣传教育全覆盖，提升群众法治意识。全乡聘请法律顾问1名，各村培养“法律明白人”各5名，加大普法宣传力度，制作固定宣传标语，合理利用微信公众号、LED显示屏、大喇叭等宣传方式进行有效宣传，并发放法律法规读本，引导群众形成崇法向善的良好精神风尚。

5.加快推进法治政府建设，提高依法行政水平。严格落实依法行政要求，坚持“法定职责必须为，法无授权不可为”，严格在法律规定的范围内履职，切实做到“到位不越位”；积极组织行政执法人员参加各类学习培训，严格执行持证上岗制度，推动行政执法规范化，2022年，无一例行政复议案件；自觉接受乡人大监督，先后2次向乡人大报告工作，均已按照县人大常委会工作安排完成任务；推动政务事项网上公开，主动接受社会和舆论监督。

二、存在的主要问题

2022年以来，法治工作已取得相关成效，但也存在一些不足和问题。

一是宣传教育形式单一。厚坪乡开展法治宣传教育多采用法律法规宣讲、悬挂宣传标语、发放宣传单等方式，法律法规宣传相对传枯燥，参与群众认真听讲、主动学习宣传标语、宣传单不多，影响了法治宣传教育工作的发展。

二是群众积极性不高。普遍农村群众认为违法的事离自己很遥远，认为忙生产、抓经济才是自己首要任务，在组织学法普法活动时，参与的积极性不高，主动性不强，目前，我们尚无强制学法的约束措施，组织学法难度加大，参学率难保证。

三是普法责任机制不够健全。“谁主管谁普法、谁执法谁普法”工作责任制没全面落实，在法治宣传教育中，仅靠乡镇力量组织实施，点多面广难度大。

四是特色亮点不突出工作成效不明显。虽然法治宣传教育力度逐年加大，但特色亮点不多，成效不够明显。在辖区，部分群众因不知法、不学法、不懂法而酒驾、违法建筑、违法占道经营，甚至阻挠征地拆迁等违法行为时有发生。
三、2023年主要工作思路和打算
2023年，我乡将深入学习贯彻党的二十大精神和习近平法治思想、市、县第六次党代会精神，认真贯彻落实《法治中国建设规划（2020-2025年）》《法治政府建设实施纲要（2021-2025 年）》《法治社会建设实施纲要（2020-2025年）》等相关文件规划，扎实推动法治社会和法治政府建设，主要做好以下几个方面工作：

（一）扎实推动“八五”普法工作。充分利用“围炉夜话”“以案释法”等方式和新媒体等创新载体，常态化开展普法宣传和法制教育工作，进一步推动普法教育进乡村、进家庭，广泛宣传宪法、民法典、长江保护法等法律法规，努力扩大法治宣传教育覆盖面，提高普法的实际效果。

（二）扎实推动依法治理工作。健全完善新时代文明实践工作机制，健全完善“一约四会”等村民自治工作体系，推动自治、法治、德治“三治融合”水平进一步提升。探索运用现代化手段开展依法治理，试点运用“智慧网格”系统，推动网格化管理智能化、便利化。

（三）扎实推动法治政府建设。继续加大干部学法普法工作力度，着力提升依法行政、依法执法工作意识和能力水平；持续深化政务公开，畅通社会监督和舆论监督渠道。

四、建议县委全面依法治县委员会2022年推动的重点工作

一是建议进一步加大基层普法和法治工作人员的培训培养力度。受各方面因素影响，基层普法依法治理缺乏专业化人才，在普法依法治理思路、手段和途径上缺乏精细化的指导，影响和制约了基层普法依法治理的成效。

二是建议进一步探索“三治融合”行之有效的方式和途径。目前，各地都在探索推进“三治融合”的方式和手段，但收效欠佳，基层“三治融合”面临着各方面的困难和问题，缺乏行之有效的方法。




