
河鱼乡人民政府文件

河鱼府发〔2022〕31号


城口县河鱼乡人民政府

关于印发《河鱼乡生活垃圾分类和资源化利用工作实施方案》的通知
为推进我乡农村人居环境整治，提高农村生活垃圾治理水平，有序推进农村生活垃圾分类和资源化利用工作，按照《重庆市生活垃圾管理条例》、《重庆市生活垃圾分类工作领导小组办公室关于进一步推进农村生活垃圾分类和资源化利用示范县（区）建设工作的通知》（渝分类办〔2022〕4号）和县农村人居环境整治等文件要求，结合河鱼乡实际，特制定本方案。

一、指导思想
全面贯彻落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕乡党委、政府“美丽乡村·幸福河鱼”目标定位，坚持“政府主导、全民参与、综合治理、因地制宜、长效管理”的原则，全面深入开展农村生活垃圾分类“四分三化”工作，建立健全生活垃圾分类投放、分类收集、分类运输和分类处理系统，达到生活垃圾处理减量化、资源化、无害化的目标。

二、基本原则

坚持政府推动，全民参与。落实政府主体责任，强化示范带头作用，引导居民逐步养成主动分类的习惯。健全“综合协调、分工协作”机制，加大政策支持，保障所需资金。加强宣传教育，提高居民认知度、参与率。

坚持源头减量、分级分类。注重源头管控，减少过度包装，倡导资源循环利用，促进生活垃圾源头减量。

坚持因地制宜、逐步推进。按照就地处置原则，因地制宜，科学编制处理设施规划。统筹村（社区）一体化发展，逐步扩大实施范围。

三、工作目标与步骤
（一）工作目标。通过实施生活垃圾源头减量专项行动，到2022年底，全乡生活垃圾总量实现零增长；基本形成分类投放、分类收运、分类处理的垃圾处理体系，确保高质量、高标准、高要求完成农村生活垃圾分类和资源化利用示范县的创建工作。

（二）工作步骤。

1、宣传发动阶段（2022年5月15日前）
一是编制完成生活垃圾分类工作实施方案并成立农村生活垃圾分类资源化利用领导小组；二是组织召开全乡农村生活垃圾分类和资源化利用动员部署会；三是指导示范村开展农村生活垃圾分类指导会。
2、培训示范阶段（2022年5月至6月）
一是召开河鱼乡生活垃圾分类动员推进会和村（社区）农村生活垃圾分类指导会；二是按照要求开展农村生活垃圾分类宣传示范引导，确保每家每户明白生活垃圾如何分类、如何投放。
3、全面实施阶段（2022年7月至9月）
一是按照实施方案全面建设并完成农村生活垃圾分类投放点建设和设备采购工作；二是分类指导员精准到户指导农户开展生活垃圾分类投放、分类收集工作；三是按照分类处置流程组织本乡分类垃圾的运输工作。
资金保障

一是县级下拨资金必须专款专用，不得挪用；二是政府及各村（社区）要多方筹措与统筹工作展开的必要资金投入，确保农村生活垃圾分类和资源化利用工作顺利推进。
五、组织领导

为加快推进我乡生活农村垃圾分类和资源化利用工作，确保高质量、高标准、高要求完成农村生活垃圾分类和资源化利用示范县的创建工作。经研究决定，成立乡农村生活垃圾分类和资源化利用工作领导小组，领导小组成员如下：

组  长：林  璨   河鱼乡党委副书记、乡长
副组长：施后贵   河鱼乡党委副书记
任  均  河鱼乡武装部长、副乡长

冯林林  河鱼乡党委委员、纪委书记
成  员：向  东  河鱼乡规划建设管理环保办负责人

王  曦  河鱼乡规划建设管理环保办工作人员
秦可喜  河鱼乡党政办负责人
郭小霞  河鱼乡党建办负责人

王  佳  河鱼乡财政办负责人
张道宇  河鱼社区支部书记

熊代明  平溪村党支部书记

朱泽春  大店村党支部书记

来先彬  高洪村党支部书记

李中喜  畜牧村党支部书记

乡垃圾分类领导小组下设办公室于规划建设管理环保办，由任均同志任办公室主任，规环办负责日常具体工作。

六、工作要求
强化督查考核，完善长效机制。一是由乡纪委牵头，每月开展一次农村生活垃圾分类督导、检查与考评工作。二是将农村生活垃圾分类工作纳入村（社区）干部平时考评，并结合考评结果予以奖惩。三是建立长效机制，实现农村生活垃圾分类处理的常态化、制度化。
乡纪委将定期开展生活垃圾分类工作的督查检查，对生活垃圾分类推进有力、绩效明显、分类效果好的予以表彰奖励；对落实不力、工作滞后的予以通报批评。
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