
城口县岚天乡人民政府

关于印发2022年岚天乡疫情防控方案

的通知

各村民委员会，机关各科室（站、所、中心）：

我国本土疫情呈零星散发和局部聚集性疫情交织叠加态势，疫情形势依然严峻复杂，对疫情的战斗还远未结束。必须坚持“外防输入、内防反弹”不放松，全面消除风险隐患，科学精准有效抓好疫情防控工作。为做好我乡新冠肺炎疫情防控工作，加强对新冠肺炎疫情的应对准备，指导和规范我乡新冠肺炎疫情的应急处置等工作，最大程度地减少新冠肺炎疫情对公众健康与生命安全造成的危害，保障我乡人民群众生命安危、经济社会健康发展，现结合实际制定我乡2022年新冠肺炎疫情防控方案。

一、工作原则

（一）统一领导，联防联控。切实履行疫情防控小组负责新冠肺炎疫情应急的统一领导与指挥，密切配合相关部门，共同做好新冠肺炎疫情应急工作。

（二）依法防控，科学应对。依据相关法律法规和本预案规定，规范开展新冠肺炎疫情应急工作，充分发挥专业作用，运用先进科学技术，提高防控水平。

（三）预防为主，有效处置。不断健全全乡新冠肺炎疫情应急体系和防控机制，做好人员、技术、物资等应急准备，落实各项防控措施。加强监测，及时研判新冠肺炎疫情风险，适时预警，及早响应，快速处置。

（四）加强宣教，社会参与。加强宣传教育，提高公众自我防护能力和社会责任意识。积极组织、动员公众参与新冠肺炎疫情应对准备和应急处置等活动，及时、主动引导社会舆论，维护社会稳定。

二、适用范围

本方案适用于岚天乡新冠肺炎疫情应急处置工作及其防控工作。

三、组织机构和职责

根据新冠肺炎疫情防控工作需要和形势需要，成立岚天乡2022年新冠肺炎疫情防控工作领导小组，领导小组下设办公室和4个职能小组。

（一）办公室。主要职责：全面领导新冠肺炎疫情防控工作，参与制订、修订本组方案：确定事件级别：对应急准备提出建议，对应急处理进行技术指导：对应急反应的终止、后期评估提出咨询意见：负责我乡新冠肺炎疫情事件发生态势判断及对突发事件进行决策，负责日常事务的开展和4个职能小组的协调安排，具体人员从小组成员单位中抽调。

（二）疫情报告组。主要职责：负责掌管疫情报告和审核工作，实行24小时值班制，对各村（社区）上的疫情信息进行统计和分析，并及时向防控小组办公室汇报工作进展情况，向上级部门报告新冠肺炎疫情信息动态，具体以党政综合办、综合治理办、公共服务办等部门人员组成。如发现核酸检测阳性个案或健康码红码人员，要第一时间向乡新冠肺炎疫情防控工作领导小组、县卫生健康行政部门、县疾控中心汇报。

（三）后勤保障组。主要职责是：负责新冠肺炎疫情防控工作经费及后勤保障工作：统筹和协调防控应急和医疗救助物资保障工作等，具体由党政综合办，公共服务办、卫生院等单位人员组成。

（四）疫情处置组。主要职责：负责对新冠肺炎疫情采取及时有效措施，接到疫情报告后，第一时间赶赴现场、开展调查、处置疫情对感染者发现点、居住点、工作点、活动停留点开展调查，判定密切接触者和次密切接触者，研究确定封闭封控区域范围，迅速采取封闭封控等管控措施。对疫点或疫区进行随时和终未消毒处理，对卫生院等医疗机构消毒处理，控制疫情进一步蔓延。负责疫情调查、危害评估等工作，根据防控工作的需要，负责及时提出要储备的药品、消杀用品等应急物资用品，发现重症患者或疑似病例患者，及时进行处置，转至定点医疗机构医治，并按医疗措施安排医护人员跟踪病情，具体由卫生院、派出所等单位人员组成。

（五）疫情防控宣传组。主要职责:负责会同相关部门制定岚天乡新冠肺炎疫情期间的新闻宣传报道和舆论引导方案，指导村(社区)及相关部门做好疫情的信息发布、防控知识的宣传教育等工作;负责开展新冠肺炎疫情应急知识普及、心理危机干预及防控技术支持，消除公众恐慌，维护社会稳定，以利于疫情的控制，具体由乡宣传、公共服务办、文化站、学校等单位(部门)人员组成。
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