


[bookmark: _GoBack]龙田府发〔2022〕84号

城口县龙田乡人民政府
关于印发《进一步加强和改进新时代统计工作》的通知

各村民委员会、机关各科室、乡属各单位：
为全面深入贯彻落实习近平总书记关于统计工作系列重要指示批示和视察重庆重要讲话精神，全面落实上级加强和改进新时代统计工作要求，以高质量统计服务于县域经济社会高质量发展，按照《国家统计局关于进一步加强统计基层基础建设的意见》（国统字〔2021〕85号）、《城口县人民政府办公室关于进一步加强和改进新时代统计工作的通知》（城府办发〔2022〕109号）等文件要求，现就加强和改进全乡统计工作有关事项通知如下。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻中央统计改革部署，按照党中央、国务院决策部署和市、县工作要求，切实加强对统计工作的领导，夯实统计基层基础，充分发挥统计监督职能，协作配合，共同抓好全乡统计工作，全面提升统计工作效率、数据质量和服务水平，为更加有效服务于“三县一城一枢纽”建设和推动县域经济社会高质量发展提供坚强统计保障。
二、加强组织领导
（一）成立工作专班。调整乡党委班子成员分工，明确由乡人民政府主要负责人直接分管统计工作，指定1名班子成员协助分管，并成立龙田乡统计工作专班，成员如下：
组  长：陈仕军    乡长
副组长：范西川    组织委员
成  员：吴尤洋    专职统计工作人员
汤传密    农服中心负责人
谭文龙    乡村振兴办负责人
张  润    卫星村党支部书记
刘  璋    长茅村党支部书记
孟少林    四湾村党支部书记
吴尤亮    仓房村党支部书记
袁朝松    中安村党支部书记
杨友寿    联丰村党支部书记
王怀松    五里村党支部书记
柯成富    团堡村党支部书记
专班办公室设在乡经发办，由范西川同志任办公室主任，由吴尤洋同志负责日常工作。
（二）充实工作力量。各村要确定1名统计协管员，并保持人员相对稳定，具体人员如下：
卫星村：罗俊章；长茅村：唐璐露；四湾村：符美容；
仓房村：罗  爽；联丰村：唐  丹；五里村：郑艳茹；
团堡村：周云烟；中安村：林英玖；
同时，符美容同志还负责担任四湾村住户调查工作辅助调查员。
三、明确工作职责
（一）工作专班职责。承担本辖区政府综合统计职能，按照“属地统计”原则组织开展好本乡的各项政府统计工作，接受县统计局的业务指导。按时完成上级布置的统计任务，及时上报统计数据。对承担的统计调查所采集的数据要进行初审、复查和验收，有误的及时返回各村、被调查对象核实纠正。切实落实数据质量责任，报送的统计资料必须经分管领导和主要领导分别审核、签署并盖章。加强对各村、各企业统计业务的指导培训。
（二）各村统计协管员职责。按照《农林牧渔业统计调查制度》《农村统计调查报表制度》要求，组织开展好农业生产“以村起报分户调查台账”工作，按时收集报送农业生产条件、农作物和经济作物播种面积及产量、畜禽生产统计数据；定期对辖区内企业单位进行清查，建立完善辖区基本单位名录库；组织完成本辖区农业普查、经济普查和人口普查，完成住户调查、贫困监测、劳动力调查等专项调查和“四下”企业调查、劳动工资调查等抽样调查工作。
四、强化工作落实
（一）强化协作配合。机关各科室、各村要在调查组织、条件保障、数据共享等方面通力配合，确保工作顺利推进。
（二）提高数据质量。乡统计工作专班、各村要认真执行国家统计调查制度，强化痕迹管理管理，健全工作调账，严格审核评估统计调查数据，要特别注重调查数据的逻辑性审核，进一步加强统计调查基层基础工作，做到应统尽统、不重不漏，确保数据质量。
（三）强化督查考核。将统计工作纳入政府督查考核范畴，乡统计工作专班每季度对各村统计工作开展情况进行督查，并将督查结果纳入乡对村年终考核计分。将防范和惩治弄虚作假纳入干部依法行政责任范围，对涉嫌统计造假虚报瞒报等行为依法查证追责。
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