
庙坝镇人民政府

关于印发《庙坝镇2022年化肥农药减量增效
工作方案》的通知
各科室站所、各村（社区）：

根据《城口县农业农村委员会关于印发<城口县2022年化肥农药减量增效工作方案>的通知》（城农发〔2022〕54号）要求，现将《庙坝镇2022年化肥农药减量增效工作方案》印发给你们，请认真贯彻落实。

城口县庙坝镇人民政府

2022年5月12日

庙坝镇2022年化肥农药减量增效工作方案
按照《城口县农业农村委员会关于印发<城口县2022年化肥农药减量增效工作方案>的通知》（城农发〔2022〕54号）要求，为进一步巩固深化整改成果，推进全镇化肥农药减量增效工作走深走实，特制定本方案。 
一、工作目标 
以单位面积用量高的地区、作物和新型经营主体为重点，因 
地制宜推广配方肥、有机肥、水肥一体化、秸秆还田、培植绿肥 等化肥减量重点技术和抗病品种、绿色防控、专业化统防统治等农药减量重点技术，持续推进化肥农药减量增效，确保我镇2022年化肥使用量较2021年下降幅度0.1%，农药使用量不高于2021年用量。
二、主要任务 

（一）强化技术培训指导。在关键农时季节，农服中心要对组织辖区规模户、大户、一般农户等开展一次化肥农药减量技术宣传培训，重点强化规模种植户的技术指导，加快新技术新品种推广应用。进一步推广重庆市“12316”化肥、农药减量技术咨询电话的应用。 

（二）持续推进配方肥落地。继续开展测土工作，各村（社区）要积极配合县农业农村委完成全年土壤采集和分析化验。依托遴选确定的测土配方施肥合作企业，按照推荐配方生产、销售配方肥。组织规模户、合作社、村集体经济组织、社会化服务组织，积极探索配方肥统配统施。
（三）健全规模种植户农事记录及减量情况调查。督促指导 
农产品生产企业和农民专业合作经济组织依法建立健全生产记 录，如实记载使用化肥农药的名称、来源、用法、用量和使用、停用的日期；农产品生产记录应当保存二年以上。鼓励引导其他规模种植户建立生产记录。要作好规模种植户使用情况调查，按照县级主管部门要求，结合农事记录，调查规模种植户（示范户）化肥农药使用情况，找准化肥农药用量高的业主，重点开展培训指导。
（四）强化减量成效调查评估。扎实做好化肥农药减量使用 
典型调查。配合县农业农村委做好肥料施用情况典型调查、农药减量使用情况典型调查（包含普通农户、种植大户、农业合作社、 
农业生产企业等生产经营主体）。

（五）扎实落实试验示范。积极配合县农业农村委做好化肥农药减量示范及示范片区的管理，积极推广缓释肥、微生物菌肥、有机无机复混肥，精量穴施、条施深施，生物农药、纳米农药、静电喷雾器、物理防控措施等化肥农药减量新技术的试验示范。

（六）积极探索新机制。结合实际探索社会化服务组织的托管制。结合社会化服务项目，鼓励扶持“统配统施”、统防防治的中介服务机构和组织。

三、保障措施

（一）强化组织领导。成立由镇政府主要领导任组长，分管领导为副组长，镇农业服务中心、各村（社区）党支部书记为成员的工作协调指导小组，办公室设在农业服务中心。负责制定工作方案，至少每半年专题研究化肥农药减量工作1次。

（二）强化调度通报。镇工作指导组定期开展工作进展调度，对工作开展不力的加强监督检查力度。 
（三）加强检查指导。指导小组要根据《中华人民共和国农产品质量安全法》相关要求，指导农产品生产企业和农民专业合作经济组织等依法合理使用农业投入品，加强农事记录的检查，发现问题，及时督促整改，符合立案的及时上报上级部门依法查处。 
（四）加强政策保障。将化肥、农药减量增效技术使用作为规模种植户申报实施种植业相关项目的必要条件。可对按照推荐配方生产、销售配方肥的企业申报有机肥采购等财政项目给予倾斜。要加大本级财政投入，为化肥农药减量增效工作的开展保障必要的工作经费。认真贯彻《重庆市长江经济带发展负面清单实施细则（试行）》（渝推长办发﹝2019﹞40号），优化产业布局，在集中式饮用水水源一级保护区内，禁止从事农业种植；已有的农业种植，应当制定限期退出计划并组织实施。在集中式饮用水水源二级保护区内，禁止新增使用农药、化肥的农业种植；已有农业种植应当有序调整为生态有机农业，实施科学种植和污染防治。 
（五）加强人力保障。各村（社区）要充分认识化肥农药减量增效工作的重要性和必要性，配备懂技术的专业人员加强技术指导，保障减量增效工作有效推进。 



