
城口县庙坝镇人民政府

关于印发城乡环境综合整治工作方案的通知

各村（社区）、科室（站所）：
为进一步深化城乡环境综合整治，打造良好的城乡人居环境，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心的发展思想，认真践行绿水青山就是金山银山的发展理念，以镇规划区、主干线公路两侧规划控制区、河流及两侧规划控制区、景区周边为重点，聚焦“乱搭建”“乱停放”“乱堆码”专项整治，大力推动“乱倾排”“乱摆占”“乱张贴”“乱开挖”“乱捕伐”专项整治，努力实现城乡同美、美美与共，结合我镇实际，特制定本方案。
    一、整治重点
   （一）乱搭建专项整治。按照“严控增量、减少存量”要求，在我镇规划区范围、主干道沿线，落实“技防+人防”措施，实现巡查全覆盖。结合“路长制”“河长制”实施，坚决打击“游击式”“隐蔽式”抢建抢修违法行为；狠抓农村住房修建全过程监管，结合农村乱占耕地建房问题专项整治，坚决打击未批先建、批少建多、不按规划修建等违法建设行为；以攻坚的态势，采取拆除一批、整改一批、升级改造一批等方式，坚决整治未经批准在屋顶及房前屋后搭建“蓝棚顶”、“彩钢棚”、临时建（构）筑物等违法行为；开展城乡建设施工围挡专项整治行动，施工工地、堆码场内建筑材料等要堆放整齐，并严格按规范标准设置施工围挡（牵头科室：镇规划建设管理环保办公室；配合单位：镇应急办、镇农服中心、镇国土办公室、各村和社区）。
（二）乱停放专项整治。从严从快打击机动车、非机动车占用人行道、“生命通道”等乱停乱放违法行为，清理僵尸车，进一步缓解停车压力（牵头科室：镇应急办；配合单位：庙坝镇派出所、各村和社区）。
（三）乱堆码专项整治。聚焦镇场镇、主干道沿线及重点景区周边区域，深化“家家五干净、户户六整齐”清洁家园建设，动员群众自行清理房前屋后、室内外的杂物，确保柴草整齐堆码，杂物摆放规范整洁。大力整治公路及公路用地范围内的乱堆码，以及影响车辆、行人通行安全和公路环境美观的违法违规现象。各类企业必须完善围挡设施，规范废旧物资堆码行为。逐步解决脏车入镇问题，坚决控制施工扬尘（牵头单位：镇规划建设管理环保办公室；配合单位：镇应急办、庙坝镇派出所、各村和社区）。
（四）乱倾排专项整治。结合“河长制”实施，重点整治在河道岸线非法加工砂石，向河道内乱倒乱堆生活垃圾，乱倒建筑垃圾、废旧物资和乱排放生活污水等问题。严格落实城乡统筹、因地制宜等举措，逐步形成源头减量化、资源利用化、处理无害化的生活垃圾分类管理体系（牵头科室：镇规划建设管理环保办公室；配合单位：镇应急办、庙坝镇派出所、县市场监督管理局庙坝所、各村和社区）。
（五）乱摆占专项整治。持续开展农贸市场整治，重点整治在主干道设置经营性摊点、亭、棚的行为；整治临街商场、门店超出门窗外墙设置摊位摆卖、经营的行为；整治流动摊贩以街为市，占用人行道等市政设施乱摆摊位的行为；继续深化消防通道占用专项整治（牵头科室：镇规划建设管理环保办公室；配合单位：镇应急办、县市场监督管理局庙坝所、各村和社区）。
（六）乱张贴专项整治。严禁在场镇规划区树木和建筑物、构筑物或者其他设施上乱张贴、乱涂写、乱刻画、乱吊挂、乱派发。重点整治在主次干道、窗口地区、繁华地段、交通节点、背街小巷乱张贴和违规设置户外广告等问题，进一步规范广告设置，营造良好的镇容环境（牵头科室：镇规划建设管理环保办公室；配合单位：县市场监督管理局庙坝所、各村和社区）。
（七）乱开挖专项整治。依法严厉打击城乡结合部、公路沿线、河流沿线、生态脆弱地区和生态保护区未经批准开挖山体进行采石、挖沙、取土的违法行为，有效保护土地资源，杜绝破坏生态环境，建立健全长效机制，巩固2020年采砂采石专项整治成果。大力推动“乱葬坟”专项行动，重点整治主干道沿线、人口集聚区，可开发利用潜力等区域，禁止随意乱占耕地、林地葬坟（牵头科室：镇规划建设管理环保办公室；配合单位：县市场监督管理局庙坝所、庙坝镇派出所、镇应急办、镇农服中心、镇民政办、各村和社区）。
（八）乱捕伐。严守生态保护红线，大力加强生态环境保护。重点整治乱砍滥伐林木，非法运输木材，违法违规占用林地，乱捕乱猎、非法利用野生动物等问题（牵头科室：镇农服中心；配合单位：县市场监督管理局庙坝所、庙坝镇派出所、各村和社区）。
    二、实施步骤
（一）摸排治理。即日起至2021年4月9日，由各村和社区对辖区内“八乱”行为进行全面摸底造册，自行对情节轻微的违规行为同步开展治理。对情节严重的违规行为，由镇相关科室会同有镇属单位现场踏勘，研判会商并明确整治方式，形成清单。按照县统一整治标准及整治方式进行整治。

（二）重点整治。2021年4月11日至9月30日，各牵头科室围绕职责紧密配合，围绕违规行为情节严重的重点整治任务，分解落实责任，倒排工期，分阶段、分重点全面落实整治工作部署。要采取联合执法和综合执法机制，重拳出击、顶格处罚，整治一处、震慑一片。

（三）巩固提升。2021年10月1日至12月10日。在集中整治基础上，适时组织对整治工作进行检查验收，对整治不到位的进行再落实、再整改。建立设计审查、会商审批、巡查监管、竣工验收机制。健全完善城乡环境综合整治管理机制和执法机制，巩固提升整治工作成效。

三、工作要求

（一）加强组织领导。成立城口县庙坝镇城乡环境综合整治工作领导小组，由镇党委书记、镇长任组长，各村和社区联系村领导、相关科室负责人、镇属单位主要负责人和各村（社区）支部书记为成员。领导小组下设办公室在镇规划建设管理环保办公室，负责综合整治的协调调度、督导检查、联合执法协调等具体工作。
（二）落实整治责任。实行属地管理制责任制，各村（社区）是整治工作主力军。各配合单位联勤联动、严格执法，形成分级负责、协调联动、相互配合、齐抓共管的工作格局。党员干部要带头落实相关要求，对顶风违法违纪行为严查重处。

（三）坚持综合施策。各村（社区）结合农村人居环境整治“五清理一行动”和精神扶贫行动，大力开展“积分超市”“星级文明户”“卫生示范户”“美丽庭院”评选和党员示范先行动，依托“村规民约”，引导农民群众养成良好生活习惯。要坚持突出重点，疏堵结合，健全完善城乡环境整治管理和执法机制，巩固提升整治工作成效。

（四）强化督查考核。健全完善考核机制，严格考核，确保各项工作任务落实到位。健全完善责任落实和责任倒查机制，对工作推进不力、不作为、慢作为的村（社区）及个人严格追责问责。

（五）严格清单管理。各科室及各村和社区严格对照清单明确的任务内容和整治方式及时依法依规实施处置，处置一件，销号一件，严格实行销号管理制度。 
                              城口县庙坝镇人民政府

                                2021年4月2日 
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