

明通镇人民政府
关于印发《2023年明通镇今冬明春消防安全
防范工作方案》的通知

各村（社区）、机关各科室、站（所）、有关单位：
[bookmark: _GoBack]为深入贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神，严格落实《城口县消防安全委员会关于印发〈2023年全县今冬明春消防安全防范工作方案〉的通知》（城防发〔2023〕13号）文件要求，经明通镇党委、政府专题研究部署，为进一步落实责任，做好我镇今冬明春消防安全防范工作，有效预防和遏制火灾事故发生，保护人民群众生命财产安全。特制定《2023年明通镇今冬明春消防安全防范工作方案》，现将此方案印发给你们，请认真贯彻落实。
（此页无正文）

                                明通镇人民政府     
2023年 11月30日
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2023年明通镇今冬明春消防安全防范
工作方案

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持人民至上、生命至上，深入贯彻“两个坚持，三个转变”防灾减灾救灾新理念，切实做好我镇今冬明春消防安全防范工作。为确保我镇消防安全形势持续稳定，现结合我镇实际，特制定本方案。
1、 工作目标
深入贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神，按照县委县政府部署要求，坚持“人民至上、生命至上”，统筹发展和安全，把“安全第一，预防为主”落到实处，以“除险清患”为工作导向，坚定“遏重大、降较大、减总量”总体目标，聚焦重点领域、重要时段、重大活动，扎实做好岁末年初消防安全防范工作，坚决防范和遏制群死群伤火灾事故发生，有效减少亡人火灾事故，确保我镇火灾形势持续稳定。
2、 组织领导
明通镇党委、政府成立明通镇今冬明春消防安全防范工作专班，具体名单如下：
组  长：李方元  党委书记
彭浪屿  党委副书记、镇长
副组长：徐家海  党委委员、武装部长、副镇长
张应威  党委委员、政法委员、副镇长
成  员：刘大举  人大主席
        施  健  党委副书记
杨传洪  副镇长
高秋生  党委委员、纪委书记
王  丽  副镇长  
赵  亮  应急管理办公室负责人
张  晓  规划建设管理与环境保护办公室
邓启国  专职消防队队长
王兴平  专职消防队队员
周  令  专职消防队队员
马学文  专职消防队队员
徐龙祥  大塘社区党支部书记
朱正海  大塘村党支部书记
刘兴国  平安村党支部书记
许启兵  乐山村党支部书记
马学员  金六村党支部书记
徐  术  龙泉村党支部书记
罗仁双  白台村党支部书记
工作专班下设在镇应急管理办公室，负责开展日常工作。由徐家海同志兼任办公室主任，赵亮同志兼任办公室副主任。
三、重点任务
（一）深化火灾防控“除险清患”专项行动。按照“三管三必须”要求，紧紧围绕目标任务，持续深入开展我镇火灾防控“除险清患”专项行动，再次明确各企业（单位）消防安全责任人员，层层压实责任。务实推进专项行动，以“事要解决”为标准，梳理制定问题清单，建好风险分级管控和隐患排查治理台账，组织开展现场办公。
（二）聚焦重点场所开展专项排查整治。联合派出所和各村（社区）等基层力量，要针对廉租房、“三合一”场所、“九小”场所等高风险场所，开展消防安全专项排查整治。重点整治违规住人、违规动火动焊、违规储存使用醇基燃料、违章搭建、违规设置铁栅栏、电动自行车违规停放充电等突出问题。组织村（社区）干部、网格人员等基层防控力量开展“敲门行动”，发动群众开展“三清三查”，及时消除身边火灾隐患。要广泛发农村“大喇叭”不间断播放消防安全提示，开展消防安全警示教育。要加强对独居老人、留守儿童等特殊群体的关爱帮扶落实“一对一”帮扶措施，常态化开展入户检查和宣传教育，积极推广安装独立式感烟探测器、漏电保护装置、电气火灾智能防控系统等技防设施。
（三）组织开展经营性自建房专项整治“回头看”。规划建设管理与环境保护办公室、应急管理办公室要针对生产经营租住 10 人以上的自建房开展再排查再摸底，持续紧盯违规住人、违规采用易燃可燃材料、电动车辆违规停放充电、防火分隔不到位、安全出口不足、疏散通道不畅、管井封堵不严、消防设施未保持完好有效、未取得合法手续等10类问题，从严查处并持续保持整治高压态势，防止问题反弹。
（四）加强重要节假日及重点领域消防安保。元旦、春节等重点时段，要对危化、工贸等重点领域和场所集中开展消防检查指导，紧盯用火用电、烟花燃放、临时设施搭建、祈福祭祀等关键环节，督促落实现场看护、重点驻守、夜间巡查等措施，提前发布针对性消防安全提示。建立健全消防网格化管理制度，明确中学、小学、敬老院、宾馆、医院等重点消防单位主体职责。开展危险化学品、烟花爆竹安全排查和隐患治理工作，对辖区内2家涉危企业（其中1家加油站：大塘口加油站；1家液化气站：耀鑫液化气充装站）危险化学品生产、储存、使用、经营、运输和废弃处置进行摸排。要求相关企业开展自查自纠工作，力求做到防患于未然。对镇辖区内21家烟花爆竹零售点开展安全隐患排查治理工作，针对检查出的隐患，下发整改书限期整改。对查处的隐患按时复查形成闭环；加大对非法经营销售危化品、烟花爆竹的打击力度。
（五）开展消防演练提升应急救援能力。一是开展灭火应急演练。督促学校、加油站、气站、敬老院等重点场所制定可操作的灭火和应急疏散预案，组织开展灭火逃生疏散演练。二是建立联勤联动机制。加强与明通派出所、交巡警公巡三中队、明通供电所、明通卫生院部门等联勤联动，提高同步调度、协同救援能力。
（六）加强消防安全宣传警示。一是开展以案说法警示教育。利用有关行业主管部门统一制作的火灾警示片，各村（社区）、机关各科室、站（所）、有关单位集中开展“三个一”（观看一次火灾警示片，举办一次全员消防培训，开展一次灭火和应急疏散演练）活动，努力实现“一懂三会”（懂得场所火灾危险性，会报火警、会扑救初起火灾、会组织疏散逃生）；二是开展火灾警示教育阵地建设。依托“一中心四板块一网格”，深入各村（社区）开展消防知识培训、火灾事故警示教育，组织群众观看消防公益广告、火灾警示教育片，利用“大广播”“小喇叭”设立消防广播站，结合农忙和季节变化，开展消防安全和火灾风险提示、播放消防安全提示语音，增强广大群众火灾扑救和疏散逃生技能；努力营造“全民学消防”的浓厚氛围。
四、工作要求
（一）强化组织推进。充分认清我镇冬春季节消防安全面临的形势和挑战，切实增强责任感和紧迫感，树立安全发展理念，切实抓好全镇冬春火灾防控责任落实，强化风险意识，坚持底线思维，层层抓好工作落实。各司其职、各负其责、齐抓共管，警钟长鸣，未雨绸缪。
（二）强化整治力度。加强督导检查，推动任务落实。实时把握冬春火灾及消防安全风险趋势，落实消防安全监管责任，健全完善会商研判、约谈提醒等工作机制，全力做好防范应对工作。要严格隐患查处，严厉打击消防安全违法行为，该处罚的处罚、该曝光的曝光、该督办的督办。落实火灾风险隐患自知自查自改和公示管理制度，进一步提高抗御火灾风险能力。
（三）加强应急值守。要充分认识当前冬春火灾的工作形势，进一步增强紧迫感和责任感。建立消防安全工作每日调度机制，督促落实消防设施维护、用火用电管理、疏散通道清理、人员岗位值守等措施，认真开展防火巡查检查，做足应急准备，提升防控等级，进一步我镇提高抗御火灾风险能力。




                                                                                                    










