
坪坝府发〔2022〕1号
坪坝镇人民政府

关于印发《坪坝镇深化燃气安全专项整治实施方案》的通知

机关各科室，各村（社区），各驻镇单位：
《坪坝镇深化燃气安全专项整治实施方案》已经坪坝镇人民政府同意，现印发给你们，请抓好工作落实。
                                      坪坝镇人民政府

                                           2022年1月17日
坪坝镇深化燃气安全专项整治实施方案
为深入推进全镇燃气行业安全专项整治，有效防范化解重大安全风险，提升全镇城镇燃气安全保障水平，按照《重庆市人民政府办公厅关于印发重庆市深化燃气安全专项整治实施方案的通知》（渝府办发〔2021〕156号）有关要求，根据《城口县人民政府办公室关于印发城口县深化燃气安全专项整治实施方案的通知》（城府办发〔2022〕1 号）结合我镇实际，制定本方案。
一、总体要求
深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述，坚决
落实党中央、国务院以及市委，市政府、县委县政府近期对城
镇燃气安全有关部署，牢固树立安全发展理念，深刻吸取近年来
全国燃气爆炸事故教训。坚决“控大事故、防大灾害”，聚焦餐饮场所，燃气工程、燃气具等燃气源头，燃气管道设施等安全风险和重大隐患，全面规范和加强燃气安全生产工作，坚决防范遏制燃气安全生产事故。
二、工作目标
党政机关、中小学校、幼儿园、卫生院、商场、宾馆、餐饮企业等场所，100% 开展燃气安全知识宣传并悬挂安全宣传标语（或张贴画报），四类场所 100% 公示燃气安全责任；全面排查整治燃气企业、公共场所、燃气工程、燃气具等燃气源头以及燃气管道安全风险和重大隐患，排查出的安全风险和重大隐患 100% 完成整治；深入推进燃气安全装置安装和管道设施安全管理，燃气管道、站场设施 100% 普查建档并按计划开展改造更新，已取证燃气企业 100% 完成安全达标评估，企业 100% 制定（修订）燃气安全应急预案和处置方案，100% 建立专兼职应急队伍，100% 开展燃气安全应急预案演练。
三、组织领导
加强对燃气安全专项整治工作的领导，成立坪坝镇燃气安全专项整治工作领导小组，镇党委、镇政府主要负责人任组长，镇政府安全及燃气分管负责人任副组长，镇党委政府其他班子成员，各村（社区）支部书记，镇政府平安建设办公室及文化服务中心为组员。领导小组下设办公室在镇文化服务中心，负责专项整治日常协调和调度等工作。
四、工作任务
（一）加强宣传
专项整治期间，丰富宣传平台和内容，利用各村（社区）应急广播、召开院坝会、张贴海报、专题培训等渠道宣传燃气安全知识。（责任科室：文化服务中心、各村（社区））

（二）加强教育
开展全镇燃气经营企业、燃气使用企业主要负责人的安全培训，完善企业负责人继续教育制度，增强企业负责人安全意识，降低风险。（责任科室：文化服务中心、各村（社区））
（三）加强排查
1. 深化企业经营风险隐患排查整治，对辖区内燃气企业经营安全风险和隐患开展全面排查，重点排查治理运行维护和抢修人员配备不符合要求、安全检测和管网监测设备不足或失效、重大危险源管理缺失、管线检查维护不到位、隐患排查治理不闭合、从业人员无证作业、“三违”行为突出、违反安全技术规范进行气瓶和移动式压力容器充装、使用不符合安全技术规范气瓶、使用无危险货物道路运输许可车辆运输、企业安全管理制度照抄照搬、安全操作规定不健全、入户安检制度不落实、应急预案和演练流于形式等风险隐患。（责任科室：平安建设办公室、文化服务中心）

2. 深化公共场所燃气安全风险隐患排查整治，建立餐饮经营场所、学校、医院、宾馆、农贸市场、商住混合体、大巴山森林人家等场所及用户清单。对照清单全面排查风险隐患，重点排查治理燃气管道被违规占压、穿越密闭空间，气瓶间违规设置在地下室和半地下室内、擅自将气瓶放置于室内用餐场所，使用不合格的气瓶、灶具、连接软管和减压阀，私接“三通”，不安装燃气泄漏报警装置或安装使用不规范、适用气种不符或功能过期失效等风险隐患。（责任科室：平安建设办公室、文化服务中心）

3. 深化住户燃气安全风险隐患排查整治，我镇天然气管道正在入户安装中，重点排查已安装燃气管道、调压箱（柜、站）、燃气引入管、立管以及管道穿越楼板等部位风险隐患，排查违规设置非法储存充装点，居民用户擅自安装、改装、拆除户内燃气设施和燃气计量装置，室内管道严重锈蚀，使用不合格气瓶、灶具、连接软管和减压阀等风险隐患。（责任科室：平安建设办公室、文化服务中心，各村（社区））

4. 深化燃气管道设施安全风险隐患排查整治，对在建工程开展排查，重点排查整治未按规定将燃气管道工程纳入工程质量安全监管、未依法进行特种设备施工前告知和安装监督检验、不落实燃气设施保护责任和措施、不按规定检验主要管材、未经验收合格投运等问题隐患。（责任科室：平安建设办公室、文化服务中心）

（四）加强应急管理
加强应急体系建设，全面清理燃气安全应急预案体系、应急队伍、应急物资情况，按规定落实到位。完善应急处置方案，督促燃气企业及使用燃气企业制定应急处置预案，明确应急分工，责任到人。提升应急处置能力，推动燃气企业按规定制定燃气安全应急预案演练计划，加大应急测试演练、跨行业演练的力度，开展专业化、针对性强的演练。（责任科室：平安建设办公室、文化服务中心）

五、进度安排
根据《城口县人民政府办公室关于印发城口县深化燃气安全专项整治实施方案的通知》（城府办发〔2022〕1 号），到 2022 年 12 月底，深化燃气安全专项整治分四个阶段进行。
（一）动员部署（即日起至 2022年 1 月底）制定专项实施方案，开展动员部署和宣传造势。
（二）深化排查（2022 年 2 月至 3 月底）深化燃气安全风险隐患排查并立查立改，建立健全全镇燃气安全整治排查基础台账清单。
（三）整治攻坚（2022 年 4 月至 10 月底）全面推进专项整治各项工作，对排查出来的问题隐患按“五定”原则立查立改，通过系统治理、整体推进等手段方法，确保重大安全风险管控到位、重大问题隐患整改到位、制度机制完善到位。
巩固提升（2022 年 11 月）对专项整治工作全面总结评估，进一步优化完善燃气安全长效机制，巩固专项整治工作成效。
— 2 —
— 1 —

