
双河府发〔2022〕2号
城口县双河乡人民政府

关于印发《双河乡2022年春节期间燃放烟花

爆竹安全管理工作方案》的通知
各村（社区）、乡属各单位、机关各科室（站所）：

经乡党委政府研究同意，现将《双河乡2022年春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作方案》印发给你们，请严格遵照执行。
（此件公开发布）
城口县双河乡人民政府

2022年1月10日

双河乡2022年春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作方案

为切实做好2022年春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作，维护节假日期间社会稳定，进一步打好污染防治攻坚战，根据《城口县人民政府办公室关于进一步明确城口县燃放烟花爆竹安全管理工作组织机构及职责分工的通知》（城府办发〔2021〕197号）要求，结合我乡实际，特制定本方案。

一、工作目标

按照“政府组织实施、部门各司其职、行业协同管理、群众积极参与”的原则，通过广泛宣传发动、强化源头管控、严格监管查处，确保实现禁放区域绝对禁止、限放区域安全有序、社会面平安稳定的工作目标。

二、组织领导

为加强对全乡春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作的组织领导，成立工作领导小组，由乡长梁峰任组长，副乡长李智彬、乡派出所所长张能辉任副组长，负责本行政区域内燃放烟花爆竹安全管理工作的具体组织实施。乡应急办牵头，各村（社区）、乡派出所、乡平安办、乡城建办、乡民政办、乡文化服务中心为成员单位，乡应急办具体负责春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作的日常协调和推进工作，各成员单位协助配合好乡应急办、乡派出所的春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作。

三、时间节点

（一）动员部署（2022年1月15日前）。乡应急办制定燃放烟花爆竹安全管理工作方案，明确目标任务、职责分工、具体措施和工作要求，领导小组召开动员会议，层层签订《燃放烟花爆竹安全管理工作责任书》，全面启动各项工作。

（二）宣传引导（即日起至2月15日）。各成员单位要围绕《条例》和《城口县人民政府关于加强2022年春节期间燃放烟花爆竹的通告》（城府告〔2021〕35号），结合职能职责开展宣传引导工作，按照进社区、进农村、进机关、进学校、进企业、进工地、进影剧院、进公交客运站、进宾馆酒店的要求，采取LED显示宣传标语、发放宣传材料等多种形式，提示群众对限放区划设及相关管理规定的知晓率。2022年1月25日为全市燃放烟花爆竹安全“集中宣传日”，乡应急办要组织开展集中统一宣传活动，发动社会单位签订承诺书，确保家喻户晓、人人皆知。

（三）集中查处（2022年1月17日至1月30日、2022年2月7日至15日）。乡应急办牵头组织辖区派出所、综合执法大队、市场监管开展联合检查执法，全面关闭未经许可的经营点、储存点，严查严打非法生产、销售、运输、燃放烟花爆竹法行为。

（四）全面管控（2022年1月31日2月至15日）。2022年1月31日（农历二〇二一年腊月二十九日）至2月15日（农历二〇二二年正月十五日），每日上午7时至次日凌晨1时为允许在限制燃放区域内燃放烟花爆竹时间。各村（社区）对限放点要落实专人监测，建立周边协防力量联动机制，加强对限制燃放区域烟花爆竹燃放秩序的安全管理，强化对重点区域场所，特别是重大危险源周边禁止燃放烟花爆竹的安全管理，严防死守，确保绝对安全。

（五）工作总结（2022年2月11日至2月26日）。围绕2022年春节期间烟花爆竹安全管理工作，乡应急办组织各科室站所认真总结，健全完善安全管理制度和长效机制。

四、工作措施

（一）强化检查，严格执法。加强领导、精心组织以“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”为主题的烟花爆竹专项检查整治行动，乡应急办牵头，组织辖区派出所、市场监管开展联合检查执法，坚持点上缉私售、线上堵私运、面上查私存，从运输路线防止非法烟花爆竹流入，从储存仓库防止非法烟花爆竹囤积，从零售点防止非法烟花爆竹销售，确保烟花爆竹产品质量安全。一是查堵非法烟花爆竹产品流入渠道。在主要交通路口加大对入乡车辆及人员的盘查力度，对入乡的货车、面包车、厢式卡车等进行检查，重点检查来自江西、湖南、四川省等烟花爆竹主产区的运输车辆，及时发现和查处非法运输烟花爆竹行为。二是强化烟花爆竹储存仓库、零售点的检查。应急办联合派出所、综合执法大队要加大检查力度，严禁销售非法、伪劣、超标产品及本市规定禁放的产品，严防不法分子利用烟花爆竹滋事肇事。三是加强燃放监管，严查非法燃放行为。各村（社区）要极力制止在禁放时间、禁放地点燃放烟花爆竹等违法违规行为。四是设立举报电话，销毁非法产品。乡应急办要公布举报电话，积极受理群众对非法生产、销售、运输、储存烟花爆竹行为的举报，并配合有关部门和单位及时进行核查。查证属实的，应按有关规定对举报人予以奖励。对收缴的非法烟花爆竹成品、半成品和原材料，由乡派出所、应急办统一组织销毁，防止回流社会。

（二）加强宣传，注重教育。各村（社区）、乡属各单位、机关各科室（站所）要做好宣传教育工作，以“依法、文明、安全燃放烟花爆竹”为主题，通过各类媒体开展形式多样的宣传活动，宣传内容节前以《条例》、禁放限放规定、“打非”举报电话、典型案例为主，节中以安全燃放知识、购买正规产品、倡导安全文明有序燃放为重点，确保宣传工作取得实效。

（三）依法划定禁放、限放区域，设立禁放标识。2021年1月30日前，乡应急办按照《条例》规定划定我乡城镇、各村人员集中点及周边禁放、限放区域并向社会公布。乡应急办要督促以下禁放区域、场所、部位的产权或使用单位完成禁放标识的设置张贴工作，医疗单位、幼儿园、中小学校、敬老院、山林等重点防火区域，不得擅自更改划定的禁放范围，不得变更统一的禁放标识。

（四）合理设置烟花爆竹零售点，确保群众燃放安全。乡应急办要督导各烟花爆竹经销点，按照严格条件、保障安全，方便群众、合理规划，总量控制、规范经营的原则，合理设置烟花爆竹临时零售点和零售点的烟花爆竹最大存放量。

（五）开展安全隐患大排查，彻底整治和消除安全风险隐患。2022年春节前，各村（社区）要组织开展烟花爆竹安全隐患大排查大整治，对许可零售点的安全设施、灭火器材、禁放标识、专营标识、销售品种等进行检查。对本辖区的重大危险源进行排查，重点排查危险化学品、民爆物品、烟花爆竹储存仓库，有效清除农村房前屋后等部位的可燃物。对排查中发现的风险隐患，要落实整改责任单位、责任领导、责任人及整改时限，及时整治、消除各类安全风险隐患。

（六）强化现场监管，落实应急救援措施。一是维护限制燃放区域燃放秩序。各村（社区）要建立村（社区）燃放秩序自治组织，组织志愿者维护燃放秩序。要划定维护力量责任区域，在除夕、正月初一、正月十五等重点时段，机关干部、志愿者和村（居）民委员会的治保积极分子及其他社会力量，开展场镇、人员集中点、大院的巡逻，做到每个场镇、每个大院都要巡逻。乡应急办要制定详细的安保方案和应急预案，做好应急处置准备，确保禁放区域和禁放场所绝对安全。每个禁放区域和禁放场所都要明确守护责任单位、责任人、责任区域和防范措施。二是强化重大危险源守护。在除夕、正月初一、正月十五等重点时段，要组织开展场镇、人员集中点、大院巡逻。三是严密零售点安全防范。乡应急办要加强零售点安全监管，严禁在零售点及其周边燃放烟花爆竹。四是落实消防灭火措施。乡应急办要清点好应急物资仓库，做到物质齐全，检查各场镇消防栓、消防箱情况。应急值班人员要做好扑火准备。五是落实伤员救治措施。乡卫生院要制定伤员救治工作预案，确保受伤人员及时得到救治。同时，落实专人收集、汇总、上报有关情况。六是空气污染预警措施。如遇空气重度污染极端天气，乡应急办要及时预警，要求各经销点立即组织停止销售及配送烟花爆竹，并引导市民自觉遵守有关规定，停止燃放烟花爆竹。

五、工作要求

（一）提高认识，狠抓落实。各成员单位要充分认识我乡烟花爆竹管理面临的严峻形势，充分认识加强烟花爆竹安全管理工作的重要性和紧迫性，精心组织，周密部署，强化监管，认真落实“五个一”工作，切实达到“四个有”标准，确保县委、县政府对燃放工作的部署在本乡有力、有序、有效推进。

（二）强化督查，严肃问责。乡应急办要对各村（社区）进行考核，并组织力量对辖区烟花爆竹零售点进行检查，层层落实责任，确保燃放安全管理工作责任、措施到位。凡因燃放烟花爆竹安全管理工作措施不到位、工作不落实引发重大以上事故的，将依法依规追究有关单位和责任人的责任。

（三）畅通信息，加强报送。各村（社区）要加强与乡应急办的工作联系，落实专人负责，上报工作开展情况，重大事项及时报告。联系电话：023-59295500。



