
咸宜府发〔2021〕12号

咸宜镇人民政府

关于印发《咸宜镇2021年春秋季动物疫病

防控工作行动方案》的通知
各村（社区）：

《咸宜镇2021年春秋季动物疫病防控工作行动方案》经镇党委政府同意，现印发给你们，请遵照执行。

                                咸宜镇人民政府

2021年3月10日

咸宜镇2021年春秋季动物疫病

防控工作行动方案
2021年1月19日为做好2021年春秋季高致病性禽流感、口蹄疫、小反刍兽疫等重大疫病的防控工作，促进畜牧业持续健康发展，确保我镇清净无疫和动物产品质量安全，根据县委、县政府有关会议精神，按照《城口县防治重大动物疫病指挥部办公室关于印发<城口县 2021 年春季动物疫病综合 防控行动方案>的通知》（城动防部发〔2021〕5 号）文件要求，结合我镇实际，制定本方案。

一、重大动物疫病防治工作领导小组

为进一步做好我镇的重大动物疫病防治工作，经研究，决定成立我镇春秋季重大动物疫病防治工作领导小组，领导小组成员名单如下：

指 挥 长：万正君   党委副书记、镇人民政府镇长

副指挥长：王小荣   专职副书记、人大副主席
成    员：李正红   农服中心副主任
王怀才   农服中心副主任
张  蓉   农服中心工作人员
8个村党支部书记     

领导小组下设办公室，办公室设在镇农服中心，王小荣同志兼任办公室主任，日常事务由王怀才、张蓉二位同志负责。  

二、提高认识，加强领导，切实做到“四到位”

当前正值禽流感、口蹄疫、非洲猪瘟、狂犬病、小反刍兽疫等重大动物疫病高发季节，防控形势依然严峻，防控任务十分艰巨。党委政府高度重视，精心组织，周密部署，认真做好组织领导和宣传发动和防疫工作。主要措施是：一是认真召开好春秋防工作会议，安排动物防控工作。同时镇成立春秋季动物重大疫病防控工作领导小组和防控督查小组；将防疫任务、责任落实到人，扎实开展；二是实行镇村干部和兽医站技术人员联系村制度，做好组织协调、指导和督导工作；三是充分准备，做到人员、物资、资金、宣传全部到位。
三、落实措施，强化免疫

按照“政府保密度，部门保质量”的原则组建春秋防队伍，由驻村干部、村干部、村级动物防疫员共同组成。春秋防小组主要完成该村的免疫、消毒、监控等工作。

（一）驻村干部、村干部职责。驻村干部、村干部主要负责春秋防工作的组织协调，向群众宣传解释及善后处理工作，对少数养殖户拒绝免疫，做好耐心的宣传工作，必须组织力量强制免疫，确保100％的免疫率。

（二）农服中心职责。负责防疫员相关培训，防疫物资的采购及发放，血清抽样达标，生猪存栏量达到85%以上，监督防疫员及养殖场搞好防疫。

（三） 防疫员职责

防疫员具体职责如下：

1.负责器械、物资的领取，妥善保管好疫苗，做好注射器械的消毒。

2.负责对片区内应免疫动物进行免疫注射，做好免疫档案填写及汇总。

3.负责对所免动物出现免疫反应的处理。如出现免疫反应死亡的，要指导农户进行无害化处理，以及做好免疫反应处理记录记载。

4.负责对辖区内存栏动物进行疫情普查，发现异常及时上报。

四、抓实免疫注射，确保免疫密度和免疫效果

镇农服中心要严格遵照“政府保密度，部门保质量”的要求，坚持“五统一”做到“六不漏”的原则，精心组织，周密部署，确保“应免尽免，不留空档”，逐户对重大动物疫病免疫密度达到100％，牲畜口蹄疫、禽流感抗体检测合格率达70％以上。

五、抓实疫苗管理，确保疫苗有效使用和免疫质量

镇农服中心要严格按照有关规定，对强制免疫疫苗按项目资金管理方式进行管理，要建立健全强制免疫疫苗的保管、运输、领用、发放、报废的管理制度和记录记载，定期进行清理和检查，合理有效地使用疫苗，严禁浪费疫苗。

六、抓实防疫员培训，提高免疫操作能力

进一步完善村级动物防疫员管理制度，落实目标管理责任，强化村级动物防疫员职责，增强村级动物防疫人员的服务意识。春秋防前统一对村级动物防疫员进行一次技术培训，提高村级动物防疫员对疫苗保管使用、免疫反应救治的水平，提高免疫操作能力。

七、加强春秋防工作的监督检查

强制免疫期间，各联系村干部到所联系村检查督促春防动物免疫工作，及时了解掌握防控工作情况，发现问题及时向领导小组办公室反映情况，由办公室制定解决方案，春秋季集中免疫结束后，指挥部将对各村春秋防工进行全面检查，检查采取明查暗访、随机抽查的方法，通过询问户主、查看免疫档案、牲畜加施标识等形式进行，检查情况作为各村年度考核评分依据。
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