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城口县 沿河乡人民政府
关于印发《沿河乡 2020 年就业扶贫专项
行动方案》的通知

各村，各办公室、基层站所：

《沿河乡 2020 年 就 业 扶 贫 专 项 行 动 方 案 》经乡研究同意，现印发你们，请结合实际，认真贯彻落实。

城口县沿河乡人民政府

2020 年 3 月 10 日

沿河乡 2020 年就业扶贫专项行动方案

劳务收入在我乡的农民收入中占比达到 50%以上，2020 年 是全面建成小康社会和巩固脱贫攻坚成果的关键之年，抓好就 业、创业工作是巩固脱贫攻坚成果的主要途径，是推动乡村振兴 战略的有效抓手和稳就业、促增收的有力举措，大力发展劳务经 济，有序组织全乡劳动力实现就近就地就业创业或县外转移就业 具有十分重要的意义。为助推贫困人口稳定脱贫和防止非贫困人 口返贫，大力推进就业扶贫和劳务经济发展，积极培育发展劳务 经纪人，增加就业总量、提高群众收入，结合沿河乡工作实际， 制定本行动方案。

一、目标任务

把推动全乡劳动力转移就业、大力发展劳务经济作为核心工作，健全完善劳务经济发展组织保障和政策体系，通过推进劳动 力乡外转移就业、挖掘乡内就业岗位促进就近就业、积极培育劳 务经纪人、实施返乡创业支持工程等一系列政策措施，有效应对 新冠肺炎疫情对劳动力就业创业影响，持续巩固以劳务收入为准 家庭的脱贫攻坚成果，助推贫困人口稳定脱贫和防止非贫困人口返贫，培育劳务经纪人2名，鼓励有实力的成功人士组建人力资源服务公司，实现农村劳动力转移就业1500人以上；全年农民工返乡创业人数增长 2人以上。

二、重点工作

（一）精准建立劳动力信息台账。根据县政府、县就业和人才服务局有关要求，通过入户走访、电话调查等方式，全面摸底排查全县劳动力、建卡贫困劳动力、易地扶贫搬迁劳动力、劳务经纪人四本信息台账，准确掌握劳动力的基本情况、技能培训需求、务工意向需求、是否有务工渠道、外出务工组织方式等情况，并引导返乡人员主动进行线上就业意 愿登记，同时每季度更新一次，做到底数清、意愿准、去向明，为有序做好劳务力就业创业做实基础。
（二）全面摸清乡内就业岗位信息。按照县就业和人才服务局有关要求，在乡内开展一轮企业、合作社、扶贫车间、在建项 目用工需求摸底排查工作，全面摸清用工数量、用工方向、技能要求、待遇保障等情况，建立乡内就业岗位信息台账，并与邻近乡镇（街道）对接用工情况，促进县内就近就地就业。
（三）推进劳动力县外转移就业。充分利用人力资源招 聘网等网络平台，借帮扶资源，县就业和人才服务局就业岗位信息发布，及时收集掌握各地招聘用工信息，时时为有意愿转移就业人员提供就业信息和职业介绍，大力开展网上“春风行动”等招聘活动，积极帮助务工人员与用工单位及用工地对接，实施劳动力以户为单位给予县外务工奖补，继续落实外出农民工参加意外伤害保险政 府补贴政策，帮助外出务工人员解决组织难、出行难等问题，做好外出务工人员劳动维权等保障服务，鼓励促进劳动力县外转移 就业。
（四）开展建卡贫困劳动力转移就业帮扶。在落实全县劳动力转移就业帮扶政策，加大对建卡贫困劳动力转移就业的帮扶指导，落实建卡贫困劳动力转移就业务工绩效奖 补，落实外出务工城际间交通补贴、一次性求职补贴，落实对转移到山东对口帮扶地区一次性求职补贴和以工代训补贴政策。
（五）加大培育劳务经纪人和人力资源公司的力度。积极引导鼓励外出务工成功人士，在有实力的情况下在县内注册组建人力资源服务公司。积极引导、大力培育扶持有影响力的外出务工人员成长为劳务经纪人，并有序组织全乡农村劳动力转移就业，提高劳务输出组织化程度。全年培育劳务经纪人 2 名，积极组织劳务经纪人参加培训，提高劳务经纪人素质能力。

（六）积极鼓励乡内企业、合作社、扶贫车间和在建项目吸纳就业。在做好新冠肺炎疫情防控的前提下，积极帮助乡内企业、合作社、扶贫车间和在建项目复产复业，有序 推动重点项目开工复工，落实产业扶持政策、援企稳岗政策，帮助企业渡过难关，稳定就业岗位，帮助劳动力实现乡内就近就业。
（七）开发一批公益性岗位。针对疫情防控工作，有针对性地开发一批临时性公益性岗位。对未实现转移就业的特殊困难家庭、弱劳动力，继续实施公益性岗位托底安置，科学测算公 益性岗位数量，科学合理开发一批公益性岗位，促进特殊困难家 庭和弱劳动力家庭兜底安置就业。针对就业资金开发的公益性岗 位，对补贴期满后仍然难以通过其他渠道实现就业的农村建档立 卡贫困户人员，可再次按程序通过公益性岗位予以安置，岗位补 贴期限均按规定重新计算 1 次，劳动合同或劳务协议最长期限不 超过 1 年。期限届满，根据工作需要、绩效评价、本人意向等， 经用人单位与就业困难人员协商一致可按规定续签。继续加对易 地扶贫扶搬迁人员的就业安置力度，对无法离乡、无产业发展、 有劳动能力愿意从事公益性岗位工作的易地扶贫搬迁人员，每户 可安排 2 个扶贫开发综合岗位。
（八）大力支持返乡创业。积极发展“归雁经济”，深入 实施农村创新创业带头人培育行动，用足用活现有返乡创业扶持 政策，鼓励、引导、支持返乡人员创新创业，将符合条件的返乡创业农民工纳入一次性创业补贴范围，积极帮助返乡创业人员协 调解决创业过程中的困难问题，通过返乡创业带动农村劳动力就近就地就业。

（九）开展实用技能培训。坚持“以需定训”的原则，摸排企业、扶贫车间、农户等劳动力市场各方培训需求 ，按需求针对性确定培训规模、班次、主体、内容，精细化开展职业技能和农村实用技术培训，强化培训后就业跟踪服务，提高培训的针对性、有效性、实用性。加强对培训对象是否实现就业、发展产业和收入等情况进行跟踪回访。
三、奖补政策

（一）落实农村劳动力转移就业政策

1.  实施农村建卡贫困人员以户为单位给予劳务收入(公益性
岗位收入除外)的 5%且最高不超过 2000 元的绩效奖补。

2. 建卡贫困人员在县外稳定就业 3 个月以上的，给予每年 一次的城际间交通补贴（补贴标准和依据按相关规定执行）和一 次性求职补贴 500 元。

3. 实施农村非建卡贫困人员以户为单位给予县外务工劳务 收入的 5%且最高不超过 1000 元的绩效奖补。

4. 继续落实外出农民工参加意外伤害保险政府补贴政策。

5. 转移到山东对口帮扶地区稳定就业 3 个月以上的建卡贫困人员一次性求职补贴 800 元和不超过 3000 元的以工代训补贴。
（二）实施劳务经纪人和人力资源服务公司奖补政策

1.实施劳务经纪人奖补政策。坚持以奖励增量为主、存量为辅的原则，对转移沿河籍劳动力 10 人到县外务工、签订劳动合同（或劳务协议）且稳定就业三个月以上的劳务经纪人，给予 5000 元的一次性奖补，在此基础上每增加组织一名奖补 200 元，最高不超过 5 万元（含）。在3月10日之前，组织20人以上集中外出、实现“从家门-车门-厂门”的，劳务经纪人可申请一定交通补贴。
2.实施人力资源服务公司奖补政策。对在县内注册的合法人力资源服务公司有组织的转移城口籍劳动力 50 人以上到县外 务工、签订劳动合同（或劳务协议）且稳定就业三个月以上的（享 受就业职介补贴和劳务派遣人员除外），给予 2 万元的一次性奖 补，超过 50 人的每增加一人给予 100 元的奖补，最高不超过 10 万元（含）。同时，对在城口县缴税且县级留存税收超过 100 万元以上的人力资源服务公司（劳务派遣业务税收除外），每年按缴纳税收县级留存总额 5%的标准进行一次性奖补。

3.劳务经纪人和人力资源服务公司奖补政策重复享受。

四、工作要求

（一）加强组织领导。成立以党委书记为组长的农民工工作领导小组，形成乡党委统一领导、政府组织实施、社保所牵头、有关科室和基层站所密切配合的齐抓共管工作格局。
（二）强化工作落实。各村要高度重视此项工作 ，作为2020年重点工作开展，大力宣传落实就业扶贫政策和就业岗位信息，积极引导劳动力转移，促进农民工充分就业；按照要求摸排外出人员务工情况，及时更新台账。各科室、各基层站所指导各村开展就业扶贫工作。
（三）严格督查考核。此项工作作为 2020 年巩固脱贫攻坚工作重点内容考核之一，严格考核奖惩。乡纪委定期督查，对重视不够、落实不力、效果不佳的村及相关人员严格追责问责。



