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城口县沿河乡人民政府

关于印发《沿河乡肇事肇祸严重精神障碍患者排查救治管理工作实施方案》的通知

各村，各站所、科室：
经党委会研究决定，现将《沿河乡肇事肇祸严重精神障碍患者排查救治管理工作实施方案》印发给你们，请遵照执行。

城口县沿河乡人民政府 

2022年9月29日
沿河乡肇事肇祸严重精神障碍患者排查救治

管理工作实施方案

为加强对肇事肇祸精神病人的监护、治疗和管理，保障国家、集体和人民群众生命财产安全，维护社会和谐稳定，根据上级有关文件精神和法律法规，结合我乡实际，特制定本方案。 

  一、指导思想 

 在乡党委政府的领导下，充分发挥各职能部门作用，以高度的政治责任感和社会责任感，综合运用多种工作措施，扎实做好对肇事肇祸精神病人的排查、救助、服务、管理工作。按照“以人为本、属地管理、底数摸清、处置有力、救助到位、依法管理”的原则，做到肇事肇祸精神病人“有人管、不脱管、管得住、管得好”。  

 二、工作目标 

建立“党委领导、政府负责、部门合作、社会参与”的对肇事肇祸精神病人救助服务与管理工作协作联动机制，形成以“预防为主、收治为先、及时处置、后续管理”的服务管理工作格局，提升我乡对肇事肇祸精神病人管理工作的科学化、系统化、制度化水平，实现对肇事肇祸精神病人实行动态管理，保障其合法权益，有效预防肇事肇祸案（事）件发生的工作目标。   

3、 组织机构 

成立沿河乡肇事肇祸精神病障碍患者综合管理小组，由乡党委书记吴雪飞同志任组长，乡分管综治工作政法书记黄金应同志任副组长，综治、民政、卫生、司法、残联、公安等部门和各村主任为成员。综合管理小组办公室设在乡平安办公室，由冉维章同志兼任办公室主任。    
  四、部门职责 

  （一）小组组长：组织小组成员开展监测、预警、救治、救助等服务管理工作，合理安排小组成员落实定期随访；组织小组成员做好患者肇事肇祸行为先期应急处置工作，并及时报告乡综合管理小组；定期随访，发现患者病情波动或出现肇事肇祸倾向，及时报告综合管理小组，协助监护人或相关单位送医救治。
（二）精神病防治医生：定期随访，并做好电子及纸质档案填写，对患者及其监护人进行健康、生活技能训练、护理等康复指导；发现患者病情波动或出现肇事肇祸倾向，及时报告综合管理小组和联合服务管理小组组长，协助监护人或者相关单位送医救治；为患者提供每年至少一次的健康检查；在精神科医生指导下指导患者服药，根据实际情况调整药物治疗方案；协助精神科医生做好应急医疗处置。

（三）村（社区）民警：及时将患者信息录入公安部“全国重性精神病人信息管理系统”，按照公安机关分类分级动态管控要求开展随访，监督监护人履行监护责任；发现患者病情波动或者出现肇事肇祸倾向，及时报告乡综合管理小组办公室和联合服务管理小组组长，协助监护人或者相关单位送医救助；迅速处置患者滋事、扰乱社会秩序行为，依法实施临时保护性约束措施，严防发生恶性案件。

 （四）民政办：定期随访，发现患者病情波动或者出现肇事肇祸倾向，及时报告乡综合管理小组办公室和联合服务管理小组组长；按照相关救助政策实施救助，为低保户购买城乡居民合作医疗保险，对符合救助条件的严重精神障碍患者，经合作医疗、民众救助“一站式”报销后，个人负担扔较大的，通过临时救助予以救助；做好“三无”及无监护人、近亲属或者户籍地属市外的送诊、住院治疗、临时救助、护送移交等工作。

（五）康复协调员：定期随访，发现患者病情波动或者出现肇事肇祸倾向，及时报告乡综合管理小组办公室和联合服务管理小组组长；协助符合条件但未办理精神残疾证的患者办理残疾证；协助民政等部门做好患者救助救助工作；做好精神病障碍患者社区康复工作，促进康复后有劳动能力的患者就业。

（六）监护人：积极配合联合服务管理小组工作，依法履行监护责任；承当患者日常生活照料看管义务；按照医嘱监督患者按时服药；引导患者逐渐适应社会，参加力所能及的劳动；监测患者病情变化，发现病情波动或者出现肇事肇祸倾向，立即向联合服务管理小组组长以及公安派出所报告，配合将患者送至定点收治医院治疗。

（七）卫生院：负责协助公安部门开展肇事肇祸精神病人排查工作。对肇事肇祸精神病人积极开展医疗救治、病员信息采集和监测工作。 

（八）司法所：应加强与有肇事肇祸行为精神病人家属及监护人的联系，协调司法鉴定机构对符合条件的肇事肇祸精神病人进行法律援助。 

（九）各村（社区）：协助公安机关对本辖区内肇事肇祸精神病人进行排查，发现肇事肇祸精神病人及时向公安、卫生、民政等部门报告。协助相关部门开展肇事肇祸精神病人的危险性评估、随访管理、应急处置工作。落实本辖区内贫困肇事肇祸精神病人医疗、生活救助政策。 

   五、工作要求 

  （一）统一思想，提高认识。肇事肇祸精神病人管理，事关社会稳定大局，事关人民群众生命财产安全。各村（社区）、相关部门要高度重视此项工作。要以加强对肇事肇祸精神病人排查为基础，摸清底数；以建立对肇事肇祸精神病人治疗与监管的社会联动机制为根本，实施综合治理；以提高对肇事肇祸精神病人的收治与医疗为手段，改善和稳定患者病情；以全面做好对肇事肇祸精神病人监管为重点，强化管理工作；以增强对肇事肇祸精神病人处置工作为保障，切实维护社会稳定。 

  （二）完善措施，认真履职。乡肇事肇祸精神病人管理工作领导小组各成员单位应按照职责分工，各村（社区）要明确责任领导和责任人员，负责本辖区内肇事肇祸精神病患者的管理工作。 

  （三）依法操作，注重配合。在实施服务管理工作中要严格依法办事，注重工作方式方法，切实保护精神疾病患者个人隐私权及其他合法权益；在肇事肇祸精神病人的发现、评估、服务、管理、信息报告等环节加强信息互通，密切配合，共同推进肇事肇祸精神病人救助和管理工作的开展。
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