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城口县沿河乡人民政府

关于印发《沿河乡生态环境保护工作

的实施方案》的通知

各村、乡属单位，各科室站所：

为切实加强我乡生态环境保护工作，有效防治环境污染和生态破坏事件，经研究同意，现将《沿河乡生态环境保护工作的实施方案》印发给你们，请遵照执行。

城口县沿河乡人民政府

2023年11月13日  
沿河乡生态环境保护工作的实施方案

各村、各科室、乡属各单位：

为了有效预防和控制环境污染和破坏生态事件发生，保障人民群众生命财产安全，维护社会稳定，根据《城口县生态环境保护督查工作领导小组办公室关于印发<城口县2023年生态环境保护专项督查工作方案>的通知》（督察〔2023〕5号）文件要求，结合我乡实际，特制定本方案。
一、总体目标

全面贯彻党的二十大精神，深学笃用习近平生态文明思想，深入贯彻习近平总书记对重庆所作的重要讲话和系列重要指示批示精神，坚决扛起生态文明建设政治责任，建好用实“生态环保督察问题清单”，紧盯中央生态环保督察、中办回访调研、长江经济带生态环境警示片重点问题整改，围绕生态环境保护“十四五”规划、深入打好污染防治攻坚战实施方案等落实情况，聚焦“九治”（治水、治气、治土、治废、治塑、治山、治岸、治城、治乡）全领域、全方位排查归集问题，清单化、闭环化盯办整改任务，高标准、高质量完成整改销号，确保交出一份“生态环保高分报表”，为加快建设山清水秀美丽沿河提供有力保障。

二、组织领导

成立了以乡人民政府乡长贺鹏同志任组长，乡分管副乡长施建成同志为副组长，各村支部书记、乡建设办、乡经发办、乡平安办为成员的领导工作小组，下设办公室在乡建设办。施建成同志兼任办公室主任，负责统筹调度、上下协调、把关审核等工作；徐锐、李志林为具体工作人员，负责指导开展好全乡生态环境保护各领域日常工作，包括：日常监管、巡查、问题整改、销号管理等具体事宜。

三、重点任务

（一）治水方面。乡镇集中式饮用水水源地水质达标及规范化建设、乡村黑臭水体治理、入河排污口排查整治、矿井废水监测、场镇污水处理设施及管网建设运行、垃圾渗滤液处理设施建设运行、医疗废水规范处置、河流生态流量保障。
（二）治气方面。向中小微企业发放臭氧告知书、燃煤加工企业转型、禁止露天焚烧垃圾、工地扬尘污染控制。

（三）治土方面。耕地污染及农业面源污染防治。

（四）治废方面。生活垃圾规范化管理及处理设施建设运行、生活垃圾回收利用、一般工业固体废物规范堆码（含工业企业规范堆码和砂石加工企业规范堆码）、生活污泥规范化管理及处理设施建设运行、医疗废物规范化管理。

（五）治塑方面。农膜回收利用、废塑料回收利用。

（六）治山方面。自然保护地违建问题整治、矿山生态修复、水土流失治理。

（七）治岸方面。中溪河、岔溪河两岸违法建筑整治及企业排污监管治理。

（八）治乡方面。农村污水处理设施及管网建设、农村黑臭水体治理、畜禽水产养殖污染防治等。

（九）其他方面。完成市、县级生态环境督查问题整改、处理好群众反映的突出生态环境问题。
以上重点清单任务，详见附件。
四、工作要求

（一）强化统筹安排。各村、机关各科室、乡属各单位要提高政治站位，正确认识开展生态环境保护工作的重要性，切实落实好属地属事、一岗双责主体责任，强化统筹协调，有序有效推进各项工作。

（二）全面摸排问题。对照市、县生态环保督查清单，举一反三抓好整改落实，全面准确掌握我乡生态环境保护各方面各环节的具体情况。各村、各相关科室将发现的问题及时报送至乡建设办，经领导审核同意后录入区县“生态环保督察问题清单”全量库或清单库，实行整改闭环管控。

（三）开展政策宣讲。坚持化解存量、严控增量的工作原则，各村可通过网络媒介、发放宣传手册、组织召开村民会议等方式，将生态环保“九治”方面广而告之，形成干部带头、群众参与的“共管互督”良好氛围，有效防止突发环境事件发生。

（四）强化结果运用。乡领导小组办公室将对各领域发生清单问题整改跟踪问效，对因工作不到位、责任不落实造成负面影响的，将作为问题线索移交乡纪委，从严从实抓好落实。

附件：沿河乡生态环境保护重点任务清单
沿河乡人民政府 

2023年11月13日

沿河乡党政办公室                          2023年11月13日印发



