
左岚乡人民政府

关于印发《左岚乡村“两委”换届

新冠肺炎疫情防控工作方案》的通知

各村委会，机关各办（所、中心、站）：

    为切实做好村“两委”换届期间的新冠肺炎疫情防控工作，确保换届工作圆满完成，根据城口县新冠肺炎疫情防控有关要求，结合我乡实际制定《左岚乡村“两委”换届新冠肺炎疫情防控工作方案》，现印发给你们，请认真贯彻落实。
左岚乡人民政府

2021年1月20日
左岚乡村“两委”换届

新冠肺炎疫情防控工作方案

    左岚乡村“两委”换届工作将于2021年1月全面启动，为保证参选人员的生命安全和身体健康，保障此次工作安全有序，确保顺利开展，特制定本工作方案。

一、选举前防疫工作准备

（一）选举前疫情防控氛围营造。通过公示栏、微信群、短信等形式，持续推进疫情防控健康宣教，让参与选举村民了解防控要求，倡导全民养成戴口罩、勤洗手、多通风、不聚集等生活卫生习惯，增强有发热、咳嗽等呼吸道症状，立即就诊报告的意识。

（二）选举前重点地区人员信息筛查。会前对辖区高中风险地区的返乡人员信息进行摸排筛查，特别注意元旦春节期间返乡农民工的筛查，对筛查出进行电话通知，告知疫情防控相关要求。

（三）对参会人员告知。

1.对近14天有高中风险地区旅居史的参会人员不参会，确诊或无症状感染者出院后，还在医疗随访阶段的不参会，近14天有发热、咳嗽等症状，到医院排查但尚未排除传染病的，不参会。

2.参与人员应在选举当天主动向工作人员出示健康码。参与人员经现场测量体温正常（＜37.3℃）者方可参与，自备一次性使用医用口罩或医用外科口罩，应全程佩戴，做好个人防护。

3.参与人员在选举当天不能按上述要求提供证明或健康码的，以及因体温异常、干咳、乏力等症状，由各村及时联系乡卫生院。经医务专业人员确认有可疑症状的人员，应配合安排至医院发热门诊就诊。因上述情形被集中隔离医学观察或被送至医院发热门诊就诊的人员，不再参加此次选举活动。

（四）防疫物资准备。储备足够数量的测温仪、医用口罩、一次性手套、洗手液、消毒剂、免洗消毒液等防疫防护物品，保障换届选举期间正常使用。

（五）预防性消毒。对会议及选举区域内外环境进行全面预防性清洁消毒。会议室、卫生间等公共场所每天开窗通风至少3次、每次不少于30分钟，有条件的可以全程开窗通风；对人员高频次接触的公共场所、区域及物体表面可适当增加消毒次数。

（六）应急准备。在选举当天，乡卫生院做好应急备勤准备，一旦出现应急情况，应立即选派医务人员及120救护车到现场处置。
二、选举期间环节防疫措施

（一）参与选举人员防疫措施。参与人员进入选举现场时必须接受体温检测，体温低于37.3℃方可参会。严格控制人员行进速度，有序进入现场，排队前后左右间距一米以上。发现体温≥37.3℃的应立即向医疗机构报告，并排查其流行病学史。对经复测复查确有发热、干咳、乏力等症状，不继续参会。

（二）防护要求。参与选举人员必须佩戴口罩才可进入现场，进入选举现场后。现场入口负责体温测量的工作人员要佩戴一次性使用医用口罩和一次性手套。

（三）选举结束的秩序维持。选举结束后，由工作人员指挥选举参与人员散场时要有序离场，不得拥挤，保持人员间距。

三、应急处置

（一）进场有关情况处置。选举当天进场时，持健康码非绿码的人员禁止进入会场；为绿码的人员，现场测量体温异常以及出现干咳、乏力等可疑症状人员不得进入会场点。

（二）进场后有关情况处置。参与选举人员入场后发现身体不适，经复测复查确有发热、干咳、乏力等可疑症状且有流行病学史的，立即送诊。

（三）情况报告和后续处置。选举现场有人员被安排送至集中隔离医学观察或出现可疑病例被安排送至医院发热门诊就诊的，应同时上报县疫情防控指挥机构中心。对其接触过的场所要进行预防性消毒，与其近距离接触过的人员需按防疫相关要求进行管理。密切追踪送诊人员诊疗情况，如参加选举人员送诊后有被诊断为新冠肺炎确诊病例、疑似病例或无症状感染者的，应在第一时间按区疫情防控有关要求进行处置，配合做好密切接触者排查、终末消毒等工作，移交县卫计委或县疾控中心按有关规定处置。同时，及时对参与选举人员做好解释及安抚工作，稳定其情绪，并防止负面影响扩散。
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