

左岚乡人民政府
关于印发《2022年左岚乡春运工作方案》
的通知

各村委会、乡属各单位： 
  为全力做好2022年春运工作，保障人民群众度过欢乐喜庆、安康祥和的春节，根据城口县人民政府办公室《关于全力做好2022年春运工作的通知》精神。经我乡党委政府研究决定，现将《2022年左岚乡春运工作方案》印发给你们，请结合实际认真组织实施。


左岚乡人民政府    
2022年1月25日
（此件公开发布）  








2022年左岚乡春运工作方案

2022年春运从1月17日开始至2月25日结束，共计40日，为统筹做好2022年春运交通安全管理工作，有效防控致人死亡交通事故，防范一般道路交通事故，确保不发生较大道路交通事故。现结合我乡实际，特制定本工作方案。
一、工作目标
为了确保全乡交通运输畅通、旅客出行安全、外出务工人员流动有序、物资运送及时，围绕2022年春运工作“一杜绝、两下降”（杜绝较大道路交通事故，全县道路交通事故总量、事故数量同比下降）的工作目标，加强管理，全力以赴打造和谐春运，确保人流、车流集散有序，使广大人民群众过上一个平安、祥和、欢乐的春节。
二、组织领导
为做好春运工作，我乡成立了党委书记杨永国同志任组长、分管安全副乡长李良明同志任副组长，下辖各村民委员会、党政办、路长办、应急办为成员单位的左岚乡春运工作领导小组，负责全乡春运工作。
领导小组办公室设在乡应急办，主要职责是：负责全乡春运期间客货运输的综合协调，会同有关部门制定春运工作方案，掌握春运动态，督促检查春运各项措施的落实，及时协调本乡春运中出现的重大问题和突发事件。
各村各单位要根据工作需要，明确分工，落实责任，形成各司其职、相互支持、协调配合、齐抓共管的工作机制，及时协调处理各种突发事件和问题，切实把各项准备工作落到实处。
三、实施步骤
第一阶段：2022年1月17日前为动员准备阶段。有关科室、各村应根据本工作方案，结合本村、本行业实际，在科学预测的基础上，制定具体的春运工作方案和应急预案。
第二阶段：2022年1月17日—2022年1月30日为组织实施阶段。有关科室、各村按照方案精心部署、密切配合、各司其职，全面抓好工作落实，积极应对节前集中返程和物资运输高峰。
第三阶段：2022年1月31日—2022年2月10日为专项整治阶段。有关科室、各村强化节日自驾出行、中短途旅游、走亲访友的出行交通管理，抓好农村交通安全，集中开展酒驾醉驾等重点违法整治。
第四阶段：2022年2月10日—2022年2月25日为节后返程阶段。有关科室、各村坚持措施不变、力度不减、防控不降，持续做好节后返程阶段各项交通管理工作，确保春运圆满收官。
四、职责分工
左岚乡路长办负责落实对乡辖区内县乡公路、桥梁、隧道的检查、维修，消除安全隐患。左岚乡应急办负责在危险路段，设置醒目的警示标志，采取必要的安全管理措施。同时，加强对公路的巡查，备足防滑砂及化雪用盐，及时发现并解决问题，确保公路畅通。加强道路交通安全监管，严厉打击无牌无证、假牌假证的车辆，查处非法改装车、农用车及其他不符合安全标准参与营运的车辆，从严从重处罚客车超载等行为。集中力量加强对重点路段交通疏导，维护正常的交通秩序，防止交通拥堵现象的发生。
党政办要做好信息的收集、上报等工作，加强与上级单位的交流与沟通。要做好春运前及春运期间的相关宣传工作。
辖区内各学校要加强学生安全教育，特别是要针对赴外地同父母异地过节留守儿童人群，妥善做好学生寒假外出返校工作。
五、工作要求
（一）加大宣传力度，营造良好氛围。要充分利用宣传栏、宣传标语、院坝会、微信群、专项宣传车等宣传载体，有针对性的开展多种形式的宣传报道活动，播放提醒广大民众不要乘坐非法营运车辆的公益广告。充分发挥舆论宣传的正确导向作用，突出正面宣传，大力宣传春运中涌现出来的好人好事、典型事迹，争取社会各界对春运工作的关心和支持，同时，对不正之风坚决曝光批评。
（二）加强协调配合，形成工作合力。乡应急办要认真履行春运职责，负责全乡春运工作的综合协调，推动全乡春运工作有序进行。乡春运工作领导小组办公室要抓好各种运输方式之间的协调工作，处理好特殊情况下的紧急疏运，确保旅客平安回家、顺利返岗。 
[bookmark: _GoBack]（三）规范工作制度，确保信息畅通。一是加强春运值班制度。春运期间，乡春运工作领导小组各成员单位要实行24小时专人值班和领导带班制度，遇重大突发事件和特殊情况，要及时处理报告。二是加强信息上报制度。春运期间，各部门、各村要明确分管领导和专人负责相关信息的收集、分析、传递工作，春运结束后，各部门单位和各村要对春运工作进行认真总结，并将总结情况报送乡春运办。
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