左岚乡人民政府

关于印发《城口县农村户厕问题摸排整改后续
工作实施方案》的通知
各村、各驻村工作队、机关各站所室：
为深入贯彻习近平总书记关于农村厕所革命的重要指示批示精神，落实全国深入推进农村户厕问题摸排整改“回头看”视频会议工作部署和全市农村户厕问题摸排整改后续工作会议要求。现将《左岚乡农村户厕问题摸排整改后续工作实施方案》印发给你们，请结合实际，抓好贯彻落实。
左岚乡人民政府    
2022年8月29日

（此件公开发布）
左岚乡农村户厕问题摸排整改后续工作
实施方案
为深入贯彻习近平总书记关于农村厕所革命的重要指示批示精神，落实全国深入推进农村户厕问题摸排整改“回头看”视频会议工作部署和全县农村户厕问题摸排整改后续工作会议要求，扎实推进农村户厕摸排整改工作，确保全乡农村户厕问题摸排精准、整改问题有力有序，特制定本方案。
一、总体原则
实事求是、精准摸排；全面覆盖、不漏一户；现场录入、数据准确；建立台账、销号管理；分类整改、确保质量。
二、工作重点
再次对全乡农村户厕问题进行拉网式排查，对农村户厕摸底调查数据和2013年以来享受财政补助的农村户厕问题摸排数据进行实地核对、修正，并录入“重庆市防止返贫大数据监测平台”信息系统。
三、工作步骤与时间安排
（一）安排部署（8月22日至8月29日）。乡村振兴办结合县级方案制定印发《左岚乡农村户厕问题摸排整改后续工作实施方案》，组织再动员、再安排、再部署。适时召开培训会，对厕所革命政策、信息系统操作、农村户厕摸排和户厕问题口径等进行培训解读。
（二）村级实施（8月30日至10月14日）。乡级成立农村户厕问题摸排整改后续工作推进领导小组，实行联系村领导分片包干负责制，抽调机关相关科室、各村相关人员组建入户调查组（每组不少于2人）、答疑组、复核督导组等小组，以行政村为单位，逐户逐厕进行拉网式排查核对和信息录入。
（三）县级核查（10月15日至10月22日）。县级工作专班将全程跟踪指导、解惑答疑、纠正问题、抽查复核。根据各村的摸排情况，通过对照改厕台账、政策文件、资金奖补情况以及去年以来排查数据等，及时组织力量对各级财政支持改造的卫生厕所存在的问题进行复核。
（四）接受市级抽查。根据户厕摸排整改进度，接受市级适时开展抽查督导工作。
（五）问题整改（立行立改与计划整改相结合）。在排查中对发现存在问题的厕所，要根据不同类型的问题，确定不同的整改措施，实行销号管理。对存在小毛病但不影响使用的，要在排查中立行立改，做到排查一个整改一个、完成一个、销号一个；因施工不到位、产品质量不过关、技术模式不适宜等导致不能使用的问题厕所，要制定整改计表，并向农户发放整改告知单，及时录入台账系统，按计划时序逐步改造。
四、相关要求
（一）强化组织保障。此项工作由领导小组总牵头、各联系村领导为第一责任人的责任落实机制，领导小组要做好组织动员、部署推动、进度安排、任务落地、资源调配等各项工作，要保证摸排工作精准到位，适时通报工作进展情况。
（二）强化实施督促。发挥好村干部的主观能动性，联系村领导要及时督促指导，务必做到逐户逐厕走到位、看到位、问题识别到位、整改计划到位。领导小组要加大对各村问题摸排整改的核查力度，扩大核查覆盖面。
（三）强化数据质量。重点查看基础台账是否健全、问题记录是否清晰、整改任务是否明确。要自下而上、再次排查，完善改厕台账和问题厕所台账，做到清仓见底、底清数明。要把准口径、统一标准，进一步明晰卫生厕所标准，拿准指标要求，问题认定上下口径一致。要多方比对、相互印证，将乡级自查、县级复核、市级抽查情况进行比对，将台账底数与实地调研情况进行比对，多方数据相互印证、上下一致，确保数据真实准确可靠。要查缺补漏、纠正偏差，根据再次拉网式排查情况，查找和纠正台账不全不细不实不准问题，该补充的补充，该修正的修正，该完善的完善。
（四）强化问题整改。对尚未完成整改的问题厕所，短期内能够立行立改的要抓紧整改；短期内难以解决、需要纳入“十四五”规划持续整改的问题厕所，要拿出科学合理的路线图、任务书和时间表。原则上，2017年（含）前财政支持修建的问题户厕，统一纳入全市改厕计划逐年整改；2018年后财政支持修建的问题户厕，自筹资金逐年整改。对问题厕所实行销号管理，逐一整改、对账销号，确保所有问题全部按期整改到位。
（五）强化考核力度。领导小组将加强对各村的督促指导，加大对问题摸底工作的指导力度，并根据问题摸排台账，适时组织开展暗访、抽查等。对发现问题摸排不精准，层层瞒报、漏报，甚至弄虚作假、搞办公室摸排的，追究相关责任人责任，同时纳入乡村振兴实绩考核。
（六）强化宣传引导。结合农村爱国卫生运动，通过多种形式，有效做好改厕政策解读、文明生活习惯、卫生厕所日常管护、无害化卫生厕所使用知识、传染病防控知识等宣传教育工作。对改厕农户加大修建、使用、维护指导，让农户掌握科学的建设、使用和维护方法，确保“用得好、用得久”。
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附件1：
左岚乡农村户厕问题摸排整改后续工作领导小组成员名单
组  长：黄佐云  左岚乡乡长         左岸村联系村领导
副组长：周家福  左岚乡副乡长       齐心村联系村领导
成  员：廖圆圆  左岚乡纪委书记     幸福村联系村领导
            胡广轩  左岚乡人大主席     大坝村联系村领导
            林英茂  左岚乡副书记       东风村联系村领导
            奚政令  左岚乡组织委员     胜利村联系村领导
主要职责：领导小组下设办公室在乡村振兴办，分管领导周家福任办公室主任，乡村振兴办、农服中心全体工作人员为成员，对全乡厕所革命政策、信息系统操作、农村户厕摸排和户厕问题口径等进行培训，指导各村农村户厕问题摸排整改后续工作推进。同时领导小组下设调查组、答疑组、复核督导组，调查组由各驻村负责人、驻村工作队和村干部按照2人一组成立，答疑组成员为：周家福、庞鹏、桂成爽、余其新，复核督导组由各联系村领导和纪委书记共同组成。
附件2：

农村厕所革命政策解读
一、厕所革命总原则、总要求
稳：充分尊重群众意愿，愿改则改、能改则改。
实：数量服从质量、进度服从实效，求好不求快。
二、补助对象
原则上重点改造旱厕、畜圈厕所等未改造户，2018年（含）以后享受财政奖补改厕农户（包含享受危房改造、易地搬迁）不纳入2022年改造计划。
三、补助标准
“先建后补、以奖代补”的方式，对当年完成改厕任务并通过验收的农户，每户奖补金额各区县结合实际确定。
四、建设标准
（一）厕屋标准。
（1）厕屋净面积不应小于1.2㎡，独立式厕屋净高不小于2.0m。
（2）厕屋应有门、照明、通风及防蚊蝇等设施。
（3）独立式厕屋地面应高于室外地面10cm以上。
（二）卫生洁具标准。
（1）坐便器或蹲便器应合理选用，冲水量和水压应满足冲便要求，宜采用微水冲等节水型便器。
（2）陶瓷类卫生器具的材质要求应符合GB/T6952的规定，非陶瓷类卫生器具的材质要求应符合JC/T2116的规定。
（3）便器排便孔或化粪池进粪管末端应采取防臭措施。
（4）寒冷和严寒地区独立式厕屋的卫生洁具和排水管应采取防冻措施，应选用直排式便器，便器不应附带存水弯。
（三）三格式化粪池基本结构。
（1）确定容积、深度：第一池、第二池、第三池容积比宜为2:1:3。三格化粪池容积应根据使用人数、冲水量、粪便发酵腐熟的时间以及沉卵灭菌的要求来决定。粪便发酵腐熟时间及病原体死亡时间按30天计算，其中在第一池需停留20天，第二池停留10天，第三池容积至少是二池之和。三格池的深度相同，不应小于120cm。
（2）进粪管：应内壁光滑，内径不小于10cm，应避免拐弯，减少管道长度。进粪管铺设坡度不宜小于20%，水平距离不宜超过3m，应和便器排便孔密封紧固连接；水平距离大于3m时，应适当增加铺设坡度。
（3）过粪管：采用管材内壁应光滑，内径不小于10cm，设置成“I”或倒“L”型。第一池至第二池的过粪管入口距池底高度应为有效容积高度的1/3，过粪管上沿距池顶不宜小于10cm，第二池至第三池的过粪管入口距池底高度应为有效容积高度的1/2，过粪管上沿距池顶不宜小于10cm。两个过粪管应交错安装。
（4）排气管：应在第一池安装排气管，管径不小于10cm，靠墙固定安装，应高于厕屋50cm或以上，在其他隐蔽位置时，要高于地面不小于2m，加防雨（防蝇、防风）帽。
（5）清渣口和清粪口：直径不小于20cm，第三池清粪口可根据清掏方式适当扩大。清渣口和清粪口应高出地面至少10cm，化粪池顶部有覆土时应加装井筒。清渣口和清粪口应加盖，清渣口和清粪口大于25cm时，口盖应有锁闭或防坠装置。
五、施工要求
1.便器下口中心距后墙不小于30cm、距边墙不小于40cm。
2.基坑开挖后，坑底垫层混凝土强度等级不应低于C10，厚度不应小于10cm，砂石垫层不应小于15cm。
3.池壁应采用强度等级不小于MU10级的标准砖或等强度的代用砖，应采用不低于M10的水泥砂浆砌筑，池壁内外表面应抹防水砂浆，厚度不应小于2cm。
4.基坑回填前，应进行整池、格池间密封性能抽样检查；化粪池安装完成后，应冲水检验冲便效果及便池、管道、三格化粪池的连接密封性能。
六、验收流程
1.农户完成自验收后，施工单位或村（社）向乡政府提交验收申请表申请验收。
2.申请表通过审核后，乡政府组织验收小组进行逐户验收。
3.验收小组参照验收标准的内容实施验收，并给出验收结论。
附件3：

改建厕所后续管理要点
一、基本要求
1.坚持农户自建、自用、自管原则，全面引导农户养成主动维护户厕优良习惯。
2.其他生活污水及雨雪水不应直接排入化粪池
二、使用要求：
（一）清洗设施。
1.在满足清洁卫生的前提下，用户应节约用水，鼓励循环利用，不具备自动水冲条件的用户，可采用人工冲洗、清洁刷等节水环保的方式清洁便器。
2.寒冷地区入冬前外露的涉水管道、贮水设施、盛水容器等应采取防冻保温措施。
（二）化粪池。
1.化粪池投入运行前，应向第一池注水至浸没第一池过粪管口。
2.化粪池使用过程中，盖板应保持密闭。
3.新鲜粪污不应进入化粪池第二池、第三池。
4.化粪池第三池粪污应每月检查一次，防止粪污满溢，并适时清掏。
5.化粪池第一池、第二池的粪皮、粪渣应每半年检查一次，不应影响进粪管和过粪管的畅通，应适时清掏。
6.化粪池排气管原则上应每年检查一次并保持通畅。
7.化粪池区域应保持空气流通，上方不应堆压重物或停放车辆，不应吸烟、放鞭炮或使用明火，宜设置围栏，应有禁压、禁火标志。
（三）粪污管理。
1.化粪池宜由专业人员清掏，用户可自行清掏第三池粪污。
2.清掏全过程应禁止烟火。
3.清掏人员应佩戴个人卫生防护用品。
4.清掏前，应检查抽粪车和抽粪管道，避免粪污泄漏；应在化粪池周边就近放置醒目警示标志，提醒行人、车辆安全避让；化粪池应充分通风，不应进入化粪池内作业。
5.清掏时，应选用适当工具，避免损坏化粪池结构；第一池、第二池、第三池粪污不应互混清掏，不应取用第一池、第二池的粪污施肥。
6.清掏后，应及时将盖板复位，并冲洗作业场地和清掏工具，确保清掏口周边环境干净整洁，不应造成环境污染。

左岚乡人民政府                             2022年8月29日印发



