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城口县周溪乡人民政府

关于印发《周溪乡生活垃圾源头减量工作

实施方案》的通知

各村、机关科室及站所，乡属各单位；
现将《周溪乡生活垃圾源头减量工作实施方案》印发给你们，请参照执行。
城口县周溪乡人民政府
2021年2月19日
周溪乡生活垃圾源头减量工作实施方案
为加快推进我乡生活垃圾分类工作，提高生活垃圾减量化、资源化和无害化水平，改善人居环境和生活品质，促进资源回收利用，结合我乡实际，制定本方案，具体如下：
指导思想

以习近平总书记关于垃圾分类系列讲话和批示精神为指导，以“创新、协调、绿色、开放、共享”为引领，紧紧围绕生活垃圾分类工作的总体目标，加快生活垃圾分类全过程管理体系建设步伐，提高区域生活垃圾分类和源头减量实效，最大程度的降低生活垃圾对生产生活环境造成的影响，助力生态文明建设。
二、工作目标
大力开展农村生活垃圾减量分类工作，积极引导居民养成爱护环境、勤俭节约、物尽其用、减少废弃的文明生活习惯，全力推进垃圾分类收集、运输和处理设施建设，促进垃圾源头减量和资源回收,不断完善运营管理服务体系，建立健全垃圾减量分类奖励政策体系，到2021年底，公共机构、辖区居民范围内覆盖率达到100%，生活垃圾资源化利用率不低于35%，群众垃圾分类知晓率达到90%以上，分类准确率、民众满意度达到60%以上。
（一）消减一次性用品

督促辖区内大型超市、森林人家限制使用塑料袋、一次性消费用品，推广使用菜篮子、布袋子，有偿提供可重复利用环保袋；森林人家（餐饮门店）、规模以上餐饮企业，不主动向消费者提供一次性用品；推进外卖领域绿色包装，引导外卖商家减少使用不可降解的一次性餐具。
（二）促进厨余垃圾减量
督促餐饮企业、学校、企事业单位食堂全面开展“光盘”行动；餐饮企业主动提醒消费者适量点餐，提供打包服务，并建立相应的优惠措施；鼓励果蔬批发商、集贸市场果皮菜叶就地资源化处理，各村督促农户进行餐厨垃圾分类回收。
（三）推进绿色循环包装
督促生产加工企业，严格执行国家限制产品过度包装的规定。协同推进快递业绿色循环包装，鼓励快递网点设置绿色回收区，回收快递包装箱、包装袋。
（四）推进公共机构减量

落实机关事业单位以及村委办公场所无纸化办公，倡导文件双面打印；工作会议不摆放临时花草，使用屏幕、投影等替代背景、横幅；推广茶杯、充电电池等可重复使用办公用品，加强办公场所可回收物的分类投放。
三、阶段划分
（一）前期准备阶段（2021年2月19日-2021年6月15日）

我乡按照任务分工，制定工作实施方案，明确工作目标，确定任务分工，做好任务分解，明确每项任务的目标成果、进度安排、保障措施等。采取多种形式，通过各种渠道，广泛宣传推进生活垃圾分类和促进源头减量的意义和方法，提高公众知晓率、参与率，促进公众树立“垃圾减量、垃圾分类、人人有责”的文明观念，强化健康环保低碳生活理念，努力使垃圾分类减量工作成为公众的自觉行动。
（二）任务实施阶段（2021年6月16日-2021年11月30日）
按照工作任务和实施方案，有计划分步骤实施生活垃圾源头减量工作，确保实施方案规定任务落地见效。我乡对各试点单位工作进行指导和成效评估，发现问题及时调整和改进。
（三）巩固提升阶段（2021年12月1日-2022年12月31日）

2021年12月1日前，落实企事业单位、学校、医院等公共场所垃圾源头减量工作总体情况、主要做法和成效、存在的问题及建议等进行评估总结，形成工作总结报告，对成效突出的单位给予通报表扬，并及时总结好的经验和做法，进一步指导各单位立足当前，切实解决突出问题,着眼长远，建立健全体制机制，持续深入推进生活垃圾源头减量工作。
四、保障措施
（一）加强组织领导

利用原有生活垃圾示范村（青坪村）建设标准，共同指导单位、企业、推进垃圾源头减量工作，明确工作职责，强化激励措施，切实落实各项工作措施，带头做好垃圾分类减量工作，发挥示范引领作用，确保垃圾减量工作取得实效。成立周溪乡垃圾分类办公室，汪贤珊同志负责办公室日常工作。
（二）强化宣传引导
通过各种形式加大宣传动员力度，形成人人参与环保、爱护环境、节约资源的良好氛围，努力使垃圾分类减量变为社会公众的自觉行动。依法加强固体废物产生、利用与处置信息公开，充分发挥社会组织和公众监督作用，为进一步全面推开垃圾分类工作打好基础。
（三）严格督导检查

周溪乡垃圾分类办公室强化对生活垃圾减量工作的检查、指导、督办、考核，对任务进度滞后，成效不明显的单位进行督办，限期整改，并进行通报批评。
