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城口县周溪乡人民政府

关于印发《周溪乡今冬明春重大动物疫病

防控工作方案》的通知

各村、机关科室站所，乡属各单位：

根据《重庆市重大动物疫病指挥部办公室关于进一步做好生猪及其产品调运监管工作的通知》（渝动防办发〔2020〕20 号）要求、2021年1月13日市农业农村委召开的全市冬春重大动物疫病防控工作视频会议精神以及县农业农村委关于冬春重大动物疫病防控工作的相关要求和部署，为切实加强我乡今冬明春重大动物疫病、人畜共患传染病防控和生猪恢复性生产工作，结合我乡实际，制定《周溪乡关于做好今冬明春重大动物疫病防控工作方案》，请遵照执行。
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2021年2月2日

周溪乡今冬明春重大动物疫病防控工作方案

为切实加强我乡今冬明春重大动物疫病、人畜共患传染病防控和生猪恢复性生产工作，维护全乡畜禽养殖的和谐有序发展，推进农业农村工作取得更好成效，促进脱贫攻坚成效巩固和乡村振兴实现有效衔接，特制定如下方案。

一、加强领导，完善组织

为确保重大动物疫病工作抓实、抓细，我乡成立了动物重大动物疫病工作领导小组，由乡长郭孝军任组长，分管领导谭天平任副组长，农服中心工作人员、畜牧兽医人员、联系村干部、各村主要负责人、村级防疫员为成员，下设办公室在乡农服中心。各村级防疫员配合各村主要负责人做好重大动物疫病防疫工作,压实各自工作责任，确保辖区内不出现疫病。

二、明确目标，突出重点

   防控目标任务：高致病性禽流感、口蹄疫、小反刍兽疫、狂犬疫苗等四种动物疫病强制免疫的群体应免密度常年保持在100%以上，高致病性猪蓝耳病、猪瘟养殖场免密度常年保持在100%以上，免疫抗体合格率保持在70%以上。产地检疫率以乡为单位达到100%。工作重点是：全面完成高致病性禽流感、口蹄疫、小反刍兽疫、高致病性猪蓝耳病、猪瘟等重大动物疫病强制免疫和监测任务，加强狂犬病、鸡新城疫、布病等其他动物疫病防控工作，强化畜禽圈舍和周边环境消毒灭源，切实加强与临边乡镇接壤地区和规模养殖场（户）动物防疫监管，严防外来动物疫病传入。

三、认真落实好各项综合防控措施

（一）扎实开展“大排查、大清洗、大消毒”工作                                 

1.落实包片责任制。由农服中心主任吴成太统筹负责全乡动物疫病防控工作，农服中心工作人员罗先茂负责双龙村、青坪村的动物疫病防控工作；农服中心工作人员符必斌负责三元村、大榜村的动物疫病防控工作；农服中心工作人员丁尚成负责龙丰村、鹿坪村、凉风村的动物疫病防控工作；全乡预计聘请七名村级防疫员负责协助做好防疫工作和资料收集。2.实行生猪户口制。由农服中心工作人员丁尚成负责收集资料和上报资料；切实摸清辖区生猪、家禽等畜禽存栏情况，严格按照《城口县农业农村委员会关于规范 2021 年生猪户口填报工作的通知》要求，按时完成信息报送。3.由农服中心符必斌摸清近期从县外调入动物情况及辖区畜禽死亡情况，并建立好监管台账，对病死畜禽按照要求送样检测。4.由农服中心工作人员罗先茂根据人居环境整治要求指导开展环境卫生大整治、大清洗、大消毒工作，落实“大型养殖场监督消毒、中小型养殖场指导消毒、散养农户代行消毒”工作要求，做好家禽屠宰交易场和病死畜禽无害化处理场的清洗消毒。

（二）扎实抓好重大动物疫病基础免疫

一是确保防控成效。政府乡长郭孝军为第一责任人，分管领导谭天平为具体负责人，各联系村领导，村委会成员负责辖区内防疫的领导、协调、监督、宣传、动员和组织摸底调查等工作，确保免疫密度达到100%；各村委会负责人做好通知、协调、消毒和带队工作，确保防疫工作的顺利开展和消毒面达到100%；农服中心做好生物药品防控物资的领发，防疫技术指导、防疫进度和质量监督，防疫资料收集汇总上报等工作，确保免疫质量；村级防疫员做好免疫注射工作，坚持“五统一”、“五不漏”。确保部位准，做到程序严格、操作规范、记录详实、档案健全、标识到位，确保“应免尽免、不留空档”，在规定时间内全面完成高致病性禽流感、高致病性猪蓝耳病、口蹄疫、猪瘟等重大动物疫病的强制免疫及其他常见病、多发病的春季集中免疫工作。二是重点督促养殖户认真履行防疫义务、承担相应防疫责任。强化督导检查和抗体水平监测。三要结合防疫目标考核，及时组织对重大动物疫病工作措施落实及进展情况进行督导检查。对免疫抗体保护水平达不到规定要求的，要及时进行补免。

（三）统筹做好人畜共患病及其它动物疫病防控

深入贯彻实施中长期动物疫病防治规划，进一步强化狂犬病等优先病种和重点人畜共患病防治，确保取得实效；同时，切实抓好家禽H7N9流感、新城疫、猪伪狂犬、仔猪腹泻病、犊牛副伤寒、小反刍兽疫等其他动物疫病综合防控，确保稳定控制。并做好流调工作，加强规模化种禽场主要动物疫病净化示范场和净化创建场的建设；巩固防治成效，进一步加强狂犬病免疫和监测扑杀工作，严防疫情反弹。

全面加强动物疫病监测和流行病学调查

按照“四定”监测模式和“五结合”原则，突出养殖、活畜禽调运与市场交易等重点环节和重点场所，进一步扩大监测范围，增加监测数量和频次，对监测阳性畜禽和零星散发疫情要及时、规范、果断处置，并认真开展流行病学调查，全面掌握重点疫病分布和流行状况。要定期组织对动物疫情信息和监测进行分析、评估、会商，科学研判疫病风险和流行趋势，为防控工作提供有力的技术支持。

（五）加强物资储备

加强消毒药等防疫物资应急储备和管理，确保质量，避免浪费。严格落实疫情报告和举报核查制度，坚持领导带班制度和24小时值班制度，对群众举报疫情线索，要及时查证核实、消除隐患。一旦发生疫情，要按规定程序及时报告，并按“早、快、严、小”的原则果断处置。

严格免疫抢救及死亡补偿政策

在开展重大动物防疫工作中，对免疫注射后3天内发生免疫反应的畜禽，农服中心工作组人组织人员到场开展免疫抢救，做好详细记录，并及时将免疫反应和免疫死亡情况以及畜主联系方式上报县疫控中心，凡未按要求上报的，所有反应抢救费及死亡补偿费由农服中心自行解决。在防疫工作督查中，如发现弄虚作假套取防控资金的，将按相关规定处理。

（六）切实加大动物卫生监督执法力度

严格执行“六条禁令”，进一步健全完善检疫申报制度，规范实施检疫监管。切实加强养殖、收购贩运、屠宰加工、市场交易等重点环节监管，督导相关责任人严格执行免疫、消毒、病死畜禽无害化处理等防疫制度。全面实施收购贩运动物台帐记录及人员登记备案制度，严格执行跨省、跨市、跨区县调入畜禽“指定通道准入”和申报检疫查验制度，对跨境调入活畜禽严格执行落地报告和隔离观察制度。深入推进建立病死畜禽无害化处理长效机制，强化养殖环节病死猪无害化处理同时，加强部门协作和区域联防，加大对收售、屠宰加工及抛弃病死畜禽等违法行为的打击力度。

四、加强监督，确保质量

重大动物疫病领导人员要加强对重大动物疫病工作的督促检查，各防疫人员做到应免尽免，不留死角，确保免疫密度和免疫质量。乡农服中心进行全面督查，确保免疫质量，确保抽采血清，实验室检测达标。同时对重大动物疫病工作实行目标管理，凡检查验收未达标，及时对防疫网格负责人进行约谈，情节严重的依法追究相关责任，对聘请的村级防疫人员按比例扣减工作费用。
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