


城口县脱贫攻坚工作领导小组文件

城扶组发〔2020〕8号


城口县脱贫攻坚工作领导小组
关于印发《城口县2020年脱贫攻坚项目库备案表（动态调整稿）》的通知

各乡镇党委（街道党工委）和人民政府（街道办事处），县委各部委，县级国家机关各部门，各人民团体，部分企业：
根据重庆市扶贫开发领导小组办公室《关于进一步规范区县脱贫攻坚项目库建设管理的通知》（渝扶组办发〔2019〕46号）、《关于印发坚决保障脱贫攻坚任务圆满完成扎实推进脱贫攻坚项目建设的六条措施的通知》（渝扶组办发〔2020〕14号）和重庆市扶贫办、重庆市财政局《关于积极应对新冠肺炎疫情影响加强财政专项扶贫资金项目管理工作确保全面如期完成脱贫攻坚目标任务的通知》（渝扶办发〔2020〕11号）要求，受疫情影响，对2020年脱贫攻坚项目库（城扶组发〔2019〕10号）进行了动态调整，现将调整后的《城口县2020年度脱贫攻坚项目库备案表（动态调整稿）》印发给你们，并就有关事宜通知如下。
一、压实脱贫攻坚项目库管理责任
各行业扶贫主管部门、资金使用单位和项目实施单位要以项目库建设为抓手，按照资金定到项目、计划定到项目、审批一次定到项目、公示公告定到项目、责任定到项目、督查考核定到项目的原则，全面落实项目工作责任制。县脱贫攻坚办要发挥好统筹协调作用，抓好项目库的日常管理工作。县财政局要统筹整合好涉农资金用于脱贫攻坚。各行业扶贫主管部门要认真履行行业扶贫牵头责任，主要领导要亲自抓好落实，跟踪督导项目库科学调度和统筹实施。各业主单位切实履行主体责任，严格按照扶贫项目管理有关规定，按程序抓好项目实施和监督管理；要严格按照《重庆市扶贫资金项目公告公示实施办法》要求，做好项目库公告公示工作。
二、切实转变项目计划下达方式
对因疫情致贫急需实施的项目，对符合疫情防控需要和脱贫攻坚政策的项目，对有利于增加贫困户收入的短平快项目，对直接影响脱贫攻坚任务完成的“两不愁三保障”项目，项目主管部门要优先安排资金支持。相关资金到位后，立即根据资金量分配资金、安排项目，切实解决收到上级资金后逐级申报审批项目造成“资金等项目”的问题。安排使用纳入县涉农资金整合方案的资金、财政专项扶贫资金、彩票公益金，一律从项目库中选择项目。安排使用中央定点扶贫、东西部扶贫协作帮扶资金、扶贫贷款及相关行业扶贫等资金时，重点从项目库中选择项目。未按政策标准和规定程序入库的项目，不得安排使用财政扶贫资金，不得纳入财政涉农资金统筹整合使用方案。按脱贫攻坚的轻重缓急，原则上由县脱贫攻坚办、县财政局商项目主管部门在项目库中选择项目经审定后下达项目计划，县财政局根据项目计划下达资金预算。
三、加快项目实施和资金拨付
坚持用资金倒逼项目进度，加快资金拨付和项目进度，确保资金支出进度达到年度预期。市级以上财政专项扶贫资金下达县后，原则应于30日内分解落实到具体项目。项目实施单位要会同村支两委和驻村工作队认真提前做好实施方案、群众协调等前期工作，确保工程类项目计划下达后60日内启动实施。单个扶贫项目原则上必须在当年度实施完毕，确需跨年度的应在12个月内实施完毕。优化项目检查验收流程，县级主管部门收到验收申请后1个月内完成检查验收，竣工结算在15个工作日内完成，防止资金滞留。对受疫情影响的直接关系到脱贫攻坚任务完成的项目，资金拨付可按照相关管理规定一律按最高限执行，经项目主管部门确认项目启动后可直接拨付50%的启动资金，进度过半的可拨付80%的进度资金，确保资金发挥使用效益。
四、全面实施扶贫项目资金绩效管理
牢固树立绩效意识，建立“花钱必问效、无效必问责”的绩效管理机制，“一杆子插到底”加强扶贫项目资金管理，切实提高资金使用效益。各级各部门要更加注重扶贫项目资金绩效，确保扶贫资金用在刀刃上，既要在入库时明确项目的受益对象、绩效目标、群众参与和带贫减贫机制，更要在项目使用过程中开展扶贫项目资金绩效回头看工作，确保安排的每一个项目、每一笔资金都能最大限度的发挥扶贫效益。落实好《财政专项扶贫资金绩效管理操作指南》（财办农〔2019〕68号）、《城口县扶贫项目资金绩效管理实施细则》（城府办发〔2019〕24号）相关要求，加强项目库项目全过程的绩效管理，提高项目质量和资金绩效。充分利用全国扶贫开发信息系统、“三账一表”等信息化手段，及时对绩效目标执行情况进行跟踪分析，促进绩效目标的顺利实现。
五、严格落实项目后续管理和信息监测
资金使用部门对已建成项目要建立管护台账，进行跟踪监测，及时发现解决问题，确保项目持续发挥效益。加强扶贫项目资产后续管理，积极探索扶贫资金管理的有效途径和办法，明确产权归属，建立资产台账，完善收益使用分配，防止出现扶贫项目建后闲置浪费。纳入脱贫攻坚项目库的项目必须录入“全国扶贫信息管理系统-扶贫项目管理（新）”、“三账一表”监管系统，并及时更新完善项目信息，推动项目库信息化、数字化管理。做好全国扶贫信息系统、“三账一表”监管系统与财政资金动态监控平台的有效衔接，确保信息录入及时、数据真实准确、逻辑关系严密，做到账实相符、同步推进。各级各部门要加强项目库系统的统计分析，及时掌握存在的问题，不断完善管理措施。
六、加大督查检查考核力度
将管好用好项目库建设情况纳入脱贫攻坚成效考核和扶贫资金绩效评价的重要内容，加大评估考核力度，并与资金安排分配挂钩。各行业主管部门要对项目库主管的项目资金使用情况开展综合绩效评估，常态化开展项目督查检查。对严重达不到绩效目标的部门和乡镇（街道）进行问责追责，并在下一年的项目资金安排中给以削减。县脱贫攻坚办将不定期对项目库录入情况、建设进度情况、质量情况、项目实施推进情况、资金使用情况进行通报，通报情况纳入年度脱贫攻坚成效考核和扶贫资金绩效评价。对建好用好管好项目库思想不重视、工作推动不力、影响扶贫项目资金使用绩效的，按规定启动约谈和问责机制。
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 抄送：市扶贫办、市财政局，各脱贫攻坚指挥长、副指挥长，各乡镇（街道）党（工）委书记，各帮扶单位。
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