附件
[bookmark: _GoBack]城口县沿河乡红岩村农家书屋主要事迹

城口县沿河乡红岩村是乡政府所在地，共有558户，1683人，党员28名。红岩村农家书屋在上级党委政府和有关部门的大力帮助支持下，坚持科学发展、统筹管理的原则，通过创新管理、丰富活动，初步建立了一套切合实际情况的农家书屋管理运行体系，扎实推进基层文化建设，助力乡村文化振兴。
一、强化阵地建设，营造阅读氛围
沿河乡红岩村农家书屋位于乡场镇红岩村公共服务中心内，面积182.67平方米，拥有统一标牌，各项制度均已上墙，基础设施配备完善。结合沿河“竹韵文化”进行设计装饰，并融合“竹韵君子”精神进行氛围营造打造出恬静舒适的阅读空间。同时，红岩村探索农家书屋管理运行新模式，建立“1+N”阅读阵地，在村农家书屋的基础上，依托沿河乡“大网格+小院落”治理模式，在人群集中的院落内设置农家院落图书屋，延伸图书借阅点，提高图书借阅率，更好发挥农家书屋效能。如红岩村王家院子和自强院落都分别设置了院落书屋，方便群众就近借阅。院落书屋大都位于院落议事厅内，书架、桌椅配备齐全。通过建立“1+N”的阅读阵地，让群众离图书越近，让阅读离群众越近，让阅读习惯变得显而易见，营造出良好的阅读氛围。
二、管理服务到位，撒播文化种子
红岩村农家书屋共藏书8000册，按照规定进行分类、编号、登记、上架，每年新增图书60余种，实行全面免费开放，充分满足村民的借阅需求。配有1名文化志愿者作为工作人员，负责农家书屋图书的管理、维护、借阅、登记以及书屋的清洁等工作，借阅登记台账记录完整，管理员定期对图书进行清理，避免图书、刊物的流失。各院落书屋，由院落长负责进行管理，因院制宜配置好院落图书。如王家大院学生比较多则配备较多适合青少年阅读的书籍，自强院落则学龄前儿童比较多相应配备更多幼儿图书。红岩村依托“1+N”的农家书屋延伸文化服务，广泛撒播文化种子，让沿河大地开满文化之花、结满文化之果。
三、资源共建共享，以文化俗树新风
红岩村整合红岩村民间艺术团及现有的民间文化资源，以文化志愿者为骨干力量，与社区教育、新时代文明实践等工作相结合，充分利用节日、纪念日、农闲日，开展“元旦迎新”诗歌朗诵会、“我们的节日—清明”、家庭教育读书沙龙、亲子阅读分享会、党史学习教育知识竞赛、“践行社会主义核心价值观—我们我们一起阅读”全民阅读活动、“好家风代代传”讲家风故事活动及每月读书日活动等丰富多彩的活动，积极调动群众学习和阅读的热情，提高群众的参与度，丰富群众的文化生活，满足群众日益增长的精神文化需求，帮助群众树立终身学习的意识，提高群众文化素质水平。同时，红岩村与沿河小学紧密联合，开展以“共学家风家训”为主题的家庭教育活动，以小家带大家，以家风促民风，以民风带社风，移风易俗，培育文明新风。广泛开展“家风家训进家门”“传家训制家训亮家训”“最美家风家传”等系列活动，弘扬新时代家风文化，营造浓厚的“亮家风、比传承、思奋进”家庭氛围；开展“孝善立德”主题教育，评选“孝善家庭”“最美家庭”“好婆婆”“好媳妇”等先进典型，弘扬中华民族传统美德，营造“人人尊重榜样、人人争当榜样”的浓厚氛围；广泛开展“摒弃生活陋习、培育文明新风”“五干净六整齐”“三得十二看”活动，教育引导群众摒弃陈规陋习，养成文明卫生习惯；持续开展“五大移风易俗”活动，教育引导破除封建迷信思想，主动铲掉“镇宅符”；重拳整治“无事酒”，教育引导村民彻底扭转“无事酒”成风、“人情债”沉重的陈规陋习。举办“家庭阅读促进家庭教育”活动和群众喜闻乐见的文化活动，以文化人，成风化俗，不断提升群众思想觉悟、道德水准、文明素养和全社会文明程度。


