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咸宜镇人民政府

关于印发《咸宜镇2022年农村公路养护管理计划》的通知

各科室（站所）、各村（社区）：

根据《城口县人民政府办公室关于印发〈城口县公路养护管理实施办法〉的通知》（城府办发〔2021〕213号）、《城口县人民政府办公室关于印发〈城口县全面实施农村公路“路长制”工作方案〉的通知》（城府办发〔2021〕214号），结合我镇实际，特制定《咸宜镇2022年农村公路养护管理计划》，现印发给你们，请认真贯彻执行。
咸宜镇2022年农村公路养护管理计划
为进一步加强和规范我镇农村公路养护管理工作，切实巩固农村公路建设成果，促进农村公路可持续健康发展，根据《城口县人民政府办公室关于印发〈城口县公路养护管理实施办法〉的通知》（城府办发〔2021〕213号）、《城口县人民政府办公室关于印发〈城口县全面实施农村公路“路长制”工作方案〉的通知》（城府办发〔2021〕214号）要求，结合实际，制定本计划。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和习近平总书记关于“四好农村路”的重要指示批示精神，坚持以人民为中心的发展思想，坚持新发展理念，以推动“四好农村路”高质量发展为主题，切实加强农村公路养护管理，努力实现“有路必养、有路必管、管养到位、安全畅通”的目标，为巩固脱贫攻坚成果、助推乡村振兴提供坚实的农村道路交通保障。
二、工作任务
全面加强全镇所辖行政区域内182.7公里农村公路（其中乡道33.1公里、村道149.6公里）的养护管理工作，巩固提升路况水平。编制乡道、村道管养计划并组织实施，对村道养护管理工作进行检查考核。配合县级有关部门开发实施公路管护公益性岗位，落实好“路长制”工作。指导村（社区）通过“一事一议”、企业、个人捐助等方式积极筹集养护资金，组织村民做好村道养护管理工作。加强管养乡道、村道的路产路权保护工作。全面完成农村公路管养工作检查考核目标任务。
三、工作目标
加强日常养护，保持路基、边坡稳定，路面、构造物完好，排水系统畅通，桥隧安全，路面整洁无杂物，绿化管护到位，逐步实现田路分家、路宅分家，打造畅安舒美的公路通行环境。建立权责清晰、齐抓共管的农村公路养护管理体制机制，完善镇、村（社区）两级农村公路路长体系，全面落实农村公路“路长制”工作。农村公路列养率达到100%。
四、工作计划
（一）定期开展公路巡查。结合“路长制”巡查工作，严格执行公路巡查制度，每条道路每周巡查频率不得少于1次，对特殊路段（如：临涯、临水、事故多发路段）、特殊时期（如：重大节假日、汛期、雨雪天气）加大巡查频率，做好巡查记录。准确掌握路况信息，及时发现并处理公路及其沿线损坏情况，确保群众出行安全。
（二）切实加强日常养护。农村公路日常养护可与日常巡查同步进行，以群众性养护为主，充分利用公益性岗位，聘任护路员，组织实施经常性养护，引导沿线受益群众按照“一事一议”的方式开展集中养护。抓好养护人员的技术培训和安全教育，提高养护队伍素质，严格按照《农村公路养护技术规范》要求，加强农村公路日常养护，及时修复病害，做到路面整洁、路基稳定、桥隧安全、排水畅通、设施完好。
（三）大力抓好路政管理。积极开展路产路权维护，加强交通安全设施维护和管理工作，发现公路损坏影响安全畅通的，及时设置警示标志牌，杜绝发生擅自占用公路、破坏公路和公路附属设施等违法行为。积极开展宣引导传，营造人人爱护公路、保护公路、维产维权的良好氛围。
（四）规范实施养护工程。农村公路养护工程包括预防养护工程、修复养护工程和应急养护工程。根据农村公路技术状况评定结果或计划安排，积极组织实施农村公路养护工程，保持路况技术良好。公路技术状况评定为优、良的，可加强日常养护；评定为合格的，实施预防养护或修复养护；评定为次、差的，应实施修复性养护。
（五）确保公路管养安全。重视并加强公路管养安全工作，签订安全生产责任书，对养护作业人员明确安全注意事项。建立立安全台账，落实安全措施，确保公路管养安全无事故。
五、监督检查
（一）强化问题整改。镇每月对所承担的乡、村道公路养护管理情况进行检查考核，发现问题及时通报，限期整改，并将发现问题作为次月检查考核工作重点，确保整改到位。
（二）强化资金监管。加强农村公路养护资金保障，健全财务管理制度，定期开展监督自查，做到专款专用，严禁占用挪用，确保养护经费合理、安全、有效使用。
（三）强化信息报送。按照《城口县公路养护管理实施办法》《城口县农村公路养护管理考核细则》要求，向县交通主管部门按时上报信息报表，及时上报公路管养重要情况。
附件：咸宜镇2022年农村公路管养里程表

（此页无正文）

咸宜镇人民政府        
2022年4月12日    
咸宜镇人民政府                  2022年4月12日印发
— 2 —

— 1 —

